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A katonai kiadások.
Beláthatatlan valóban az, hogy mivó fog­

ják tenni Magyarországot éSf militarizmus 
rvüget hordozó többi európai államokat a 
Fzunti'lcmi1 emelkedő katonai kiadások. Máris 
kétségbeesve látjuk a világ legczivilizáltabb 
részel feláldozni a határtalan fegyverkezési 
mániának a szorgalmas munka legdrágább 
gyümölcséi. A régi államok szervezete is 
ésszeroskad már a tulnehéz vértezel alatt. 
Hát még mit szenved oy lialal állam, mint 
Magyarország, melynek százados elnyoma­
tás ni lasztásait helyre kell pótolni néhány 
évtized folyamán, ha nem akarja nevét ki­
térőivé látni a miveit népek arany köny­
véből.

Az állami háztartás rendezésének a ma­
gyar nép oly óriási áldozatokat hozott, me­
lyei. méltók a világnak nemcsak elismeré­
sére, hanem valóságos csodáin tára. Fokoz­
ták a közjövedehnekel az összes miveit 
államokban. Bámulatosat muta olt lel Olasz­
ország is. De ez államok mind teljesen 
függetlenek. Azok rendelkeznek a szabad 
álam összes bevételi forrásaival. Azok ki­
aknázhatják tisztán saját pénzügyük javára 
a közvetett adókat, a vámokat, az egyed- 
áruságokal. A szerencsétlen Magyarország 
azonban, midőn teremt egy jövedelmi for­
rást, legyen az közvetett adó, vám, vagy 
monopólium, akkor népének filléreiből min­
dig egy másik szövetséges ál lám zsebébe 
vándorol egy rész ellenőrizhetetlen, be nem 
tömhető mellékcsatornákon.

S mindezek daczára ez ország közjöve- 
delmei 21 esztendő alatt 127 millió forint­
ról 347 millió forintra hajtatlak fel. Ez oly 
szaporodási arány, a minőre más európai 
áilam nem hivatkozhalik s a mi ily rövid 
idő alatt, ily mostoha viszonyok közt pél­
dátlan a történelemben.

Ez óriási bevételi szaporodás doczára kény­
telenek vagyunk sorvasztó koplalás! politi­
kát folytatni. Százszor kell megforgatnunk 
ndnden krajezárt, a mit egy uj iskola felál­
lítására fordítunk. Meg kell tagadnunk ma­
gunktól az ország halárszélein a közleke­
dés javításai, a nemzeti ügy fejlesztésé!, a 
közigazgatás javítását, s az igazságügy 
európai alapon nyugvó berendezéséi.

Mindezt azért, mert minden erőfeszíté­
sünk gyümölcsét elpusztítja az az egy tel­
hetetlen gyomor, a minek neve: had ügy.

Évről évre kétség beejti nem csak a lie- 
f-ületes teherviselőt, hanem magát az ál- 
Fmkormányzatot a kolosszálisnál koiosszá- 
lisabb póthitelek összege. Csak legújabban 
is tavaly 32 millió, az idén 47 millió, vagy 
mondjuk 29 millió tesz tönkre minden jó­

zan pénzügyi számítást, nem is szólva a 
rendes terhek szüntelen emeléséről, az uj 
puskákról, a haditengerészet igényeiről, a 
katonai nyugdijakról stb.

S midőn már türelmünk és fizetési ké­
pességünk fogytán van, midőn már meg­
drágítottuk az összes fogyasztási czikkeket, 
eleit és italt; húst. dohányt, bort, sört és 
pálinkát; mikor az állam kezébe adtuk a 
szeszipart és a korcsmáltaíást; mikor tehát 
valóban kiadtuk utolsó tromfunkat, most itt 
van az uj véderői örvény újabb követelések­
kel, itt a honvédelmi miniszterünk honvéd­
ségi igényeivel.

S ez uj terhek ismét óriásiak, mert nem 
nehány apró milliócskáról van szó. Meg­
gyónja mindjárt a pénzügyi bizottság jelen­
tésében, hogy a honvédség megkezdeti uj 
felszerelése a legközelebbi években 13.400,000 
triót fog igénybe venni, nem szólva az 
.1889-iki évben előirányzóit 2.2,07,000 Irt 
többkiadásról. Ez összeg 1892-ig el lesz 
költ ve s ez évig együtt a többlet kerek 15 
milliót fog kitenni.

De ez csak a honvédség! Hát a közös 
hadsereg?

Olt állítólag az uj szervezet által okozott 
többkiadás csak 400,000 frt. Így mondja 
Fejérváry, támaszkodva a közös hadügymi­
niszter ígéretére és felelősségére. Az ujabbi 
intézkedések folylán a hadmentességi adó­
nál a bevételek 400,000 Írttal fognak csök­
kenni. Ez tehát már 800,000 frt teher a 
budgetre.

Azonban a 400,000 frt nem felelhet meg 
a valónak. Katonai szakférliak 25.000 lőre 
teszik a sorhad létszámszaporilását az uj 
véderőlörvény alapján. Egy legény eltartását 
áll: g. minden ellátással mintegy 180 írtra 
szokták számítani. Ez már nem 400,000 frt, 
hanem 4l-s millió Irt teheremelkedés. A kö­
zös hadügyminiszter ezt aöminisztráliv utón 
akarja megtakarítani, h-zép. Tehát lehel ? De 
ha lehel, miért költőié:I el ez a 4b: millió 
hiába annyi esztendő óla ? igv megy az rész­
ben mindig. 11a akarják vemhes, La akarják 
nem vemhes. Megszavazáskor Ígérnek min­
dent, utóbb pedig Icszm k, a mit akarnak.

8 i yen óriási teherviselés után, annyi 
áb'ozat melleit, fia inkai kényszerük kétéves 
öukvoyicsi szolgálatra, kényszerítik nemei 
vizsgákra, megtagadják tőlünk a magyar 
zászlói, a magyar vezényszót, a magyar 
tisztikart és az alkolmányeskül. Keserves 
mil iőinkül annyira sem bee,-ülik. hogy a 
nemzet legszerényebb óhajtásait a hadügyek 
terén teljesítsék. Jó! teszik, ha találnak 
szolgalelkekre, kik engedmény nélkül is 
megszavaznak mindent. Olvassák csak el

azok az urak, mily szerencsés Amerika, 
melynek 228 millió dollár az ez évi fölös­
lege s mely kénytelen leszállítani az adó­
kat, mert majd felveti a pénz s mert 11 év 
alatt még fenmavadt IV« milliónyi adóssága 
ki lesz űzetve az utolsó krajezárig.

Ilyen állapotot teremt a mai óriási ter­
melés, ha nem szivattyúzza ki erejét a mi­
litarizmus. Szabadság, kultúra és gazdagság! 
Oh, boldog Amerika!

Budapest, decseiuber 6.
.Íz országgyűlési függetlenségi és negyven- 

nyolczas párt Irányi Dániel elnöklete alatt tartott 
ma esti értekezletén az inilomnityről szóló törvényja­
vaslatot tárgyalta és annak elvetésében állapodott meg. 
A házban való felszólalással Tors Kálmánt bízták meg. 
A liorvát pénzügyi egyezmény meghosszabbításáról szóló 
javaslatot a párt elfogadja.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék ma este ti óra­
kor Királyi Pál elnöklete alatt tartott értekezletén tár­
gyalás alá vette az indemnytásriil szóló törvényjavas­
latot. A párt a törvényjavaslat elvetését határozta ol. A 
llorvát-Szlavon országgal fennálló pénzügyi egyezmény 
ideiglenes meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot 
az értekezlet elfogadta. Ezután tíaal Jenő a Svájcz- 
czal kötendő kereskedelmi szerződést ismertette, melyet 
a párt elfogadván, az értekezlet véget ért. A mérsékelt 
ellenzék holnap, pénteken d. n. 5 órakor a védtörvény- 
javaslatok tárgyában értekezletet tart.

A főrendiház pénzügyi bizottsága előreláthatólag e 
hó 11-én délelőtt 11 órakor tárgyalandja az indemni- 
tásról szóló törvényjavaslatot. A közjogi, pénzügyi és 
közgazdasági bizottság pedig valószínűleg szerdán, e hó 
12-én délelőtt 11 órakor megkezdi a regále megváltá­
sáról és az állami italmérési jövedékről szóló törvény- 
javaslatok megvitatását.

A Balaton.
A kies magyar tenger érdekében örven­

detes mozgalom tapasztalható. A tulajdonos 
egyháziak, Veszprémmegye hatósága, egyes 
ügybuzgó férfiak, s a közlekedésügyi mi­
niszter nagy buzgalommal igyekeznek meg­
tenni — mindenki a magáét, hogy uj élet 
pezsdüljön fel a tavaszon a Balaton partjain.

-Jól választották az időt. Tavaszkor, nyá­
ron nehéz már valamit helyrehozni. Az em­
berek, a kik a zöldbe vágynak, kész dolgo­
kat akarnak ott találni, a hová mennek. 
Most pedig van még idő akár arra is, hogy 
valóságos paradicsomot varázsoljanak a ko­
pár mész sziklákra.

A Balatont vétek úgy hagyni, mint a hogy 
az utolsó esztendők alatt hagyták. Kivált 
Füred volt elhanyagolva Rendes összeköt­
tetése nem volt Siófok felé. Az egyetlen ba­
latoni gőzös otl rozsdásodott a parti fűben, 
mint valami itt felejtett ősvilági lény. Egy 
yacht járt ide-oda a két part között, de 
csak akkor, mikor jó kedve úgy hozta. Jla 
szélcsendes vo.t az idő, akkor fél nap alatt 
ment egyik pariról a másikra, ha szélvész

RAMEAU ORVOS.
E{jc4Ul joi-oaitolt ma- 
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Mert a fiatal asszony magatartásában semmisem 
változott Ca semmi sem jelezte azt, hogy érzelmei 
mások lettek volna. Komoly areza es nyugodt 
szeme nem tükrözte vissza gondolata meghatottsá­
gai, sőt mikor Miinzelnek valamely elbeszélése gyá­
ri vör be merítette is, nem fejezett ki mást, mini ro­
konszenves érdeklődést.

A festőre nézve, ki a közönyösséghez volt szokva, 
már ez is diadal volt. De milyen messze volt altul, 
hogy sejtette volna a haladást, melyet a kép min­
tája szivében telt!

Egymás mellett töltötték a napokat, beszélgetve 
mindenről, a mi nem tartozott ahhoz a tárgyhoz, 
mely legjobban foglalkoztatta őket s mondva okán 
szavakat, a melyekben a döntő szó nem fordult 
elő, es mégis mind a kelten valami rejtelmes zava­
rodottsággal voltak eltelve, melyet nem iparkodtak 
n. ooknak megmagyarázni. Szinte kiszámítással ma- 
íatiüzlak ebben a csaknem szándékos tudatlanságá­
ban sajál lelki állapotuknak s megértve egymást 
sZu nélkül is, nagy élvezettel késleltettek azt a pil­
lanatot, a midőn szemtől szembe fognának állni a 
valóval.

Lehetetlen volt azonban, hogy elő ne álljon oly 
körülmény, mely felvilágosítja őket. De szivük bo­
ri...... rejtvényének ez a hirtelen megvilágosodása
1 an mar későn fogna érkezni.

L benső bonyodalmak közepeit azonban szünet­
en 1 folyt a munka, s a kép már csaknem be volt 
fejezve. ‘És, különös, a mint a mü egyre tökélete­
sedett — es valóban jeles kép volt — a festő 
egyre kornorabb, napról-napra hallgatabb lett, mintha 
munkájának bevégzése szerencsétlenséget volna reá 
hozandó.

Conchita észrevette ezt az elkedvetlenkedést, és, 
húr szenvedett miatta, mert hiszen a festő vidám 
ömlengését és kedves nyájaskodását most néma el- 
ízomorodottság és rideg keserűség váltotta fel: nem 
panaszkodott miatta, sőt megelégedettnek látszott 
vele. Oiyan nyugodtságot és vidámságot színlelt, a 
mely végkep elkeserítette Münzelt. Conchita pedig 
ilyenkor nevetett, ingerkedett vele és azon iparko­
dott. hogy tökéletesen elvesziltesse vele hidegvérét, 
he ó csak hallgatott s az óra komoran telt el. Oly­
kor azonban Münzel, fölizgatva, hévvel kezdett be- 
^‘1 ni. mintha ki akarná magából árasztani gondo­
latainak tulteltségét, és Conchita, a gúnyolódásról 
megfeledkezve, hallgatta, megkapva az elbeszéléstől 
és fökép az elbeszélő taglej lésétől, hanghordozásálól 
és szavatol.

Már csuk néhány napi munka volt hátra. Gon­
ddá egyszer, a mint eljött, a szokottnál is kumo- 
i'abhiiak találta a festőt. De ü maga is bágyadt s 
*mntcgy nyugtalan volt. Kísérletet lett néhányszor,

hogy eloszlassa a festő kedvetlenséget, denem sike­
rült. Nehézkesen, fáradtan beszélt. Valami zsibbadt­
ság fogta el és erőfeszítési kellett tennie, hogy ú is 
néma ne maradjon. Münzel, a kép előtt ülve, csak 
ritkán ejtett el egy-egy szót és elmerült arczczal 
dolgozott.

Végre Conchita, hosszas hallgatás után, megkocz- 
kázlatla a kérdést:

— Úgy tetszik, a kép nagyon előrehaladt mar... 
Készen lesz nem sokara V

Münzel szemrehányó pillantást vetett rá s keserű 
hangon viszonzú:

— Kínszenvedése véget ér . . . Ma már befeje­
zem . . . Ellehettem volna már néhány nap óla a 
képmintám nélkül is . . . De elég önző voltam ide- 
fárasztani önt... A mint látja, őszinte vagyok. 
Meheztei érte?

Conchita megrázta szép barna fejét és azt 
felelte:

— Nem.
Fölállt s odalépett a feslö háta mögé:
— Sut hiányát logom érezni az időjárásnak .... 

Hozzászoktam már, hogy itt töltsön a napomat. . .
A festő nem fordult meg, de Conchita mégis 

látta, hol elhalványult. Münzel meggörnveszté liaiút 
és ra hajolt a lést ékes táblára, mely reszketett a 
kezében. Conchita azt hitte, hogy szólni akar, és 
lelne attól, a mit mondani tálul, sietve veié közbe:

— Hozáiiu, a cselédem, ki ollkünn várakozik 
rám, az ön cselédjével dolgozgatva, ugyanazt a 
megjegyzésl tette nekem: De asszonyom, mit csiná­
lunk ezentúl a délutánjainkkal. ,. Látta, milyen 
helyet foglal el az életben egy arczkép is!

S nevelel!. Münzel komoiv maradt s hagyta, hogy 
töltse ki a kedvet és iáraszsza el az idegeit.

— Magáról beszél, inorulá aztán igen lassan, 
mikor Conchita elhallgatott. — De mit mondjak 
én? Ez a kedves együtllét. mely engem úgy elra­
gadott, veget ér. Miután egészen a magamé volt, el 
lógom önt veszíteni és többe sohasem találom meg 
olyannak, a milyennek e néhány hél alatt volt, 
mely nekem olyan rövidnek tetszett. Mielőtt itt lát­
tam önt, nem ismertem. Azelőtt mindig szigorú, 
majdnem ellenséges volt irányomban, és nem sejt­
hettem volna, hogy mennyi huj es jóság lakik 
benne . .. Ezek az oly gyorsan elmúlt, oly hamar 
elveszett napok maradnak eleiem legszebb napjai... 
Senki sem fogja sejteni, hogy mennyi elégedettség­
gel és örömmel voltak tele ... De most mar vége, 
ön távozik. Ez a műterein, melyeit ittlétével meg­
elevenített, ismét szomorúvá leszen. Ön után eltá­
vozik innen, ez az arczkop is. És mindebből a 
boldogságból nem marad számumra más, mint egy 
emlék ...

A szelíd és kissé gyenge hang, mely Conchitát 
egy hónap óta büvöíé, mintegy zokogásban tort 
meg. Conchita gépiesen tevő kezét a festő vállára, 
hogy csillapítsa, vigasztalja, megértesse vele, hogy 
mennyire osztozik fájdalmában. Münzel nem fordult 
hátra. Ecsetjévé1 olt a vásznon, könnyű kis bokré­
tát telt a nő K0->be azok ln »I a kék vil ágokból, mé­
lyükéi annak •> szekrénykének a lemezűre is vese­

te ti volt, a mely az Etchcvarraync arczképét fog­
lalta magúban.

és ez az crzelgu nefelejts, mely olyan hű kifeje­
zője volt az ö egész jeliemének, igy látszott szólni 
Conehilához: Folyvást a szemed elölt leszek és úgy 
nem fogod elfelejthetni azt, kinek egyetlen kíván­
sága, hogy gondolj reá.

Elérzékenyülés dagasztá hirtelen a nő szivét, kö­
rnek, melyeket nem tudott megmagyarázni és nem 
birt visszatartani, omlottak szeméből és hulltak me­
legen a festő karjára. Emez hirtelen hátrafordult 
és tekintetük oly hévvel találkozott, hogy úgy tet­
szett, mintha soha sem tudna egymásról leválni.

Nyomasztó csönd lebegett fölöttük. Semmi külső 
nesz, sem hang, sem lépés nem hallatszott, a mely 
eszükbe juttatta volna, hogy nem magok vannak a 
földön s hogy számolniuk kell a világ elveivel, tör­
vényeivel, szokásaival, hogy van egy jó barát, egy 
férj, a ki bízik az ö hűségükben, az ő oda­
adásukban, s hogy becstelenség volna őt meg­
csalni. . .

Nem láttak inast, csak a lángol, mely szemükből 
kicsapott, a csókokat, melyek ajkukon fakadtak, a 
szerelmet, mely átfogta egész valójukat — ellenáll­
hatatlanul, győzelmesen.

Münzelnok az ajka kinyílt a visszavonhatatlan 
szóra: «Szeretlek!» De valami benső erő tartóz­
tatta. Kábultságában megrendülést érzett szivében, 
homályos érzetével annak, hogy bűnt készül elkö- 
vclni. Ingadozó becsülete föllázadt, maga pedig, hogy 
megtörje a varázst, lolállolt. liánézett a nőre, ki 
ép olyan halvány és ép olyan reszkető volt, mint 
ö, — és c szókat rebegte :

— Örültek vagyunk!
Klsimilá kezével homlokát és az ablakhoz ment, 

melyet kinyitott, hogy kibocsássa rajta azt a linóm 
és rcszegilö mérgei, mely agyát megzavarta. Lekö- 
nvököll és megfüröszté égő arezal a ház mögött 
elterjedő nyugalmas kertek hüs levegőjűben,

Conchita, nem bírva cllentáilni, szó nélkül jött 
oda s támaszkodott melléje. A tavaszi naptól föl­
hevített földnek átható illata szállt löl hozzájok. A 
pázsit zöldellt, a iák gályáin u rügyek életerőtől 
duzzadtak, a lomb között szárny-csattogással ker­
getűztek a madarak, titkos hév forrott a termé­
szetben és szerelem volt körülöttük minden.

Münzel el akart fordulni és futni. De maga elölt 
látta Conchitát réveteg szemmel, üsszeszontott ajk­
kal, laukalag virághoz hasonlóan. A iélekzet meg­
akadt torkában, sorvasztó tűz égette mellét, úgy 
érezte, mintha feléje bocsátkoznék alá a nap, hogy 
elvegye szemeléiiyét — szó nélkül ragadta karjába 
a termetei, mely átengedő magát és kábultun leie­
déit mindent.

Ez órától fogva Talvanne nem találkozott többé 
Ramcauéknál Münzellcl, és a nyugtalanság, mely 
máris megvolt benne, még nagyobb lett. Megvi­
gyázta Conchitát, de az változatlan maradt. A 
nőknek a legnagyobb mértékben megvan az az 
adományuk, hogy benyomásaikat cl tudják palás­
tolni. A hol a lórii elárulná magát, olt a nőhöz 
meg gyárin sem fér.

Azonban Münzel nem jutott többe barátjához és

dühöngött, istenkisértés volt az átkelés. 
Idegenek, a kik messze földről igyekeztek 
Balaton-Füredre, visszafordultak Siófokon s 
elmentek szép csendesen haza.

Pedig a közönség érdeklődése fokozott 
mértékben fordult a legutóbbi esztendők 
alatt a Balaton felé. A kisebb falvak is tele 
voltak vendégekkel. Siófokon a rossz idő 
daczára csak úgy hemzsegett a sok idegen. 
Almádiban s más kisebb lielveken is sokan 
tartózkodtak, a kik kevesebb kényelemmel 
is beérik a nyári fürdőzés ideje alatt.

Most már restaurálni, tatarozni, rendezni, 
szépíteni kezdik Füvedet is. Eddig azt gon­
dolták a tulajdonosok, rajok van szorulva 
a világ, most már belátják, hogy nekik is 
áldozatokat kell hozmok, ha oda akarják 
vonni a vendégeket. A balatoni hajózásra 
nézve is megtörtént a döntő lépés. Remé­
nyünk van, hogy nem is egy. de több hajó 
lógja szeldesni a Balaton hullámait. S ha 
nem is érjük azt el, hogy egyik helységből 
a másikba, összevissza járjanak a gőzösök, 
mini a külföldi sokkal kisebb tavakon, hol 
ezrekre megy a naponkint! utasok száma, 
elérünk annyil, hogy sokkal könnyebb s 
kényelmesebb lesz a Balaton partjain a*z 
ul ázás.

Fontos közgazdasági és nemzetiségi ér­
dekek követelik, hogy a Balaton parti életét 
emeljük.

A magyar ember ma már nem dobál­
hatja oly könnyedén a pénzt a külföldi für­
dőkön mint eddig. Az élet szükségletei és 
igényei megnagyobbodtak. Az állam többet 
követel ; mindenféle alakban szedik a direkt 
és indirekt adót. Hovatovább mind keve­
sebb jut a mulatságra. Itthon is össze kell 
magunkat huznunk ; örülünk, ha valahogy 
megélhetünk tisztességesen. Arra a legkeve­
sebb embernek van pénze, hogy külföldi 
fürdőkre járjon, mint hajdanában, a mikor 
fölös számú magyart lehetett találni a 
nagy világnevezelességü helyeken, s a mi­
kor minden magyar úgy költekezett ott, 
mintha csak aranybányája lenne idehaza. 
Most nemcsak hogy meg kell néznünk és 
becsülnünk minden garast, hanem tekintet­
tel kell lennünk arra is, hogy azt itthon 
köllsük el és ne az idegenek gazdagítására 
adjuk ki.

Szükség van tehát a hazai fürdők eme­
lésére, szükség arra, hogy a svajezi, salz­
burgi tavakhoz járókat a Balaton mellé 
édesgessük.

De szükségük van erre magoknak a Ba­
laton melléki lakosoknak is. Eddig e vidék 
lő jövedelmi forrását a szőllő képezte. A 
szőllőkcl kiölte a íillokszera. Vagyona leg­

nagyobb részét elveszítette a lakosság. A 
szántóföld nem elegendő jó, s nem is ele­
gendő mennyiségben van meg, hogy táp­
lálni legyen képes a nép liail. Sokan ván­
dorbotot veitek kezükbe már eddig is. Egész 
rajok mentek le Szlavóniába ott megtele­
pedni. S ha nem gondoskodunk ellenszerek­
ről, még többen fognak elköltözni.

Csak egy mód vau, mely állal a Balaton- 
melléki lakosságot maradásra bírhatjuk. E 
mód a Balaton-melléki éleinek megelevení­
tse. lla sok idegen fordul meg évente a 
vidéken, a sok idegen sok pénzt hagy oil. 
A nép jobban értékesítheti, a mi eladni 
valója van. Az ott hagyott pénz megoszlik. 
Az egyik házát adja ki bérbe nyári vendé- 
dégeknek, a másik gyümölcsöt, zöldséget 
termeszt s azt adja el, a harmadik lellene­
ket tar! s lejei ád el, a negyedik fuvaro­
zásra adja magát s azzal szaporítja jöve­
delmét. A felpezsdülő élet vagyonosabbá 
teszi az egész lakosságot s uj jövedelmi 
forrásokat nyit meg számára.

Azok, a kik a Balaton vidékének életet 
emelni igyekeznek, hálára kötelezik nem 
csak az ottani lakosságot, de szolgálatot 
tesznek az egész országnak. S minél na­
gyobb, általánosabb lesz a mozgalom, me­
lyet megindítónak, annál kevésbbé marad­
hatnak el áldásai.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése decz. 6-án

I.
Az italmérési jövedékről szóló törvényjavaslat 

tárgyalásánál is alig van fontosabb szakasz, a 
melynél ki ne bújnék mint szeg a zsákból, a javas­
lat kortes jellege, a kormány omnipotencziájának fo­
kozására, hatósági önkénykedésre alkalmas volta. 
Egyrészt ez a szempont, másrészt a bor­
termelők érdeke dominálta a vitát, de a 
többség egyik irányban sem engedett. A beható 
alapos vita ebben a tekintetben kárba veszett, hogy 
az ellenzéki módosítások, hacsak jelentéktelenebbek 
nem voltak, mind mcllőztettek. A ma először tár­
gyalt 5-dik szakasznál Szadoeszky József kifogá­
solta azt, hogy a korcsmárosoktól s kis mér­
tékben elárusító bortermelőktől a kimérési en­
gedély megadásánál a feddhetetlen múlton kívül 
még «teljes megbízhatóság» is kivántassék meg. A 
«teljes megbízhatóság» tág fogalma a visszaélésekre 
tár kaput. Petrich Ferencz javasolta, hogy a révek 
és hidak tulajdonosai a területükből! korcsmárosok 
kijelölésénél meghallgattassanak. Komlóssy Ferencz, 
Kaas Ivor által is pártolt módositványában a 
korcsmárostól azt kívánja, hogy a községben előbb 
illetőséget szerezzen. Szederkényi Nándor Gulticr 
Gyula által támogatott felszólalásában azt kívánta, 
hogy a termelőknek a kis mértékben való elárusi- 
tásra, ha azt nem korcsmái módon űzik, az enge­
dély mindig megadandó legyen s egyáltalában az 
engedély megadásánál tétessék különbség a korcs-

Talvanne ebben jelet látta a bűnösségnek, a me­
lyet meg akart volna állapítani s a melytől irtó­
zott. Rameau elfogadta azokat a kifogásokat, a mi­
ket Münzel mondott, de zsörtölődött, hogy meg 
van fosztva az ő jelenlététől.

Egyszer, a mint az orvostudományi akadémiába 
érkezett, felhasználva azt, hogy az ülés még nem 
kezdődött meg, odaüli Talvanne mellé és azt mondá 
neki:

— Az ülés után elmegyek a Münzel műtermébe, 
megnézni az arczképét. Nem jönnél velem?

Talvanne félrehúzta a száját és nem felelt.
— Csöppet sem vagy szeretetreméltó, hallod-e? 

íolytatá Rameau. — Már csak a nőm kedvéért is 
meglehetnél udvariasságból egy kis erőfeszítést. 
Szikrát sem látszol törődni azzal a munkával, 
melynek tökéletes befejezése üt érdekli... Észre 
fogja venni . . .

— Jó, mondá Talvanne, — elmegyek veled,
— Az már más.
Az ülés után a mint lefelé indultak, Rumeaut el­

fogta egy kartársa és félrehúzta egy ablakmélye­
désbe. A beszélgetés hosszasan tartott, Talvanne 
unottan járkált a folyosón, barátját várva. De egy 
idő múlva Rameau gondterhelt arczczal jött oda 
hozzá:

— Nem mehetek veled ... Bonneuil lefoglalt; el 
kell vele mennem egy beteghez.

— Komoly eset ?
— Nagyon komoly. Egymaga nem meri végezni a 

műtét. Tedd meg nekem azt a szívességet: eredj el 
Münzelhez és értesítsd Conchitát, hogy ne kelljen 
várnia. ... lla ebédre nem vagyok otthonn, hát 
csak üljelek asztalhoz nélkülem.

— Jó.
Rameau kezet lógott vele és eltávozott kart ársá­

vul. Talvanne ulánna ment lefelé a lépcsőn és el­
indult a Münzel jnüterme léié. Útközben gondol­
kozni kezdett. Eszébe jutottak a festővel való ba­
rátságának különböző időszakai s mindegyikében 
megtalálta azt az ösztönszerü és mindeddig igazo­
latlan gyanakvást, melyet Münzel iránt táplált.

— Eleinte a koponyája alakja okozta ezt, düny- 
nyögötl magában. — Ez a sub-brachikefál, kin az 
önzésre, az alattomos ösztönökre valló összes du- 
dorodások észlelhetők, semmi jót som Ígért . . . 
Van benne valami a bakiikból, e lusta és tolvaj 
madárból, mely idegen fészkekbe rakja a tojá­
sait . . . Elégszer mondtam én ezt Kameaunak . . . 
De ö ne,ti akart meglátni semmit, nem akart meg­
érteni semmit . . . Ebben az emberfajban tagadha­
tatlanul van valami vonzó . . . Tetszik, szeretik... 
Nekem, hogy mogíiuessem magamat, erőlködnöm 
kellett, s igy is csak idő múltával értem czélt. Igaz 
is, hogy mesatikefál vagyok, fontolgató, birálgutó 
fajta, a miszticzizmus minden nyoma nélkül! . . .

E magában való beszélgetés alatt odaért a Mün­
zel lakásához. Emez nem holmi festő kaptárnak az 
ötödik emeletén lakott már, hanem kertes kis pa­
lotában. A földszinten szép előszobából nyílt u 
szalon, az ebcdlcí meg cgv váró-szoba. Az emeleten, 
melyre faragott lábúi készült lépcső vezetett föl,

volt az igen tágas műterem, egy kis szalon, meg a 
hálószoba.

Talvannenak Rozália nyitott ajtót, ki a két óra 
alatt, melyet asszonyára várakozva itt töltött, szí­
vesen szolgált egyben-másban. A vendég láttára 
nyílt mosoly derité föl arczát, s bizalmas hangon 
mondá:

— Ah, az orvos ur? . . Az arczkép végett tet­
szik jönni? Én nem értek hozzá, de csodaszépnek 
nézem. Kevés híja, hogy meg nem szólal ... Ha 
tetszik, majd bejelentem . . .

— Köszönöm, ne fáradjon. Tudom a járást . . J
(Folytatása következik.)

JE S S.
REGÉNY.

22

Irta H. laiDIEHR
Első kötet.

S John maga szintén teljesen ártatlan volt a dolog­
ban, ö Jesst egyszerűen annak tekintette, a mi 
mátkája nővérének. Miért ne szedhesse ö e töviste- 
len rózsát, a mig ideje tart ? Elfeledte, hogy a ró­
zsának veszélyes jó illata is van, mely könnyen 
megzavarhatja az ember érzékeit és fejét elcsavar­
hatja. Így tehát ráhagyta a dolgot s néhány hétig oly kö­
zelről tanulta ismerni a boldogságot, mint azelőtt soha 
életében. Mily csodálatos is egy valódi nő szerelme 
az ő egyszerűségében és erejében s mily nagy 
fénynyel vonhatja be a mindennapi elet aprólékos 
és szegényes dolgait s mily boldognak érzi magát 
e szolgálatban! Minél büszkébb a nő, annái nagyobb 
a kéj, melyet azon lórii iránti önlealacsonyitasában 
evez, a kit szeret. Csakhogy nem sok no képes úgy 
szeretni, mint Jess, s ha azt teszik, nagyon kóny- 
nyen beleesnek azon végzetes tévedésbe, hogy 
érzelmeik gazdagságát cltekozolják, mi aztán a 
nyomornak, vagy éppen a gyalázatnak forrása lesz 
mind magukra, mind másokra.

Körülbelül egy hónapig tarthatott már időzésü» 
Pretoriában, midőn Johnnak ragyogó ötlete támadt. 
Néhány lépésre a tábortól állt egy magános ki? 
ház, mely mint a többiek, birtokosa távolléte miatt 
szintén sorsára lelt hagyva. Egyszer John és Jess 
arra sétáltak, átmentek a hidon. mely a bejárást 
képezte, s megtekintették a kis birtokot. Egy fasor­
ral szegélyezett utón eljutottak az ónnal fedett kerti- 
házig. Két szobából állt a lakás: egy hálószobá­
ból s egy térés lakószobából, melyben meg egy 
asztal és néhány szék volt; hatul volt egy is­
tálló és egy konyha. L’emeniek és leültek a nyi­
tott ajtó elé, hóimét csinos kilátás nyílt s'a 
szőlővel beültetett és virító rózsasövenynyel bekerí­
tett kertet is be lehetett látni. Gyönyörö hely volt, 
s a tábori lárma és zűrzavar után egész menny­
országnak látszott. Sokáig üllek ott s beszélgettek 
a farmról, Silas Grófiról s egy keveset Bessioről is.

— De kedves hely ez, mondá Jess, s fejét hátra 
vetve körül nézett.

— Igen, mondá Jolin s nekem van egy eszmém,
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ináros es a termelő közt. Érthetetlennek tartja, hogy 
a kinek vowti múltja van, az ne adhassa el saját 
borát. Ltuuf előadó s Tissa pénzügyminiszter fel­
szólalásai után a többség e módosításokat mind 
elvetette s esakis Föld vary Miklós egy módosítását 
fogad'a el Legélénkebb volt a mai vita a fi-dik 
js.nal. a meiv a kimérési engedély megtagadásáról s 
visszavona.-: ról szül. Untjer Alajos módosításával 
elejei kivarra venni annak, hogy puszta gyanúra, 
puszta denuneziálásra minden bírói eljárás és Ítélet 
I, ül az italméréssel foglalkozók kenvérkeresetók- 
trti meglősz!assanak. Beöthy Ákos melegen pártolta 
í nyeméi; talpraesetten indokolt indítványát. A maga 
részéről Beöthy még azt javasolta, hogy az italmé- 
resi engedély elvonása végső fokban a pénzügyi közigaz- 
gatá<i l-iii .ragra bizas-ék. B- öthy beszédébe többször 
bekevervén a Fuhzky Ágost személyéi, az válaszolt rá 
a mérsékelt ellenzék süni közbekiáltásai közt. 
Tisza Kálmán a módosítások elvetését kérte. Meg 
is történt. A 8-dik szakasz tirünwnld Bélának az­
zal a módosításával fogadtatott el. hogy a korcsma- 
helyiségckncl a közegészségügy követelményeire is 
gond fordítandó. A 8-ik szakasznál Kaas Ivor báró 
azt javasol-a, hogy azoktól, a kik egyszer s minden­
korra szerezlek meg az ital mérési engedélyt, az a 
korcsmák számának leszállításánál tőlük megvon­
ható ne ingyen. Javasolta továbbá, hogy a kor.s- 
mák számának megállapításánál hallgattassanak 
nie.' az inarlesllilétek is. (inai Jenő (felvinczi) az 
a miatt való alkotmányos aggodalmának adott ki­
fejezési, hogy a korcsmák szúrnának megállapítása 
189- ben épen az általános képviselőválasztás évé­
ben lesz. ézí a kétségtelenül nagyon alapos aggodal­
mat az előadó azzal a valótlan állítással ülőbe cl, 
hogy a törvény c«ak 1891 ben lép életbe, (holott a tör­
vényjavaslat szerint 1890-ben) 1891 meg 8 esztendő az 
1894-ben léven, akkor már nem lesznek választások. A 
9-ik szakasznál Szederkényi azt kívánta, hogy a 
saját borát kis mértékben elárusító termelőnek ne 
kelljen kitenni korcsma-ezégért. A többség ezt se 
fogadta el. A tü-ik szakasznál Szalay Imre a gyár­
tott borok becsempészese ellen szállt síkra s felvi­
lágosítást kívánt a szakasznak több pontjaira nézve. 
Kaas Ivor báró a borhamisítások meggátlásara 
hívta fel a kormányt. K szakasznál Tisza Kálmán 
volt oly kegyes, noha az ellenzéki Unejer Alajos 
tette az iiuliíványt, beleegyezni abba, hogy a korcs­
ul áros özvcgxe külön engedélykérés nélkül folytat­
hassa az üzletel. A 18 ik szakasznál elfogadhatott 
Szihiyyi Dezső az a módosítása, hogy bortermelő 
helyeken azok a bortermelők, a kik saját termésü­
ket csak két hónapig merik ki, a megállapított té­
teleknek csak egy tizedet fizessek. A 14. szakasz­
nál Kann Ivor báró kifogásolta a szakasznak a 
koresmalétszam maximumának megállapítására vo­
natkozó intézkedését. A tárgyalás a 18-ik szakaszig 
haladt. Holnap az italmérési jövedék tárgyalását 
megelőzőleg az ind enmity röl s a liorvál pénzügyi 
eyytzinúity) "l szóló törvényjavaslatokat tárgyalják.

11.
Elnök-. Péchv Tamás: jegyzők : SzathmáryGyörgy, 

Nagy István, Madarász József.
Elnök : Az ülést megnyitom. A mai ülés jegyző­

könyvet Szalbmary György jegyző ur fogja vezetni. A 
javaslatok melleit szólni kívánókat Nagy István, az 
azok ellen jelentkezőket Madarász József jegyző urak 
lógják vezetni.

Méltóztassanak meghallgatni az utóbbi ülés jegyző­
könyvét.

Szathmáry György jegyző (olvassa a deczember
hó ó-én tarto't ülés jegyzőkönyvét.)

Főnök 'la nincs észrevétel, a jegyzőkönyvet hitele­
síttetnek jelentem ki.

Az elnökségnek előterjesztése nincs. Más előterjesztés 
nincs. Az állami italmérési jövedékről szóló törvvny- 
«•zikk folytán adandó kárlalanitasról szóló törvényjavas­
lat harmadszori olvasásában is cllogadtatik.

Következik az állami ita’mcrési jövedék­
ről szóló tönvm ja vasiul részletes tárgyalásának 
folytatása, még pedig a második fejezet.

Az •">. k igy hangzik : Kimérésre, vagy kis mértékben való 
• járuíiiásra szóló engedély, nemükre való tekintet nélkül, 
- k olyan teljes korú egyéneknek adható, kik teljesen

- tok, leddhetlen előéletnek és az 1886. évi XXII. 
t.(•/.. lő. í-a értelmében, — Ilorvál-Szlavonországokban az 
ult érvényiicn levő törvények értelmében — a magyar ko- 
■niia országainak valamely községében letelepülési enge­
délyt nyerték.

—n—ana
volna, ha mi ide költöznénk, természetesen csak 

ne., palra. Magától értetődik, hogy a táborban kell 
iiulmmk, de ni étkezhetnénk s ön egész nap itt 
lehetne: itt olyan biztonságban lennénk, akár egy 
templomban, mert a hoerok sohasem fogják meg­
próbálni a várost ostromolni, arról bizonyos vagyok.

Je.-s gondolkozott s csakhamar azon nézetre jött, 
hogy a javaslat jó s azért másnap megkezdte a 
költözködést s berendezkedést s aztán a háztartást 
itt megkezdték.

Az első következése ennek az volt, hogy még 
inkább egymásra voltak utalva, mint az elolt. Az 
ostrom a közben elhúzódott; kívülről semmi hu­
néin jutott a városba, de ez nem nyugtalanította a 
lakosságot, mivel meg voltak győződve, hogy Colley 
nem sokára fölmenti őkel. Néha kiütést tettek, a 
melyben John természetesen mindig részt vett. é 
kiütések eredménye olyan volt, hogy az angol fegy­
verek becsületére előnyösebb róluk nem is beszélni. 
Jess il\ alkalmakkor folytonos aggodalomban volt. 
hogy John eleshetik. Ez azonban mindig sértetlenül 
tért vissza egész február 12-éig, a mikor a Hed- 
Housc Kraal ellen intéztek támadást, melyei a 
boerok megszállva tartottak.

A csapatok, egy vegyes hadosztály, virradatkor 
hagytál: el Pretoriát c- Jolin is velők ment. Midőn 
a szekérhez jött, a hol Jess hált, igen meg volt 
lepve, léd van, hogy a leány az éji nagy harmatban 
a bakon ül, s egy csésze forró kávét, melyet az ö 
számára készített, tart kezében.

— De .less, mit gondol V monda Jolin kissé éle­
sen. Nem akarom, hogy éjnek idején fölkeljen nekem 
kávét főzni.

— Nem keltem fel, felelt Jess nyugodtan, mert 
le sem feküdtem

— Annál ms.-zabb, mongá John, s kávét azon­
ban mégis szívesen megilla, miközben a leány még 
mindig a bakon ült s nézett rá.

— Vegye löl shawlját s tegyen valamit a fejére 
is, hisz a harmat egészen átáztatja. Lássa, a keze 
is egészen nedves.

Jess hirtelen közbevágott:
— Szeretném, ha megtenne valamit a kedvemért 

John, — most mindig Johnoalc nevezte. — Meg­
ígéri ?

— Ez igazán asszonyos, felelt John; Ígéretet 
akar kicsikarni a nélkül, hogy megmondaná, miről 
van szó.

— Ne vegyen részt ebben a kiütésben Bessie 
kedvéért. Egészen jól itthon maradhat, ha úgy 
akarja.

John nevetett.
— Milyen egvügyüség! És mért no vegyek részt.
— Oh, nem tudom, ne nevessen ki, mert na­

gyon aggódom. Félek, hogy valami baj érheti.
— Nos, monda John vigasztalólag, minden go­

lyónak megvan a maga rendeltetése, s nem látha­
tom be, hogy lehetne azt megváltoztatni.

— Gondoljon Bessiere.
— Hallja Jess, felelt most John szigorún, mire 

való az, hogy egy férfinek a bátorságát el akarja 
venni? Ha agyon kell lövetnem, azt nem változtat­
hatom meg, semmiesetre sem fogok azonban, még

Nem teljes korúak csak a gyámhatóság beleegyezésével 
s csak azon feltétel alatt nyerhetnek engedélyt, ha oly üz­
letvezetőt állítanak, a ki az engedélyt kérőkre nézve előirt 
föltételeknek megfelel. Jogi személyek szintén ily üzletve­
zető állítására kötelezvék. Az üzletvezető neve s a szemé­
lyében beálló változás a pénzügyigazgatóságnak esetről* 
cselre bejelentendő.

Vasúinknak állomáshelyein c:> hajúkon, nemkülönben a 
katonai laktanyákban és gyakorló helyekén levő vendég­
lőkben italmérési engedély, ha az előirt kellékeknek külön; 
ben megfelelnek, azoknak adható csak, kiket a vasúti 
és hajózási vállalat s az illetékes katonai parancsnokság e 
végre kijelöl.

Vasúti, vizszabályozúsi és egyéb nagyobb építkezéseknél, 
úgy ipartelepeken és fürdőkben, ha külön vendéglő felállí­
tása szükségesnek mutatkozik, az italmérési engedély ki­
adásánál a vasúti vállalat, illetőleg az építtető, az ipartelep 
és a fürdő tulajdonosának, vagy az általa kijelölt egyének­
nek lehetőleg elsőbbség adandó.

Földvérjr Miklós módosítást ad bo, a mely szerint 
az első kikezdésbe világosan kiteendő: hogy az illető­
nek magyar állampolgárnak kell lenni.

Szaaovszky József: (Halljuk!) Az 5. szakasz első 
bekezdésében szerény vélemény szerint egy kisebb ter­
jedelmű, de a helyes törvényszerkeszlós szempontjából 
mégis lényeges módosítás mutatkozik szükségesnek, mi­
dőn e szakasz azoktól, kik a kismértékben! kimérésre 
engedélyt kérnek a fedhetlen előélet határozott és he­
lyes kellékén felül még az igen tág értelmi s igy a 
visszaélésekre és önkénykedésre alkalmat szolgáltató 
teljes megbízhatóság kellékét is kívánja.

Már az általános vita alkalmával, ue a részletes tár­
gyaláskor is ezen párt, melyhez tartozni szerencsém 
van, ismételten kifejezést adott aggodalmának a köz- 
szabadságot és az alkotmányos jogukat fenyegető azon 
veszélyek felett, melyek ezen törvényjavaslat oly iniéz- 
kedéseiben rejlenek, melyek által az állami omnipoten- 
czia a kormányhatalma a kenyérkeresetnek újólag 
számtalan ágaira kiterjesztetik, a mi által az állampol­
gárainak egy óriási tömege a mindenkori kormányhata- 
Ionról függő viszonyba liozalik.

Ezen törvényjavaslat ugyanis megszüntetvén az egye­
sek és a községek jogait és államivá tevén az italmé­
rési jogot, a kormányhatalom csak a most letárgyalt 
4. §. szerint korcsmárosok, vendéglősök, szálloda, sör 
és szeszfőzde tulajdonosok, sör és borkereskedők, sza­
tócsok, ezukrászok és kávésok exisztencziájára döntő 
befolyást nyer, mert az életnek igényei, vágyai és szük­
ségletei vannak, és a most elősoroltak vágyaik és igé­
nyeik kielégítésére a jövedelemforrást a foglalkozást a 
kormánytól várják és nyerik el, s ennek megtartása 
vagy elvesztése is ezentúl a pénzügyi közegektől fog 
függni.

Ez a közszabadság és alkotmányos jogokra veszélyes 
hatalom minden kormány, de különösen a jelenlegi 
kormány kezében, melynél a párturalom számtalan és 
oly visszaéléseivel találkoztunk, melyeknél már a látsza­
tot sem tartotta szükségesnek szem elölt tartani, ha­
nem ezeknél a felzudult közvélemény ellenében elég­
ségesnek tartotta mint ultima ratio ra többségére hi­
vatkozni.

Nincs e párton ülők közül senki, ki a kormány kö­
zegeinek jogtalan, törvénytelen befolyását a tőlük függő 
felügyeletük vagy ellenőrzésük alatt levő polgárokon ne 
tapasztalta volna.

Tapasztaltuk pedig mindezt a fennálló törvények ha­
tározott, minden kétséget kizáró rendelkezései daczára 
és ellenére.

De hová jutunk, ha még a törvények nyitott ajtót 
hagynak lenn a visszaélésekre és önkénykedésre, mint 
a jelen szakasz által czéloztatik, midőn e szakasz azok­
tól, kik a kis mérlékbeni kimérésre való engedélyre 
igényt tartanak, a feddhetetlen előélet határozott és he­
lyes kellékén felül még azt is megkívánja, hogy telje­
sen megbízhatók legyenek. (Úgy van! a szélső bal­
oldalon.)

Ezen teljes megbízhatóság azonban oly tág értelmű 
kellék, hogy ez, ha a törvénybe felvétetnék, minden 
önkény, minden visszaélés palástolására a legalkalma­
sabb meghatározás lenne. (Igaz ! Úgy van ! szélső bal­
felöl.) Ezen teljes megbízhatóság ugyanis külsőleg nem 
nyerhet kifejezést s azért annak feltételei és kellékei 
külsőleg meg sem határozhatók, mert a leljes megbíz­
hatóság egyéni nézeten, felfogáson, véleményen vagy 
érzelmen alapszik, oly érzelmen, mini pl. a rokonszenv 
vagy ellenszenv. (Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) Lehet 
eset, hogy valamely gazdag egyént igen kevesen tar­
tanak teljesen megbízhatónak, inig valamely vagyonta­
lan egyén széles körben vagy általában megbízhatónak 
távlatik. De leltéve, hogy a teljes megbízhatóság bosz- 
szas nyomozás folytan meghatározható volna is, még 
akkor is mego dhatlan kérdés maradna, hogy a teljes 
megbízhatóság kellékének létezése, vagy nem létezése 
mikép volna megállapítható oly esetben, midőn vala­
mely kezdő kér kimérési engedélyt.

Már e példák is mutatják, hogy ezen tág értelmű

Bessie kedvéért sem gyávává lenni. És most isten 
önnel!

— Igaza van önnek, John, mondd Jess nyugod­
tan. Nem is szereltem volna, ha máskép felel, de 
szólnom kellett. Isten önnel! s azzal kezet nyújtott 
neki os elment.

— Valóban, gondolta magában John, midőn a 
katonákkal a fehér ködben lovagolt, csaknem eltán­
torított. Nyilván azt gondolja, hogy nekem ezt ma 
hinnem kell. Talán kell is! Szeretnem tudni, hogy 
fogadna Bessie a dolgot. Eleinte borzasztó szeren­
csétlen lenne, de valószínűleg nem sokára kiheverné 
e csapást. Azt hiszem, Jess ilyesmit sohasem he­
verne ki. Ez a különbség a kettő közt: az egyik 
egészen virág, a másik egészen gyökér.

S elgondolkozott a felöl, vajon Bessie ép úgy 
crczne-e az ö hiányát, mint a hogy ő érezné je­
gyesét 3 mit lenne Bessie s több ilyes dolog for­
dult meg lejében, mig végre gondolatai ismét Jess- 
hez tértek vissza s abban állapodtak meg, hogy 
Jess mégis csak igen kellemes társaság rá nézve, 
mily figyelmes és nyájas, s azon reménynek adta 
magát, hogy Jess náluk log lakni, ha Bessievel 
egybekelt is. Most már azon, magában véve teljesen 
ártatlan ponthoz értek, a hol kél ember a minden­
napi életben egymásra nézve föltétlenül szükséges 
és nélkülözhetetlen, .less természetesen végtelenül 
messze túl volt már e ponton, John azon­
ban mit sem sejtett abból — ő maga még 
az előbb említett stádiumban volt, s maga 
sem tudta, mily mértékben foglalkoznak mindennapi 
eszméi e sötét szemű lánynyal, vagy hogy annak 
személyisége mily tökéletesen befolyásolja öl. Csak 
azt tudta, hogy Jess társasága reá nézve kellemes. 
Mikor vele beszélt, vagy ha csak némán mellette 
ült is, a nyugalomnak és bizalomnak oly érzése 
fogta el, a minőt ezelőtt sohasem érzett. Ez ugyan 
csak a gyengébb természetnek meghódolása volt az 
erősebb előtt, de még valamivel több is volt. Kisérő 
tüneménye volt ez azon legmélyebb rokonszenvnek, 
azon tökéletes együttérzésnek, mely a legmagasabb 
fokú szerelem jelenlétének legbiztosabb tanujele, 
azon szerelemének, mely ha a férfi és nő kö­
zötti szenvedélytől van is kisérve, messze tulcmelkedik 
a földieken. Ez utóbbi eshetőség mindenesetre rit­
kán következik bo. mivel a szerelem e neme a 
leggyakrabban ott fordul elő, a hol a nemi vonat­
kozás ki van zárva. Mert a szerelem, mely ama 
rokonszenvben gyökerezik, létezzék bár anya és fiú, 
vagy lérj és feleség közt, avagy olyanok közt, kik 
ámbár epednek utána, semmi kilátásuk sincs ilyen 
rokoni egyesülésre — halhatatlan szerelem és fenn 
fog állani, mig az idők éjszakája minden lényt és 
minden dolgot el nem borit.

Mig John ekkép elmerült gondolataiba, a csapat, 
melyhez be volt osztva, akczióba lépett, s ő kény­
szerülve látta magát a boerok hadakozásának gya­
korlati részleteivel foglalkozni. Igen élénken emlé­
keztette erre az a körülmény, hogy egy pillanat 
múlva a mellette álló férfi eleseti, s ő maga is egy 
golyótól, mely ezombja és a nyereg közt fúródott 
át, könnyen megsebesült. A viadal részleteire nem 
szükség itt titeijeszkedni. Ha lehet, még dicstele-

határozatlan kifejezés teljesen megbízható valamely tör­
vénybe, melynek első feladata, hogy a jogokat és köte­
lezettségeket íólremagyarázliatlanul foglalja magában, 
fel nem vehető, meri ennek felvétele az önkénynek 
törvénybe igtatásávsl volna egyenlő. (Igaz! Úgy van! 
a szélsőbalon.) Ezen esetben az alkotmányos jogok, a 
független meggyőződés nyilvánítása, a szabad képviselő­
választás az állam polgárainak nagy részére teljesen 
illuzóriussá, ellenzéki képviselő megválasztása pedig ma 
holnap egészen lehetetlenné válnék, mert egész rideg­
ségében folyhatna a szabad vásár, adj meggyőződést, 
szavazatot, támogatást, adok kenyeret, mert o részben 
önkényemnek törvény által vagy kiszolgáltatva. Hisz e 
tág értelmű kelléknek a törvénybe való felvétele követ­
keztében egészen az eljáró pénzügyi közegek belátása, 
felfogására és tetszésére volna bízva, kit tekintenek tel­
jesen megbízhatónak, kit nem és ez által a kimérések 
engedélyezése veszélyes, de a törvény tág ór'elmezéso 
következtében törvényes kortes fegyverré válnék ezek 
kezében.

Nincs ugyan kizárva a jelenlegi párturalom mellett 
a lehetőség, hogy ha ki is hagyatik a teljes megbízha­
tóság kelléke ezen szakaszból, hogy azért a kimérések 
engedélyezésénél ne a párlszempont legyen a vezér­
elv, de ez utóbbi esetben a törvény határozott rendel­
kezése következtében a pénzügyi közegek o részbeni 
működése mégis ellenőrizhető és felülvizsgálható lesz s 
nem lesz palástolható az egyéni tetszéstől függő teljes 
megbízhatóság ürügyével.

Az állampolitikai és erkölcsi feladatai nem engedhe­
tik meg, hogy polgárai az államközegei ily önkényke- 
désónek legyenek alávetve, (Igaz 1 Úgy van 1 szélső 
bilifelöl) azért szükséges, hogy e szakasz tartalma is 
félremagyarázhatlan legyen, s hogy e czélból minden 
az önkónykedési alkalmat szolgáló felesleg abból kiha- 
gynssék. (Helyeslés szélsőbalfelől.)

Ily felesleges s az önkénykedésre alkalmat szolgál 
tató kifejezés a teljes megbízhatóság, mely már ezen 
okokon kívül még azért is mellőzhető és kihagyható, 
mivel a minősítés meghatározásánál a feddhotlen elő­
élet, mint határozott és fólremagyarázhatatlan kellék, 
tökéletesen elegendő, de szükséges, hogy a törvényho­
zás s igy különösen annak többsége óvatos és elővi­
gyázó legyen a törvények alkotásánál, mert a jelenlegi 
kormány sem fog örökké uralkodni s ha törvényeink 
az alkotmányos felfogással összeegyezhetlen iste­
nítő bizalomból ily szellemben fognak megalkottatni, 
akkor a jelenlegi kormány helyere ha mindjárt az 50-es 
óvek kormányférfiai fognának is ülni; ily törvények 
melleit azok is képesek lennének mieden czéljaikat 
megvalósítani, ha a törvényekben az önkénykedésre 
mindenütt nyitott ajtót találnak. Ennek megakadályozá­
sára e szakaszban következő módositványl bátorkodom 
e szakaszhoz beterjeszteni:

«Az 5. §. első bekezdéséből e szavak» teljesen meg­
bízhatók» hagyassanak ki; kérve a t. házat méltóztas- 
sék ezen módosításomat elfogadni. (Élénk helyeslés 
szélső balfelöl.)

Betrieb Ferenoz : A réveknél rendesen korcsma 
szokott lenni: ezt veszi ki a révbérlő a jövedelem ked 
véért és az átszállítást csak mint terhet tekinti. Miután 
azonban most a regalejog megváltásával a revek ital­
mérési joga el lesz vonva, meri állítani, hogy hazánk 
legnagyobb részén csaknem mindenütt a közlekedési 
eszközök a Dunán, Tiszán és nagyobb folyamokon, mint 
terhek teljesen meg fognak szűnni, meri az illető jogo­
sult ezen jogról le fog mondani. (Igaz! Úgy van! szélső 
balfelől.)

A következő módositványl adja be: A 3. bekezdés 2. 
sorában ezen szó után «helyeken» közbeszurandó: 
«úgy a közlekedési révek és hidak vámterületén», vala­
mint az utolsó sorban «parancsnokság» szó után be- 
szurándók: «vagy az említeti közlekedési eszközök jo­
gosult tulajdonosa», t. i. hogy jogosítva legyenek aján­
lani az italmérési jogot gyakorló egyéneket mindazok, 
kik ezen szakaszban felsorolva vannak.

Komlósay Ferenoz: Ezen javaslat alkalmat fog 
nyújtani a zsidóságnak, hogy elfoglalják a korcsmákat. 
Ha e szakasz az eredeti szövegben fogadtatik el, akkor 
csakugyan ki leszünk téve annak, hogy saska-módra 
fognak a zsidók beözönleni a külföldről. Ajánlja tehát 
a következő módositványl: «letelepedési engedély» he­
lyett tétessék «a kik községi illetőséget nyernek».

Ozederhenyi Nioclór: Ha ezen szakasz úgy marad, 
a mint van, annak a termelőnek a ki verejtékével túrja 
meg a földet, ne adjuk meg azt a jogot feltétlenül, hogy 
borát a melyet termelt, kis mértékben is eladhassa ? 
Mert ennek a szakasznak az értelmében engedélyt kell 
kérnie s ha akarják nem fogják azt neki megadni. Hogy 
ha nagyban szabad valakinek eladni bármit a nélkül, 
hogy megbízható és feddhotlen életű volna, miért ne 
volna szabad azt megtenni a kicsinyben termelőnek is? 
Vajon nem a tulajdonjognak szabad használhatóságát 
akadályozzuk meg azzal, ha a törvényben ilyen intézke­
déseket meghagyunk ? Nem szólal fel az ellen, hogy a

n ebbek voltak ezek, mint az oktalan háború leg­
több epizódjai, melyben egyedül Potchefstroom, 
Lydenburg, Bustenburg és Walkerstroom védelme 
képezi a fénypontokat. Elég megmondani, hogy e 
kiütés alkalmával is, az angolokat egy számra 
egészen alárendelt haderő megszalasztotta, és hogy 
Jolin néhány órával a kivonulás után ismét útban 
volt hazafelé Pretoriába, maga mögött vive a nye­
regben egy súlyosan megsebesült harezost, mivel a 
sebesült-szállító szekér a boerok kezébe esett, a ki 
legalább segített neki káromkodni az utón. A köz­
ben túlzott hírek érkeztek Pretoriába; azt beszél­
ték, hogy Niel kapitány elesett s egy ember eskü- 
dözött, hogy látta őt egy golyótól fejben találva 
lováról lefordulni. E hirt Mrs. Neville is meghallotta 
a saját füleivel s mélyen megrendülve azonnal meg­
indult, hogy az esetet Jessnek is tud túl adja.

Virradatkor Jess visszavonult azon kis házba, a 
hol Johnnal együtt lakott s ott akarta a napot 
tölteni.

Először dolgozni próbált, de nem tudott: azután 
elővett egy könyvet, melyet magával hozott s ol­
vasni kezdett, de avval sem ment semmire — nyug­
talanul vándorolt szeme a sorokon végig s ő maga 
csak folyton a távoli ágyuszót hallgatta. Valami elő­
érzet befolyása alatt állt, a minő néha ideges em­
bereknél jelentkezik, s melyet a sajátszerü viszo­
nyok nála még érthetőbbé tettek. A mint tudjuk, 
sejtelme nem is csalta meg egészen, mert nem sok 
híja volt, hogy John csakugyan el nem veszett.

Midőn mrs. Neville Jesst nem találta a táborban, 
megindult a házikó felé, hol, mint tudta, a leányt 
meg fogja találni. Útközben sirt, midőn az újságra 
gondolt, melyet vitt, mert a jó lélek, maga is meg­
szerette Johnt. Azon finom hallással, mely nagyfokú 
idegizgatottság mellett gyakran mutatkozik, Jess 
meghallotta az ajtó nyikorgását, mielőtt még mrs. 
Neville jól kinyitotta volna, s a ház túlsó feléről 
elősielclt megnézni, ki jön.

Egy pillanat az érkezőnek könnytől ázott arczára 
elég volt neki Tudta, mi történt, s megfogódzott 
egy fiatal guumifába, mely többed magával az ut 
mellett állt, hogy össze ne roskadjon.

— Mi történt? kérdé halkan. Meghalt?
— Igen, kedvesem, igen, fejbe lőtték, a mint be­

szélik.
Jess nem felelt, csak erősebben fogódzóit a fiatal 

fába, mert úgy tetszett neki, mintha maga is meg­
halna, s gondolta is magában, hogy bárcsak úgy 
lenne. Téveleg tekintettel vándoroltak szemei elő­
ször az égen, aztán a letaposott földön körül. A 
kis házhoz vivő fasor előtt egy ut vonult el, me­
lyen a kirohanásból érkezők hamarabb elérhették a 
tábort, s ez utón négy kaffer közeledett, kik egy 
saraglyán valami beburkolt testet hoztak, melyből 
csak a félre nem érthető módon lecsüngd, sarkan- 
tyus lovag-csizmáju lábak látszottak.

— Látja! mondd Jess oda mutatva.
— Ah, a szegény ember, a szegény ember 1 

mondá most Neville, — ide hozzák kiteríteni.
(Folytatása következik,)

nyílt korcsmák vagy eh ez hasonló üzletek joga az állami
felügyeletnek minden képzelhető mértéke alatt álljon, ue 
azt, hogy a termelő saját borát nagyban vagy kicsiny­
ben el no adhassa, ha kész mindazon terheket meg­
fizetni, melyek ezzel járnak, ezt egyenesen beleütközú- 
nek tartja a tulajdonjogba. (Igaz ! Ügy van ! balfelől.)

Vagy pedig követeljünk teljes megbízhatóságot és 
feddhetetlen életet mindenkitől, a nagy birtokosoktól ép 
úgy mint azoktól, a kik a bort kis mértékben akarják 
eladni.

Sok helyen a termelő vagy csak kicsiben képes bo­
rát értékesíteni, vagy sehogyse. Hát már most ettől a 
termelőtől, ettől a munkástól megvonjuk a lehetőséget, 
hogy eladhassa borát kis mértékben, megvonjuk azért, 
mert ő esetleg közbüntény miatt el volt ítélve ? Hiszen 
akkor annak az ő keroselforrását vcszszük el, mert ö 
képtelen borát nagyban eladni, kivált községekben, hol 
nagyobb mennyiségre ritkán találkozik vevő, hol csupán 
a szomszédos nem termelő községek vásárolnak búrt 
kisebb mennyiségben literszámra. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Kéri a házat, hogy a szigorú intézkedés 
jogát csupán a nyílt korcsmáltatást cs kimérést gya­
korlókra nézve tartsa fenn.

Szederkényi módosítása igy szól: Módosilvány az 5. 
§-boz, a második bekezdés végére tétessenek o szavak: 
«Saját termésének kis mérlékbeni elárusitására a ter­
melőnek az engedély mindig megadandó.»

Gullner G^ula: Ezt a k<U szempontot, vajon az 
illető korcsmái üzletet folytal-e vagy pedig saját ter­
mésű borát értékesíti kis mértékben, egy kalap alá venni 
helyesen, igazságosan nem lehet. (Úgy van i balfelől.)
A ki nyitott korcsmái üzletet folytat, annak egészen 
másként kell berendezni üzletét. Az, aki iparszerüleg foglal­
kozik ezzel, annak van kereselforrása, annak a dolog 
természetéből folyólag oly sok feltételt kell a hatóság­
gal szemben bizonyítani, a mit lehetetlen, hogy a tör­
vényhozás attól, ki a saját termését kis mértékben kí­
vánja eladni, szintén megköveteljen. Mire vezetne, ha 
mindezen előfeltételeket a saját termését kis mértékben 
eladni kívánótól ép úgy megkövelelnők, mint a korcs­
mái üzlettől ? (Helyeslés balfelöl.) A bortermelő vidéke­
ken a kisebb gazdákra ennél nagyobb csapást a tör­
vényhozás nem is mérhet. (Helyeslés a szélsőbalon.) A 
főkoresetforrást, a főjövedelmet vonjuk el ez által a ki­
sebb bortermelőktől.

Kaas Ivor br.: Azon halálos veszélynek teszi ki 
magát, hogy antiszemitának tekintessék, midőn Kom- 
lossy Ferencz indítványát pártolja. Igen fontos szem­
pontok vannak a mellett, hogy az illetékesség mondas- 
sék ki és ne csupán a betelepülési engedély. Arról van 
szó, hogyha valaki valamely helységben korcsmaüzle­
tel akar nyitni, magát bevétesse a község kötelékébe, 
hogy ha tönkre ment, ne essék a község terhére. En­
gedélyt ilyen formán csak akkor fog kapni, ha bizonyos 
vagyoni garancziát is nyújt arra, hogy szolid üzletet 
fog nyitni. Komlóssy indítványát kizárólag az üzlet szo- 
liditása és nagyobb rendőri felügyelet szempontjából 
pártolja.

Elnök: Szólásra senki sincsen feljegyezve; ha tehát 
szólani senki sem kíván, a vitát bezárom.

Láng Lajos előadó: Földváry Miklós módositványát 
elfogadja. Nem állhat egy község jól felfogott érdekében 
a nem odavalókat kizárni abból, hogy magukat olt 
etablirozzák.

Kaas Ivor b. Ezt nem is kívánja.
Láng Lajos előadó: A törvény azt mondja: «a 

kik letelepülési engedélyt nyertek.» Ez nem azt teszi, 
hogy, a ki ma jön a községéé, már holnap korcsmát 
nyithat, mert letelepülési engedélyt az 1886. XXII. t.-cz. 
15. §-a értelmében csak az nyerhet, ki már legalább két 
óv óta a községben lakik. A Petrich indítványát akóp 
módosítja, hogy az ne vonatkozzék a harmadik bekez­
désre, a hol imperative vac. megjelölve, hogy kiknek 
adható italmérési engeióly, hanem a negyedikre, a hol 
facultative van megmondva, hogy kik jelölhetik ki azon 
egyéneket, kiknek az engedély kiadásánál az elsőbbség 
adandó. Itt nincs kifogásom az ellen, hogy a révek és 
hidak melletti korcsmákra názve, a révek és hidak 
tulajdonosai által kijelölteknek előny adassék.

Petrich Ferencz: E módosításba beleegyezem s 
indítványomat visszavonom. (Helyeslés.)

Láng Lajos előadó: A megbízhatóság megkövete­
lése meg volt nálunk eddig is, s ha ebből nem szár­
mazhatott nagy baj eddig, ezentúl sem fog származni. 
S ez nem valami speczialis épen mi nálunk előforduló 
dolog; meg vau az osztrák törvényekben is a «Ver­
lässlichkeit und Unbescholtenheit des Charakters.» Ez 
az intézkedés természetes kísérője annak, hogy korcs­
mái üzleteknél mindenféle visszaélések történhetnek s 
igy az illetőknek ezzel szemben bizonyos garancziákat 
kell nyujtaniok. A mi a Szederkényi módosításait 
illeti: egy bizonyos különbséget a kimérő s a kis mér­
tékben való elárusító közt már a törvényjavaslat is 
tesz, mert mig a kimérések száma redukálható, kismér­
tékben való darusítások száma ily redukeziúnak alá­
vetve nincsen s ezeknél az engedély is határozatlan 
időre adatik, a mi mutatja, hogy maga a bizottság és 
a törvényjavaslat beterjesztői is érezték, hogy a kettő 
közt bizonyos különbséget kell tenni. Megbizhatlan, ro­
vott előéletű embereknek oly üzlet gyakorlását megen­
gedni, mely nagyon közel áll a korcsmállatási üzlethez, 
melynél tehát az illető a kincstárt könnyen kijátszhatna, 
a javaslat pénzügyi sikerének koczkáltatása nélkül, nem 
szabad. Közbokiúlloltak, hogy «a ki párbajt vívott.» Az 
ilyen nem tartható sem rovott előéletűnek, sem meg­
bizhatlan karakternek.

flzalay Imre : De a finánezminisztev tarthatja annak. 
Láng: Lajos előadó: Azt nem teheti a linánczminisz- 

ter som. (Derültség. Helyeslés jobbfelől.) Nem járulhat 
tehát Szederkényi, Szadovszky és Komlósi F. módo- 
sitványaihoz, ellenben elfogadja Földváry t. képviselő­
társa módositványát s Petries módositványa szellemében 
a következő módositványl adja be. (Olvassa.) Az utolsó 
bekezdés első sorának végére tétessék: unom különben 
a közlekedési révek és hidak mellé» és a harmadik sor­
ban e szó után «iürdő» tétessék: «rév és hid.» (He­
lyeslés.)
^Szederkényi aggodalmaira vonatkozólag megjegyzi, 
hogy azt, hogy valaki borát 100 literen felül szabadon 
eladhassa o törvénvjavaslat nem tángálja. (Mozgás bal­
felől.)

A többség elfogadja Földváry Miklós s Láng Lajos 
módosításait.

Következik a 6 ik §.
Unger Alajos : (Halljuk I Halljuk!) A praeczeden- 

sok úgy látszik, végzetes szerepet kezdenek játszani 
ezen törvényhozásban. (Úgy van! a szélsőbalon) Az 
embernek kéloégbo kellene esnie a felett, hogy hova 
fog oz vezetni, ha egy vigasztalás nem volna fentartva 
számunkra, hogy a praoczedenseket megalkotják az 
ideiglenes többségek, de az örök jogok, az örök igaz­
ságok meg nőm változnak. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Ha önök a törvényjavaslat valamely kifejezését nem 
képesek a jog biztosítékaival támogatni, akkor egysze­
rűen praeczodensekre hivatkoznak. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

Jól ismerőn azon praoczedenseket, melyeket a múltkor 
a 11. §-nál felemlitettek, midőn azt mondták, hogy a 
jog elbírálása a vízjogi és halászati törvényekben is bi­
zonyos mértékben a közigazgatási hatóságokhoz utalta­
tott; jól tudom, hogy akkor mi, kik azon bizottság 
tagjai voltunk, ólónkou tiltakoztunk a közigazgatási ha­
tóságok illetékességének ily felterjesztése ellen, melyet 
önök törvénybe iktatni jónak láttak. De nem boldogultunk; 
a többség megalkotta a praeczodensl, leszavazott bennün­
ket és most hivatkoznak arra, mint a jognak valamely 
különös kút forrására. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

A 6. §-nak végpontja ekként szól: «Az engedély 
megtagadandó, s ha már kiadatott, visszavonandó attól, 
a ki ellen oly tények merülnek fel, a melyekből arra 
lehet következtetni, hogy az engedélyt tiltott játék, or­
gazdaság, uzsora vagy erkölcstelenség előmozdítására 
és terjesztésére használja fel.» Mit jelent ez ? Azt, hogy 
lehet azt az italméréssel foglalkozó egyént puszta gya­
núra, puszta denuneziálásra, minden bírói eljárás 
és ítélet nélkül az adminisztratív és pénzügyi kö­
zegek felületes eljárása folytán kenyérkeresetétől 
örökre megfosztani. (Igái l Úgy van 1 a szélső balon.) 
Nem azt mondja ez a szakasz, hogy csak ak­
kor lehet megfosztani az illetőt kenyérkeresetétől, ha 
ilyes üzelmekkel foglalkozik, de akkor is, ha oly té­
nyek merülnek fel, a melyeket tehát bizonyítani sem 
kell, a melyek folytán azon következtetésre juthat az a 
pénzügyi közeg, hogy az illető orgazda, uzsorás, csaló 
vagy isten tudja mi. (Igaz 1 Úgy van! a szélső balol­
dalon.) Ilyesmiket törvénybe iktatni nem lehet. Mire va­

lók akkor a mi bironégaink, mire valók azok a jogi biztosíté­
kok, a melyek a bűnvádi eljárásban a vádlottat is megilletik 
és védik őket az önkény ellen ? Lehe' ilyesmiket törvénybe 
iktatni? Az állam végi zél-ejönmagában, vajon az csak arra 
alkalmas, hogy a hatalmat teljesen önkényüleg gyako­
rolja ? Nem az-e inkább a végczól, hogy a polgárok 
élete, szabadsága és vagyona biztosítva legyen az ön­
kény ellen a jog fenhalósága és uralma alatt? Vagy 
talán a uzél szentesíti az eszközöket ? Önök azt állít- 
ják, hogy ezen az utón könnyebben tudják megőrizni 
az erkölcsöket, könnyebben lehet megőrizni az ilyen 
üzleteket attól, hogy lebujokká átalakuljanak. Elfoga­
dom, hogy az igen dicséretes törekvés, de nem fogad- 
hatom el azt, hogy ily önkényes eszközökkel esetleg 
ártatlanokat a jogvédelemtől teljesen megfosztva tönkre 
tehessenek. Mert ha az elfogadható volna, akkor iga­
zolhatók lennének a középkor inkviziczionális törvény, 
székeinek eszközei is. Az inkvizfezió törvényszékei iS 
azt mondták, hogy isten nevóbzn menj a máglyára, 
hogy megmentsük a lelkedet. Nem akarok hosszasabban 
erről a tárgyról beszélni.

Megvallom, már kezdem belátni, hogy önök reá ál­
lottak arra a lejtőre, a honnan napról napra lejebb su- 
lyesztik a jogállam eszményét. Ezen a lejtőn megállás, 
nak helye nincsen. Szólónak kötelessége mint képvise- 
lőnek ez ellen határozottan tiltakozni. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.) Kéri elfogadni a következő módosít- 
ványt: A 6. §. utolsó bekezdésében az első és máso­
dik sorban ezen szavak: «ellen oly tények merülnek 
fel, a melyekből arra lehet következtetni, hogy» és ek­
kor a szakasz igy hangzanék: «az engedély megtaga­
dandó és ha már kiadatott, visszavonandó attól, a ki az 
engedélyt tiltott játék stb. cselekményekre használja 
fel.» (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Beöthy Ákos: Elfogadja azt a módositványl, melyet 
Unger Alajos beterjesztett. Mikor a kártalanításról szóló 
törvényjavaslatot tárgyaltuk, a 12. §-náI Pulazky Ágost 
a ki a t. kormány kétségbeesett ügyeinek jogi képvise­
lője — természetesen csak in partibus inüdelidin — 
(Derültség balfelöl) azzal támadott meg bennünket, hogy 
ennél a vitánál azt tüntettük fel, hogy minden kérdést 
a képzelhető legnagyobb kérdéssé fújjuk fel. Mikor 
ugyanis a 11. §-t tárgyaltuk, először is csináltunk ebből 
oly kérdést, hogy a közigazgatási és bírói hatáskör ősz- 
szezavaztatik.

Azután még jobban felfújtuk és csináltuk belőle azt, 
hogy az egyéni szabadság biztosítékai támadtattak meg. 
Azután pedig még nagyobbra fejtük s azt mondtuk, 
hogy itt a lét és nem lét kérdése vettetett fel. Midőn 
ezt a t. képviselőtársam igy elmondta, lett nagy őröm 
líráéi ben (Derültség balfelöl) s ha nem csalódom, Bok­
ros Elek és Körösy Sándor t. képviselőtársaim szemei­
ben még örömkönnyek is csillogtak. (Élénk derültség.)

Hanem L képviselőtársam elfelejtette azt, hogy mi e 
taktikára azért voltunk utalva, mert a mint e törvény- 
javaslatnak tárgyalása tovább s tovább haladt, minden 
képzelhető biztosítékot arczul csaptak és megtámadtak. 
(Úgy van ! balfelöl.) Ha tehát önök romboltak, akkor 
nekünk építeni kellett és ha mi kénytelenek voltunk a 
biztosítékot mind magasabbra meg magasabbra helyezni, 
ez onnan var., mert önök a biztosítékok színvonalával 
mind mélyebbre meg mélyebbre szállottak (Úgy van 1 a 
bal és szélsőbaloldalon), azon pontra, a mit németül 
holt pontnak neveznek, a hol kezdődik a stagnáczió, a 
török basák önkénye, a kormányzati élhetetlenség ügye- 
fogyottsága. (Derültség balfelöl.)

És nem tehetek róla, meg lehet, hogy ismét kiteszem 
magamat Pulszky Ágost t. képviselőtársam didakükus 
zsörtölődéseinek, (Derültség.) hanem e kérdésnél is kény­
telen vagyok rámutatni azokra az igen fontos kérdé­
sekre, a melyek itt érintetnek.

Ennek a törvényjavaslatnak mi képezi tulajdonképen 
a karakterét ? Specziális italmérési engedélyeknél egy­
szerűen az, hogy itt is mutatkozik a kormánynak ha­
talmi tultengése. Itt nincs semmi egyéb, a dispozicziók- 
nak az képezi lényegét, hogy az az ember, a ki a kor­
mánynak tetszik, az kap kocsmát, a ki pedig nem tet­
szik, az fort mit Schaden, egyszerűen kidobatik. Ez 
tisztán és határozottan a kormányzati önkényre van 
bízva. (Úgy van! Úgy vau! a bal és a szélső bal­
oldalon.)

És ez két irányban igen sérelmes. Első sorban hatá­
rozottan megtámadja a kereseti és megélhetési szabad­
ságot ez országban, a hol az emberek igazán a legna­
gyobb mérvben a megélhetés gondjaival küzdenek, (úgy 
van ! bal és szélső baloldalon.) Másrészről pedig meg­
támadja a választási szabadságot is, mert ennek folytán 
minden korcsmárosnak a kormány tartja kezében az 
üstökét, tehát természetszerűleg a kormány ágensei él 
kortesei fognak lenni. (Úgy van! a bal- és a szélső 
baloldalon.)

Mert azt most már nem vonhatjuk — fájdalom — 
tagadásba, hogy a jövő választásoknál azok a korcs­
mák igen nagy szerepet fognak játszani (Igaz! Úgy 
van! a bal és a szélsőbaloldalon) Mikor szemben ál­
lunk azzal a ténynyel, hogy a dunaszerdahelyi válasz­
tást igazolták, akkor egyszerűen legalizálták a meg­
vesztegetést, legalizálták az etetést és az itatást. (Igazi 
Úgy van balfelöl. Mozgás jobboldalon.) Ennek következ­
tében a t. kormány tehát erre valóban szabadalmat 
vett magának, úgy hogy ez már nem annyira italmé­
rési monopólium, mint inkább etetési és itatási mono­
pólium. (Úgy van! Úgy van! a bal és szélsöbalolda- 
lon) Beismerem, hogy az italmórési engedélyezésnél 
egyáltalában bizonyos garancziákra van szükség, és 
hogy ott a hatóságnak ingerenczát kell gyakorolnia, de 
csak azért, hogy az állam érdekeit védelmezze. Hát mit kivan 
az állam érdeke ? Azt, hogy bizonyos policziális követel­
ményeknek elég legyen téve. Ez irányban megvan a biz­
tosíték abban, hogy az állam illetőleg a kormányhata­
lom állítja ki az engedélyt, de már az engedély kiállí­
tásánál is bizonyos biztosítékokra volna szükség, nehogy 
visszaélések történjenek (Úgy van! a bal és szélső 
baloldalon.) Fájdalom azonban erre nézve biztosítékok­
kal nem szolgálhatunk, mert az az egész kormányzati 
szervezetünkben nincs, a mennyiben nincs közigazga­
tási bíráskodásunk. (Igaz! Úgy van! a bal és szélső 
baloldalon.) Az engedély megtagadásának kérdése is 
olyan dolog lenne, a mely oda tartozik. De hái a hol 
nincs, ott ne keress, kénytelenek vagyunk tehát erre 
nézve belenyugodni, hogy végső fokban a minisztérium 
határozzon és megvallva az igazat, sokkal jobban sze­
retem, hogy ha a pénzügyminisztérium határoz, mintha 
a belügyminisztérium határozna, mert az kevésbbó vad 
politikai infiumtiáknak kitéve.

Egészen máskép áll a dolog, ha engedély elvonásáról 
van szó, mert itten határozottan szerzett jogok válnak 
vitásakká. (Igaz! Úgy van! balfelöl.)

Bízzuk ezen ügyet végső fokban nem a minisztérium 
kezére, hanem a pénzügyi közigazgatási bíróságéra, mely 
e tekintetben mindenesetre több garaneziával bir. (He­
lyeslés balfelől.) A következő indítványt adja be: A 6. 
§. visszaadatik a bizottságnak azon czélból, hogy azt 
oly módon szerkeszsze, hogy az italmórési engedély el­
vonása, csakis a pénzügyi bíróság utján történhessék.

Pulszliy Ágost: Egyáltalában nem szándékozom 
személyes kérdésben felszólalui, mert habár az igen U 
képviselő ur bizonyos tréfás színezettel hivatkozott 16 
reám, mintha én állítólag kétségbe esett ügyek jón 
védelmezője volnék, azt hiszem, hogy a L képviselő 
ur ezen esetben saját későbbi szavaival bebizonyította, 
hogy ezen tréfás hivatkozás talán nem egészen volt a 
helyen, mivel ha az állittatik valakiről, hogy valamely 
kétségbeesett álláspont jogi védelmezője, akkor ennek 
feltétele az, hogy a siker tőle megtagadtalik. Már pedig 
a t. képviselő ur felszólalása igazolja, — nem tu­
dom örüljek-o vagy sajnálkozzam-e rajta — e el­
kér teljesen bekövetkezett, mert azt a tételt, I 
mire vállalkoztam, igazoltam is. Ugyanis a t. kép­
viselő ur kifejtette ma, hogy ők az elveket a diskusszio 
folyamán folyvást nagyobbra és nagyobbra kéretik 
növelni; mert a mint a törvényjavaslat tárgyalásában 
előre haladnak, mindinkább nagyobb és nagyobb sé­
relmeket látnak feltűnni. Én ép ezt állítottam a t. kép­
viselő uraktól és minthogy a L képviselő ur elfogadta 
e tételemet és az önbeismorós — mély és pedig a hi­
vatalos önbeismerés — minden jog szerint teljes bizo­
nyítékot képez, azt hiszem, hogy ha látszólag kótsőgb# 
esett ügyet védelmeztem volna is — a mit el nem is­
merek — védelmem az ő beismerése szerint ez eset­
ben mindenesetre sikeres volt: sőt nemcsak sikeres vé­
delem volt, hanem oly támadásba ment át, melynek 
jogosultságát és alapját ő ie tökéletesen óe teljesen el­
ismeri.

Kénytelen vagyok a jog természetének ezen bal W" 
, fogása ellen tiltakozni. (Elénk helyeslés jobb felől)
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ismételve felemelni szavamat azon irányban, hogy csak 
azon jogintézmények felelnek meg az igazságnak és 
csak azon jogintézmények életre valók és csak azon 
jogintézményekből meríthetnek erőt a nemzetek, melyek 
a konkrét körülmények, melyek a praktikus szükséglet 
szempontjából igazolva vannak. (Mozgás balfelöl.) Ré­
szemről a szakaszt elfogadom.

Tisza Kálmán miniszterelnök és pénzügyminiszter: 
Kérem a t. házat, hogy sem az elhasztási indítványt, 
sem Unger képviselő ur módositványát elfogadni ne 
méltóztassék. Ezen kérdés a bizottságban meg lett vitatva 
a bizottság módosította is az eredeti szöveget, n mihez én 
is hozzájárultam, mert az eredeti szövegben az volt, lia oly 
«körülmények» merülnek fel, melyekből erre, meg erre, 
meg erre lehet következtetni. Magam is elismertem, hogy 
ez csakugyan túlságosan tág fogalom és el lett fogadva 
az, a mi más törvényekben is van, és a többi nem az 
a tág fogalom, hogy t. i. ha valaki ellen oly «tények» 
merülnek felKn azt gondolom, hogy már ezen szó­
ban, hogy «tényeknek» kell felmerülni, ki van mondva, 
hogy a dolgot egészen lazán magyarázni nem lehet. De 
különben is méltózta-sanak elhinni, ritkán olvas és hall 
valaki annyi, oly keserves és igen sokszor, ha túlzott 
is, de igazolt támadást, mint azon irányban, hogy ho­
gyan tűrheti a kormányzat, hogy a korcsmárosok utján 

•az nzsora és a hamis játék terjesztessék és gyakorol­
tassák. (Igaz ügy van 1 jobbfelöl). És most el akarjuk 
ve;,:,; az eszközt ennek korlátozására, (Ellenmondás a 
bal ; szélső balfelül) meit éppen ezek tartoznak ama 
tények közé, melyekről egész községek és vidékek meg 
vannak győződve, de a melyeket bírói kogniczió alá 
vinni ott bizonyítani még sem lohet. (Igaz 1 Ügy van ! 
jobbfelöl). Ha már most szabad folyást engedünk mind­
addig, míg bizonyítékokat nem szerzünk, akkor az er­
kölcstelenség terjedését ez utón a legnagyobb mérték­
ben elü fogj mozdítani. (Igaz 1 ügy van 1 jobbfelöl).

Bizonyos irányban köszönettel t rtozom Beöthy Ákos 
t. képviselőtársamnak. (Halljuk! Halljuk!) Midőn ugyanis 
a muli napokban azokat a nagy szép elveket emleget­
ték az n az oldalon, megvallom, pillanatnyilag majdnem 
kétkedni kezdtem : csakugyan nem vét-e hát e javaslat 
azon nagy, szép elvek ellen' Csak bővebb megfontolás 
után láttam át, hogy nem. Most pedig igen köszönöm, 
hogy megianitott rá a képviselő ur, hogy azokat a szép 
elveket csak «taktikából» emlegetik. (Élénk helyeslés 
jobbfelöl.)

Beöthy Ákos (közbeszól: Pulszky képviselő ur
állította',

Tisza Kálmán miniszterelnök: F.ngedelmet kérek 
Beöthy Ákos képviselő ur határozottan mondotta, hogy 
taktikából emlegették. (Helyeslés a jobboldalon. Ellen­
mondás és mozgás balfelöl.) De én arra kérem, hogy 
ha valaki azon mindenki előtt sz< nt elveknek az éiet- 
Den sikert akar, akkor azokat taktikai eszközökül nem 
használja. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

A többség változatlanul fogadja el e szakaszt.
A 7-ik ,-nál Qrünwald Béla szólal fel : Miután 

szakkörök, a melyek a közegészségügy érdekeivel fog­
lalkozna!;, némely aggodalmakat táplálták arra nézve, 
hogy ha a törvényjavaslatban magában is a közegész­
ségügyi szempont érintve nem lo-z, akkor talán az 
tényleg a hatóságok által sem fog figyelembe vétetni, 
azért kívánatosnak mutatkozik legalább nehány szóval 
jeléi adni annak, hogy sem ez a törvény, sem a tör­
vényhozás, sem a kormány nem feledkezett meg arról, 
hogy a szeszadó-jövedéknél a finaneziaiis szemponton 
kívül meg kell emlékezni okvetetlenül a közegészség­
ügy nagyfontosságu szempontjáról is. (Általános he­
lyeslés.)

Módositvánva igy hangzik : A 7. S. első bekezdésé­
ben ezen szavak után «különös gond fordítandó» té­
tessék : «és arra, hogy a közegészségügy követelmé­
nyeinek megfeleljen.»

Gaál Jenő (pécskai); Ezen szakasz 2 bekezdésében 
különbség tétetik a kimérési helyiségek megváltoztatá­
sára vonatkozólag a zárt városok és nyílt helyek közt 
egészen indokolatlanul. Ennek a különbségnek semmi 
elfogadható alapja nem lévén s lehetőleg kerülni óhajt­
ván azt, hogy a törvény zaklatásokba vezethessen, a 
a következő módositványt adja he (olvassa): «A 7. § 
második bekezdésének egész első sora és a második 
sor három első szava hagyassák ki». (Helyeslés bal 
felől.)

Lang Lajos előadó ajánlatára a többség elfogadja 
Grünwald móíiositását s a Gaál Jenőét elveti.

A 8-ik szakasznál^
Kaaa Ivor báró két módosítást ajánl *. második 

bekezdés azon pontján 1, mely igy szól: «Oly engedé­
lyesektől, a kik városokban az engedélyt 188S. novem­
ber 1-je előtt egyszer mindenkorra teljesített fizetés ál­
tal egész életükre megszerezték, az engedély megvo­
nása, a kimérések számának leszállítása indokából, csak 
hat év múlva történhetik meg», kéri beszuratni azon 
szavak után, «egész életökre megszerezték», a követ­
kező szavakat: «az engedély el nem vonható, hacsak a 
büntető határozatok ellen nem vétettek.»

Másik módositvánva vonatkozik a 8-ik bekezdés kö­
vetkező pontjára: Az italmérési engedélyek számának 
meghatározása s a szükséghez mért apasztása tekinte­
tében a pénzügyigazgatóság s a 3. §-ban megállapított 
közigazgatási hatóság egyetértőles határoznak. Itt tehát 
arról van szó, hogy valahol hány korcsma nyittassák, 
illetőleg hánv korcsmától vonassák meg az engndély. A 
3. §., melyre itt hivatkozás történik, az engedélyezést a 
pénzügyi igazgatóságra bízza, mely tartozik meghall­
gatni az illetéke« közigazgatási hatóságot, és pedig Bu­
dapesten az állami rendőrséget, törvényhatósági joggal 
felruházott városokban a rendőrkapitányt, rendezett ta­
nácsa városokban ezek polgármesterét. A törvény nem 
azért állította fel az iparhatóságokat és iparlestiileteket, 
hogy semmi funkeziót se adjon nekik, még olt sem, a 
hol illetékesek e vélemény nyilvánításra. Ez okból be­
adja a következő módosilványt: A szakasz 3. beKezdó- 
séoen e szava« ufári: «közigazgatási Hatóság», tétes­
sék «az illető iparhatóság, hol ilyen lé ezik, vélemé­
nyére- meghallgatása után». Tudja, hogy kis községben 
nincs i: artáeulat, de legalább olt, a hol van, halgattas- 
aék meg. (Elénk helyeslés balfelöl.)

G>»4i Jenő (pécskei): E szakasz értelmében az ital­
mérési engedélyek számának meghatározása és a szük­
séghez képest leendő apasztása a javaslat törvényerőre 
emelkedésétől számítandó három év múlva következik 
be. Ekkor, minden más szempont figyelmen kivül ha­
gyásával, csak azt tekintve, mennyire szükséges egy 
korcsma vagy nem, a korcsmák száma az egész or­
szágban meg fog állapíttatni s esetleg tetemesen leszál- 
Httatni. A 8. §. 2-ik bekezdésében ki van mondva, hogy 
olyanoktól is megvonható az engedéh, kik arra okot 
nem adtak. Nagy mozgósítás fog tehát beküvetkezni és 
minden italméróssel foglalkozó ember exislencziája kér- 
.ősbe fog vonatni. Ép ez évre esik az általános képvi­

selőválasztás: 1892-re. A törvényjavaslat különben is 
nagy befolyást ad a kormánynak, de az nagyon aggá­
lyos, hogy épen az általános képviselőválasztások alkal­
mával e befolyás annyira fokozódjék, hogy ezer és ezer 
oly embernek, ki a közönséggel érintkezik, egész exisz- 
mn»ziá a, létfeltétele a kormány kényére hizaasék. (ügy 
tan bal felöl..

Móuositványt ad be, melynek értelmében a 8-dik 
szakasz :!. hőkezelésének 5. sorában e szó helyett: 
“három» tétessék «négy».

Láng Lajos előadó": A mi azt illeti, hogy a sza­
kasz által megállapított időpont összeesik az általános 
képviselőválasztásokkal, ez az aggodalom nem alapos, 
wert hi-z a törvény 1891-ben lép életbe, 91 -j 3 pedig 
Adám Kiese szerint 94 s akkor csakugyan nem tu­
dom, miképen lehetne alapos ezen aggodalom.

Eéri a házat mindkét módosítás elvetésére, a 3 it a 
többség meg is tesz. (Helyeslés a jobboldalon.) 

Következik a 9. §.
Szederkényi Nándor: Ezen szakasznak utolsó bé­

rlésé arról kezeskedik, hogy azon helyiség, a mely­
ben kimérés vagy kis mértékben való elárusitás gya­
koroltatni a pénzügyminiszter által rendeletileg megálla­
pítandó külső felírással vagy jelvénynyel látandó el.

Ezen törvényjavaslat finaneziaiis oldalát nem érinti, 
de semmi tekintetben sem okoz hátrányt, ha az 
ilyen saját borát kismértékben elárusító bortermelő nem 
köteles lakásán «rn. kir. korcsma» vagy más felírást 
Ta?7 jelvényt kifüggeszteni: mert hiszen több termelő 
v"8n, ki nem szívesen venné, ha arra kényszerűik, hogy 
házára bortrafik mérés-ezegért kilüggeszszen. Kérdi, hogy 
6 termelő ne legyen kénytelen ily czimert a lakására 
kitűzni. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Tissa Kálmán miniszterelnök: T. ház! Ez a kér­
dés nemcsak a bizottságban, hanem az általános tár-
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gyalásnál is szóba hozatott s itt nyert kifejezést az az 
elmés mondás, hogy a felírás »m. kir. korcsma lesz.»

En azt gondolom, hogy a módositványt úgy, a mint 
téve van, nem lehet elfogadni; megmondom indo­
kaimat.

Ha azonban a t. képviselő ur abban megnyugvást 
talál, hogy a ki kis mértékben árusítja borát, az ne 
zavartassák össze a kiméréssel, a mi egyébiránt úgy­
sem lehitett a czól, azon lehet segíteni. Valami jelzés­
nek azonban a kis mértékben való elárusitásra kell 
lenni. Először szükséges ez a közönségnek érdekében 
K de szükséges azután a lehelő ellenőrzés szempont­
jából is, mert ellenőrizni kell pénzügyi tekintetből 
őzen kis mértékben való elárusitást is. Mondom ón 
tökéletesen egyetértek arra nézve, hogy egyforma 
a jelzés nem lehet s az bizonnyal, ha nem jött 
volna is szóba, nem is állapíttatott volna igy meg, 
do ha méltóztatnak abban megnyugvást találni, hogy a 
jelzés különböző legyen a kimérésnél, s a kis inét tűk­
ben való elárusitásnál, én egy ilyen módositváuyhoz 
szívesen hozzájárulok. (Helyeslés jobb felöl.)

Láng Lajos előadó: Annak elfogadására hajlandó, 
hogy a különböző foglalkozások feltüntetésére megfelelő 
jelzés használtassák.

Szederkényi Nándor: .Minthogy 
való elárusitást különösen a termelők

a kis mértékben 
gyakorolják, ez 

nem üzleti foglalkozás, hanem egyszerűen oly elárusi­
tás mint minden egyéb terménynek az cláiusilásn, a 
mi nem szorul külső czőgérro, az illető elárusító azt te­
heti, ha akarja, tie igen kényelmetlen és kellemetlen az 
a termelőnek, hogy kényszerítve legyen házára ily ezé- 
gért kitenni, ha kis mértékben árusítja el borát, mert 
utoljára is a legtöbb esetben nem helybelieknek adja 
el, hanem jó ismerőseinek, barátainak, a kik drágább 
borokat rendelnek meg nála. En tehát ezen nézettől 
vezéreltetve nem vonom vissza indítványomat.

Lánc Lajos előadó : Ennek következtében én is 
kérem a t. házat, méltóztassék a szakaszt változatlanul 
fentartani.

A többség Szederkényi módositványát elveti.
Következik a 10. $•
Mól . úr Antal . E szakaszban, még pedig annak 

utolsóelőtti bekezdésében, az engedély megvonása iránti 
határozat ellen intézendő lelebbezósre a kihirdetéstől 
számított 1 j napi határidő van megállapítva. Tekintettel 
az engedély-megvonás fontos következményeire, helye­
sebb lenne nem a kihirdetéstől, hanem a kézhez vétel­
től számítani a lő napot.

Szalttv? Imre : Itt a gyártott borok kérdése mint­
egy becsempésztetelt a szakaszba. Aggályai a követ­
kezők. Mit mond ezen h) pont V Azt mondja, hogy az egész­
ségre ártalmas, vagy bármily italt hamis név vagy czim 
alatt ho.: forgalomba, akkor elvonható az engedély, hogy 
valaki bort árusítson el, vagy korcsmáros lehessen. 
Most méltóztassék megmondani, hogy a logika szerint 
nem következés-e az, hogy ha valaki azt mondja, hogy 
nem hamis név, vagy czim alatt hozza forgalomba, ha­
nem gyártott bor elnevezése alatt, akkor ez meg van 
engedve, mert erre nézve semmiféle tilalmi rendszabály 
nmes. A gyártott boroknak árulását feltétlenül eltiltani 
szeretné.

A «hamis czim és név» oly tág fogalom, a mely alá 
minden borkereskedő és korcsmáros esvén, hogyha a 
szakasz szigorúan úgy vitetik keresztül, a mint Írva van, 
akkor Magyarországon mától fogva minden korcsmárost 
és borkereskedőt be kel! csukni. (Halljuk! Halljuk !) Ha 
ezen szakasz alatt értendő, hogy lia valamely pa- 
laczkra az van Írva, hogy «somlai», «egri» vagy «vi­
sontai» bor, azon palaczkban visontai, egri vagy som­
lai bornak kell lenni. Akkor áll az, amit mondott, mert 
a statisztikai kimutatásokból tudjuk, hogy Somlón éven- 
kir.l nem terem több bor 60OO hektoliternél, a miből 
eladásra 3U00 hektoliter kerül. Már most méltóztassék 
megmondani, hogy van-e Budapes'en vagy az ország­
ban valamire való korcsma,{ a hol «somlai» név alatt 
borok ne volnának, noha bizonyos, hogy ezek a borok 
Somló tájékát sohasem látták. (Derültség.) Ha tehát o 
szakasz elfogadtatik, akkor ezen borok árulása eltil­
tandó, Itt állunk tehát egy kérdés előtt, a mely­
nek megoldása nagyon fontos, mert lm a tör­
vényt a maga eredetiségében és a maga szigo­
rában akarjuk keresztül vinni, akkor egy igen fon­
tos dolgot, a borászati tudományt semmisítjük meg, 
U yanis mit vetne« a külföldön a magyar borokkal 
szemben szemünkre ? Azt, hogy egyforma minőségű 
bort az ország nem képe- folytonos n szállítani. En­
nél ingva az újabb időben a borkereskedők és a bor­
termelők i« mindenütt arra törekedtek, hogy a fran- 
cziált által conpage de vinnék nevezett eljárás utján a 
borokat összevegyitsék, hogy a borok vidékek szerint 
bizonyos állandó jelleget nyerjenek. Ennélfogva, hogy 
ha valamely palaczkon e felírást látjuk «somlai», «vi­
sontai», «egri», tudjuk, hogy az nem az eredeti hegy­
vidék terméke, hanem hogy az azon jellegnek felel 
me , a melylyel a somlai, visontai, egri borok bírnak. 
Kéri a t. miniszterelnököt, mondja meg, hogy ezen ren­
delkezés alatt mi értendő.

Ungar Alajos : Ha e szakaszt eddigi rideg formá­
jában iogadnók el, annak az ienne a következménye, 
hogy az özvegy férje halála után a korcsmái üzletet, 
melyből eddig a családját fentartottn, csak uj engedély 
kieszközlése esetén volna képes tovább folytatni. Mi­
után a magyar törvényhozás az özvegyek és árvák ér­
dekében mindig a méltányosság legszélsőbb határáig 
ment el és miután az ipartörvényben ia van gondos­
kodva az özvegyek s árvákról, arra kéri a házal, hogy 
ne foszszi meg az özvegyet azon esetre, «ha kenyér- 
keresője meghal attó1, hogy az üzletet uj engedély nél­
kül tovább is folytathassa. Indítványa tehát a követ­
kező: (Halljuk ! Mailjük !) A 10. tj. h> ponja után kö­
vetkező bekezdés szövegéből e szavak: «újra f'urjhez- 
nvneMéig» kihagyandó«. Továbbá a bekezdés végéhez 
hozzáteendő: «özvegy nem létében, vagy ha ez ezen 
joggal élni nem akarna, az üzlet a kiskorú gyermekek 
vagy unokák javára folytatható.»

Kaaa Ivor báró : A zárt városokban nem csekély 
mértékben fordul elő az, hogy a nagy borkereskedők, 
természetesen nem az elsőrendűtek, erkölcsi kvalilikáczió 
tekintetében, a bőrgyártásnál akként járnak el, hogy a 
maguk boraiknak seprűjét, de meg összeszedett seprűket is 
vízzel felélesztenek, megfestenek, szaggal ellátnák, savval, 
czukorral, borral gyártanak és mint bort adnak cl, (Helyes­
lés) miután a zárt városnál megfizették a vámot, midőn 
az behozatott, e borhamisítás — mert egyébnek nem 
mondható — ujabb adó alá nem esik, és ha annak 
eleje nem vétetik, akkor mondhatja azt, hogy minél 
magasabbra emelik az országban a fogyasztási adót és 
az ennek megfelelő vámokat, annál nagyobb mértékű 
lesz a kincstár megkárosítása ezen czimen vagyis ily 
hamisítások állal. Legyen rá gondja a kormánynak,hogy 
ezen fajta hamisítások meggátoltassanak. (Helyeslés bal­
felöl.)

Láng Lajoa előadó ajánlja, hogy a h) pont után egy 
uj i) pont vétessék fel következő szöveggel: «ha az 
engedélyes az engedélyt ennek kiadásától számított 3 
hó alatt vagy később bármikor egy hónapon át nem 
gyakorolja ez esetben is el legyen vonható tőle az 
engedély».

Szederkényi Nándornak egy kérdésére Láng elő­
adó felvilágosítást ad.

Tinta Kálmán miniszterelnök: Az Unger Alajos 
által beadott módositványt részemről elfogadom, mert 
utoljára is van méltányossági indoka. Lehetne ugyan 
az eredeti szöveget is indokolni azzal, hogy ha az öz­
vegy újra férjhez megy, akkor az uj férj lesz az uj 
kenyérkereső (Igaz ! jobbfelől), de ennek daczára elfo­
gadom a módositványt. Csuk nagyon féltek némely öz­
vegy asszonyt, a ki egy jövedelmező korcsma mellett, 
a melyet majd megtarthat, egy nem jövedelmező férjre 
fog szert tenni. (Elénk derültség jobb felől.) De ez az 
ő dolga, fontolja meg, tegyen belátása szerint. (Derült­
ség.) Ismétlem azonban, hogy a módositványt, mivel 
méltányos és helyes lehet, elfogadom. (Általános he­
lyeslés.)

Szalay Imre t. képviselő ur azt kérdezte: hogy mi 
értetik az alatt, hogy ha valaki egészségügyi szempont­
ból ártalmas, vagy bármily italt hamis név alatt árult ? 
Ennek kapcsán a képviselő ur aztán belement annak a 
taglalásába, hogy minő eljárást szoktak követni a bor 
egyenlítésénél s kifejtette, lio^y jót áll arról, hogy árul­
nak olyan sotnlyói bort is, mely Somlyó vidékét soha 
sem látta. Ez kétségkívül igen szomorú tény borkeres­
kedésünkre nézve. Ez ugyanis nemcsak azt teszi, a mi 
Francziaországban is megvan, hogy egyes kedvelt bo­
rokat a tudomány segítségével, de mindenkor kiválólag 
a bornak felhasználásával az egyenlítés utján állítanak el/r

és árusítanak el, hanem teszi azt is, hogy a nélkül, hogy 
megkísértenék annak az utánzóit somlyai bornak meg­
adni minden sajátságot, mulylyel a valódi Somlyói 
bir, úgy árulják azt itt 8Z országban és a külföldön. 
Mert ebben fekszik borkereskedésünknek egyik legna­
gyobb veszélye. (Általános helyeslés.) E bajon azonban 
természetesen ez a szakasz nem segíthet. Itt a ezélzat 
nem volt egyéb, mint megakadályozni, ha oly ital 
árultalik a bor neve alatt, mely nem bor. Ez volt 
a ezélzat, de ezzel a törvényjavaslattal többet elérni 
nem tartottunk lehetőnek. Egycoiránt azt hiszem, hogy 
azon másik bajt is valami utón és módon korlátolni 
okvetlenül szükséges. (Helyeslés.)

Kaas Ivor br. kérdésére végül megjegyzem, hogy a 
mi provízió az általa említett szempontból lehetséges 
volt, az meg is tétetett. (Helyeslés jobb felöl.)

A többség a Molnár Antal, Láng Lajos, ünger 
Alajos módosításaival fogadja el e szakaszt.

Következik a J2. §.
Szilágyi Dezső: (Halijuk !) Én a t. ház figyelmét 

ennél a szakasznál egy rövid felszólalással kívánom 
igénybe venni (Halljuk!) ós szavaimat fűzőm a t. mi­
niszterelnök ur tegnapi szavaihoz. A t. miniszterelnök 
tegnapi beszédében ezélzott arra, hogy azon borterme­
lők, a kik saját termésüket árusítják el, nem vethetők 
álája ugyanazon illetékeknek, melyeket fizettek azok, a 
kik egész éven át bort árusítanak el és pedig nemcsak 
saját termésűket, hanem másokét is. Különösen nem 
vethető, a mint a miniszterelnök ur magát kifejezte, ak­
kor, mikor a saját termésének elárusitésa nem is egész 
éven át, iianem az évnek kisebb részében történik. És 
ha jól emlékezem a t. miniszterelnök ur szavaira, úgy 
nyilatkozott, hogy ezekre nézve méltányosnak találná, 
ha inditványoztatnék, hogy nem egyötödét, hanem ‘/io-ót 
az illetéknek fizessék. Én részemről ezt helyesnek tartom, 
ehhez hozzájárulok és ebben az értelemben módosit­
ványt fogok a t. ház figyelmébe ajánlani, mely úgy hang­
zónál; körülbelül — t. barátom én többek beleegyezé­
sével Neusziedler Károly t. barátommal nyújtom be —, 
hogy azon bortermelő, a ki csuk saját termését az év­
nek csak kisebb részében árusítja oi kis mértékben, a 
megállapított tétel ‘/ío-ed részét fizeti.

Megvallom, ezt azért nem tartom bővebben induko- 
landónaK, mert tegnap a miniszterelnök ur szavai álta­
lános helyesléssel fogadtatlak és megvallom, hogy a 
háznak dispozicziójá! bővebb indokolásommal sem erő­
síteni, sem gyengíteni nem akarom,

Do én azon nézetben vagyok, t. ház, hogy ez nem 
elegendő ; nem elegendő pedig azért, mórt a t. ház több 
tagja előtt ismeretesek lesznek azon viszonyok, különö­
sen periig bortermelő helyeken, a hol van egy oly bor­
termelő osztály, mely a termelést kicsiben ép úgy űzi, mint 
pl. a kisbirtokosok á búza vagy egyéb termények eladá­
sát, a ki csakis úgy élbet meg ebből, ha terményét ön­
maga árusítja el, mert lia az elárusitás nyereségét a 
saját terméséből oda kell adni, abban az esetben ön­
magát nem tarthatja fenn. Minthogy pedig egy uj tör­
vénynek mindenesetre különösen az apró exisztencziák 
viszonyaira tekintettel kell lenni, mert itt kis intézkedés 
is véglietetlen romboló hatást tehet (Helyeslés), a mi 
sem a törvényhozásnak, sem a törvénynek magának 
nőm lehetett czólzata, azért azt hiszem, hogy ezen vi­
szonyokra való tekintettel más intézkedést tehetnénk 
és tovább mehetnénk, mint a meddig a miniszterelnök 
uMtgnap késznek nyilatkozott menni. Különösen pedig 
azért, mert én nagyon jól tudom, hogy az ilyen tör­
vény folytán azoknak foglalkozsában éa állapotá­
ban nagy válság fog beállani, s a ki azon 
viszonyokat ismeri — s távol tartom magamat 
e részben minden túlzástól és minden fekete 
festéstől — tudja, hogy őket egy elkerülliellen válság a 
sodorja a törvény, a melyet mivel egy részt a borárak­
nak bizonyos csökkenése és azon hatás, melyet a fo­
gyasztási adó kikei ülüetetlenül rájuk gyakorolnak és 
másrészt a fillokszerának pusztítása is. De kérem, hu 
ezeknek a nem nagy köröknek és nem nagy exiszten- 
cziáknak viszonyait nézzük, tudhatjuk, hogy az átme­
netei egyik foglalkuzáskörböl a másikba gyorsan nem 
történhetik. Ha gyárak keletkeznének, lia a nagy 
indusztria hatalmas fejlődésben volna Magyarországon, 
akkor az a kis bortermelő osztály azokban a városok­
ban ezen krízis nyomása alatt fogyva érezvén lába alól 
a talajt, lassunkint átmenne, bármily fájó volna, egy 
biztosabb és exisztencziája megmaradását, békét meg­
óvó foglalkozásra. De ehhez idő kell. A gyors átmenet 
lehetetlen azon feltétel hiánya miatt is, melyet említet­
tem és kívánatos, hogy a törvényhozás ne járuljon 
hozzá ahhoz, hogy a krízis rohamos legyen és hogy 
ez a krízis minél több exisztoncziát elkerülhetet­
lenül szétromboljon, az enyészetbe sodorjon. (He­
lyeslés baifelől.) S ezért ón gondolkoztam erről t. ház, 
egyrészt óhajtottam a törvényjavaslat alapelveivel teljes 
összhangban maradni, mósré zt óhajtottam arra a gya­
korlati szükségre figyelemmel lenni és óhajtottam azt a 
szempontot is kiemelni a t. ház előtt, hogy az én meg­
győződésem szerint az, a mit javasolni fogok, csakis az 
átmenet könnyítését fogja előidézni. Ezen foglalkozási 
kör, egy ilyen törvény- éa a iogyasztási adó növekedése 
mellett, — melyet pedig nem állíthatunk meg — az 
elenvészésnek és átváltozásnak van kitéve.

Ne méltóztassék oly foglalkozásokra gondolni, melyek 
mellett a bortermelés csak mellékes, pl. ha valaki ipart 
vagy egyéb foglalkozást üz s a mellett van szöilöje is, 
a melylyel segít magún, hogy könnyebben fenntarthassa 
családját. Gondoljunk azokra, kik csak úgy élnek meg 
abból a kis darab földből, hogy egész éven át munkál­
ják, aztán termésüket maguk árusítják. (Helyeslés bal­
fel. \.)

Javaslatom tehát a következő: «Bortermelő helyeken 
azon bortermelők, kik csak saját termésüket mérik ki, 
vagy kis mértékben árusítják el, ha ezt többen gyako­
rolják és a kimérés tartama két hónapot nem halad 
túl, n megállapított tételek egy tizedét fizetik.» (Helyes­
lés báliéiul.)

Még csak nehány szómagyarázatot méltóztassék meg 
engedni, azután döntsön a ház ez ügyben saját bölcse- 
sége szerint. (Halljuk!) Én jobb módot nem tudok ja­
vasolni ezen érdekek szempontjából, melyeket figyelembe 
kell venni, bár kicsinyek és szerények. Az egyik az, 
hogy én felvettem a kimérést is, nemcsak a kicsiben 
való elárusitást, mert a helyek nagyobbrészt csak igen 
közönséges bort termelnek, melyeket pnlaczkokhan áru­
sítani, mint a finomabb borokat nem lehet. Másodszor 
felvettem, hogy a kimérés tartama nem lehet több két 
hónapnál, mert az illetők többnyire igen apró, kis 
existencziák, melyeknél csak két-három, legfeljebb 6 
hétig tart a borok elárusitésa, de két hónapon túl soha, 
Ezen idő alatt egész termésével deponálhatott, meg­
kapta érte, a mit megkaphatott.

Ez indítványom oka, mely a mellett azon az elven 
is alapul, hogy a fizetendő illeték arányosukon azon 
foglalkozáshoz, mely űzetik. Már pedig azt hiszem, tel­
jesen méltányos, hogy a ki csak a maga termését s 
csak két hónapig méri ki, csaic egy tizedét fizesse az 
illetéknek. Ezért ajánlom mindkét módositványomat, De 
minthogy az elébb beadott magában foglalja ez utóbb 
beadottat is s minthogy első módositványomat csak 
azért tettem, mert a t. miniszterelnök ur felszólalására 
eddig legalább semmi ily irányú módosítás nem jelez- 
tetett: kérem méltóztassék előbb a nagyobbat szava­
zásra feltenni és csak abban a nem várt esetben, ha a 
nagyobb nem fogadtatnék el, a kisebbet is.

Elnök : A módositvány igy szól:
A 12. § ötödik pontja után következő uj bekezdés 

teendő: «Bortermelő helyeken azon bortermelők, kik 
csak saját termésüket mérik ki, vagy kis mértékben 
árusítják el, ha a kimérés tartama két hónapot nem 
halad túl, a megállapított tételek egy tizedét fizetik.»

A másik módosítás : «az V. pont után következő uj 
bekezdés tétessék: «Azon bortermelők, kik csők saját 
termésüket és az évnek csak kisebb részében árusítják 
el kisebb mértékben, a megállapított tételek egy tizedét 
fizetik.»

Tisza Kálmán miniszterelnök: Én, mint tegnap 
csakugyan tett nyilatkozatomnak megfelelőt, a Szilágyi 
Dezső t. képviselő ur most másodsorban felolvasott mó- 
dositványál, vagyis pótlását a magam részéről is elfoga­
dom, ős ha ntm tétetett volna ez iránt indítvány, é pen 
tegnap tett nyilatkozatomhoz képest bátor lettem volna 
magain is megtenni. De engedőimet kerek, hogy e ked­
vezmény n kimérésre is terjesztessék, azt ón elfogad­
hatónak nem tartom ; mert mi lenne annak az ered­
ménye r (Halljuk !) Eddig is — a mint legalább én az 
egész, országot ismerem - az, hogy ilyen kis borter­
melők arra az időre külön-külön formális korcsmát nyi­

tottuk volna, ha történt is, nagyon kevés helyen tör­

tént ; de még ha történt volna is, az — semmi szem­
pont állal nem volna indokolható, hogy a törvény 
most mintegy utat nyisson annak, hogy egyes köz­
ségben vagy városban, melyben csuk bortermelő 
van, habár csak azon két hónap alatt is, melyet a 
t. képviselő ur mint maximumot számításba vesz, mond­
juk 100 ilyen korcsma nyittassák. (Úgy van ! jobbfelöl.) 
Ez, azt hiszem, igen rossz következtelésre vezetne. De 
még tovább megyek. Meglehet, hogy nem is száz, de 
20—30 ilyen kis korcsmát az egész éven át fentartha- 
tóvá tenne a törvény, mert nem lehet meghatározni, 
melyik két hónapban legyen e korcsmáltatás gyakorol­
ható ós igy a hol 100 vagy 20ü ilyen termelő van, 
igen szépen feloszthatják maguk közt a dolgot úgy, 
hogy lesz minden városban vagy községben 40 vagy 
50 ilyen kis korcsma az egész éven át, a mit én iga­
zolhatnak nem tartok. (Helyeslés jobbfelöl.)

Kérem tehát a t. házat, hogy a t. képviselő urnák 
azon módositványát vagy pótlását, melyben u kimérésre 
is ki akarja terjeszteni a kedvezményt, ne méltóztas­
sék elfogadni; ellenben a másikat igen kérem a ma­
gam részéről is, méltóztassék elfogadni. (Helyeslés jobb­
felöl.)

Petrlch Ferenoz : E szakaszban gondoskodva van 
arról, hogy azon intézeteknél, melyek ott lel vannak 
sorolva — vasutak állomáshelyei, hajókon és katonai 
laktanyákban — az italmórési illetéket u pénzügyminisz­
ter az e szakaszban meghatározott tételeken alul is 
szállíthatja. A következő módositványt adja be : A sza­
kasz utolsó bekezdésének első sorában e szó után «lak­
tanyákban» közbeszurandó : ós közlekedési révek és hi­
dak vámterüli lén.

Tisza Kálmán miniszterelnök : Hogy minden híd­
nál, minden révnél ilyen kedvezmények követelhelők 
legyenek, csakugyan túlmegy azon, a mi szükséges és 
lehető.

Thaly Kálmán: Pár szóval kívánok felszólalni 
Szilágyi Dezső t. barátom módositvánva mi llett. Igen 
nagy ama bortermelő vidókek és városok száma, me­
lyekben az a szölömüvelő oszlály úgyszólván egyedüli 
existencziáját találja ezen 2—3 havi borkimérésben. 
Igaz, hogy ez oly formán szokott történni számos vá­
rosban, hogy egy-egy vidéken a városban 3—4 ilyen 
kisebb termelő bormérés van és mikor azoknak a mé­
rési ideje letelik, akkor nyitják meg a többiek a magu­
két s igy jóformán az egész éven át megy az ilyen 
bormérés. Nem is lehet ez máskép ott, hol nem százai, 
de ezrei a lakosoknak kis szőlőjükön kivid semmivel 
sem bírnak és a kik tönkremennének, ha ezen jogot, 
melyet a város eddig saját jövedelme csonki'ásával velők 
megosztott, n. s. lökik megvonnák. A filokszera által már 
eddig is sok csapás erte ezen szőlőtulajdonosokat, annyira, 
hogy már alig bírják magukat fentartani. Bizonyos, hogy ha 
itt enyhítés nem történik, az egész kisebb szölömüvelő 
osztály, különösen az ország nyugati részeiben, Eger 
tájékán, de némelyek az alföldön is tönkre mennek. 
Hogy ha ezen jog megvonatik, ismét egy osztályt jut­
tatunk oda, hogy kénytelen lesz kivándorolni Amerikába, 
a mint ez már meg is kezdődött a Fertő melléki bor­
termelő helyeken, Buszt, Nezsider, Feketeváros környé­
kén. A Dunán túlról pl. a Balaton mellékéről, kivált 
pedig Veszprém és Zala egy részéből, — körülbelül a 
Badacsony vidékéig — viszont Szlavónia felé tog irá­
nyulni a kivándorlás. Szilágyi első módositványát a 
magáévá teszi.

Láng Lajos előadó: Kéri a t. házat, hogy Szilágyi 
Dezső t. képviselő ur azon módosítását, mely nem a ki­
mérésre, hanem a kis mértékben való elárusitásra vo­
natkozik, ne uj kikezdésképen. hanem mint az V. szám­
nak folytatását fogadja el. (Helyeslés jobb felöl.)

Szilágyi Dezső : Semmi kifogása nincs az ellen, 
hogy indítványa a bizottsághoz utasittassék vissza, hogy 
azt két irányban javítsa meg. Az egyik az, hogy ne 
legyen busz korcsma, hanem találjon bizonyos módo­
zatot arra, hogy ezek összesítessenek és együtt adják 
el boraikat, a mi mellett elesik az ellenérveknek nagy 
része. Az ellen sincs kifogása, ha határozottan megje­
löltetik is az évben az a két hónap, a mely alatt a ki­
mérés történik. (Helyeslés jobb felől.)

A többség a bizottsághoz utasítást mellőzi s a sza­
kaszt a Szilágyi második módosításával fogadja el.

A 13-ik szakasz Linder György s az előadó stilaris 
módosításaival fogadtatik el.

Következik a 14. §.
Kaaa Ivor báró felszólalására kijavitlatik egy sajtó­

hiba, a mely tárgytalanná teszi Kaas aggodalmait.
A 15. tj-mil Thaly Kálmán konstatáltam! kéri, hogy 

határozatképes-e a ház. Tisza Kálmán : Tanácskozás­
hoz 40 tag jelenléte is elégséges. Az elnök : Azt hi­
szem, vagyunk már 120-an is.

A 17. §-nál Csáky László gróf javasolja, hogy a 
gyümölcsbor dija 1 frtra leszállítássá!;.

Kaas Ivor báró kéri, hogy az első pontnál, a hol 
ez van: «zárt városokban két forintot» tetessék az, 
hogy zárt városokban: «és azok kültelkein». Mert nagy 
nehézségek következhetnek abból, La nincs világosan 
megmondva, hogy vajon a város fogalma alatt csak a 
vámvonalon belül, vagy a vámvonalon kivül levő térü­
lőiét is értendő-e. Ea minthogy a külső és a belső telkek 
közt az üzleti összeköttetés élénk és az üzlettulajdono­
sok sokszor a városban és a városon kivül is bírnak 
üzlettel, másrészt pedig, mivel a kültelki üzletek rende­
sen gyengébbek, mint a vámvonalon belül levők, nagy 
igazságtalanság lenne, ha a rendelkezés nem úgy 
volna magyarázható, hogy itt az egész város területe 
értendő.

Tisza Kálmán miniszternők: A zárt város esz­
méje azt fejezi ki, a mi a vámsorompón belül 
van; a mi azonkívül van, az már nem zárt 
város (Úgy van! Úgy van ! a jobboldalon), igy 
van ez minden fogyasztási zárvonalnál. És nem is lenne 
méltányos másképen ; mert miért proponálja a bizott­
ság, hogy a zárt városokban megmaradjon a 2 frt, mig 
a nyílt községekben 3 írtra em«li az illetéket ? Azért, 
mert a sorompón belül az adó kijátszásának elkerülése 
nem lehetséges oly mértékben, mint a sorompón kivül. 
De e tekintetben aztán a zárt városnak is külterülete 
— némelyeknél meglehet mértföldekre terjedő határa — 
csakugyan egyenesen és minden igazság szerint csak a 
többi nyit városokkal, vagy községekkel jöhet ugyan­
azon elbánás alá. (Helyeslés a jobboldalon). A gróf 
Csáky móüositványához hozzájárulok. (Helyeslés a jobb 
oldalon).

Elnök: A holnapi ülés első tárgya lesz a pénzügyi 
bizottság jelentése az indemnitásról szóló törvényjavas­
lat tárgyában, második tárgya pedig «a Magyarország s 
Horvát-Szlavon-Dalmátországok között az 1880-ik évi 
LIV. t.-ez. értelmében létrejött pénzügyi egyezmény ha­
tályainak ujabb meghosszabbításáról szóló törvényjavas­
lat tárgyában beadott jelentés. E két tárgy meg fogja 
előzni a most félbeszakított tanácskozás folytatását.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 1U perczkor.

A véderő javaslat az igazságügyi 
bizottság előtt.

A hdpviselöház igazságügyi bizottsága Apá­
tiig István elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgya­
lás alá vette a vcderorÖl szóló törvényjavaslat 15. 
§-ának függőben maradt utolsó bekezdését.

A véderő bizottság előadója, Miinnioh előterjeszti, 
hogy a bizottság e bekezdést következőleg állapította 
meg: A közös hadsereg részére a magyar korona or­
szágaiból állított ujonezok és póttartalékosok a magyar 
csapattestekbe osztandók és pedig lehetőleg oly csapa­
tokba, melyek azon hadtest-területből egészittetnek ki, 
melyben az illető ujonezok községi illetőséggel bírnak. 
Kivételt képeznek a törvény e rendelkezése alól a had­
sereg oly különleges fegyvernemei, vagy oly szolgálati 
ágai, illetőleg ezek caapattestei, a melyek rendeltetésük­
nél fogva nem szervezhetők olyképen, hogy azokban a 
magyar korona országainak területéről származó legény­
ségből önálló osztályok volnának alakíthatók.»

Györy Elek a saját álláspontjából nem tartja ugyan 
e szerkezetet sem kielégítőnek, de nem akarja a kérdést 
tovább vitatni.

A bizottság nem látván a maga részéről e szakasz­
nál határozathozatal szükségét, áttér a törvényjavaslat 
további szakaszainak tárgyalására.

A 35. §. azon rendelkezésénél, mely szerint az ujoncz- 
állilásra felhívott korosztályokban, aki a jelentkezést a 
nélkül, hogy legyőzhetlen akadályok hátráltatták volna, 
elmulasztja, kihágást követ el s 5 írttól 100 írtig ter­
jedhető pénzbüntetéssel büntetendő, Györy a büntetés 
minimumát mellőzendőnek tartja, a a büntetést csak

arra véli kiszabandónak, a ki «előleges értesítés után» 
nem jelentkezett.

Bokros, Körö8y, Fejérváry b. miniszter, Teleszky 
államtitkár a specziáüs értesítés mellőzése s a minimum 
megtartása mellett szólalnak fel. Horváth Lajos nem 
helyesli a minimum megállapítását s a büntetést arra 
tartja alkalmazandónak, a ki «a hirdetmény kibocsátása 
után» nem jelentkezik. Fábiny miniszter semmiféle 
jogi elvbe ütközőnek s fennálló törvényeinkkel ellenté­
tesnek nem találja a minimumot s állami érdekből is 
kéri annak megtartását. Fejérváry b. miniszter utal 
arra, hogy a végrehajtási utasításban részletesen szabá­
lyozva van a hirdetmény kibocsátása s itt külön intéz­
kedés felvételére nincs szükség.

A bizottság többsége változatlanul tartja fenn a sza­
kaszt.

A 41. §-nak a törvénytelen besoroztatásra vonatkozó 
két utolsó bekezdése Györy indítványára a 40. §-ba he­
lyeztetett át.

A 44. §-nál (ujonezszökés büntetése) Chorin nem 
helyesli, hogy az itt szóban forgó bűncselekmények, 
melyeket az eddigi törvény vétségeknek minősítvén, a 
bíróságokhoz utalt, e javaslatban kihágásoknak minő­
sítve, a közigazgatási hatóságok hatáskörébe helyeztet­
nek át. Szoló nem fogadhatja el azt, hogy az eljárás 
gyorsaságára s hatályosságára nézve a közigazgatási 
hatóságok több garaneziát nyújtanának, mint a bi'ósá­
gok. Már annak a megbíráln a, milyen volt az illető 
elmaradónak szándéka, bírói judicziumot feltételez. 
Szóló kész mindent megszavazni, a mi szükséges arra, 
hogy ezen ügyei; a bíróságok állal gyorsaiban intéz- 
tessenek el, de két hónapig terjedhető elzárás oly bün­
tetés, melyet alig lehet megnyugvással a közigazgatási 
hatóságokra bízni. Se a közös hadsereg érdeke, se a 
szóban forgó büncselekvények természete nem teszi in­
dokolttá. hogy e csclekvényck a járásbíróságok koinpe- 
toncziáábúl kivonassanak, miért is szóló e tekin­
tetben az eddigi törvény rendelkezésének fentartásál 
javasolja.

Matuska előadó elismeri, hogy oly csekélyebb je­
lentőségű esetek, melyekre csak pénzbírság van szabva, 
a közigazgatási hatóságokhoz lennének utalhatók, de 
iit oly mélyre ható judicziumot feltételező esetek is 
forognak szóban, a melyeket jelenlegi közigazgatási ha­
tóságainkra megnyugvással nem lehetne bízni. Szóló 
azt javasolja, hogy a hol pénzbüntetésről van szó, ott 
a közigazgatási hatóságok járjanak el, ott pedig, hol 
elzárás alkalmazható, tartassek fel a járásbíróságok 
hatásköre.

Körösy azt tartja, 'hogy az itt szóban forgó cselek­
ményekre sulyosb büntetések szabandók, bármilyen 
hatóság járjon is cl. A szolgabirót szóló nem tartja 
bírói funkezióra képesnek, s nézete szerint is ott, hol 
szabadság-büntetésről van szó, csakis a járásbíróságok 
lehetnek a kompetens forum.

Grom on államtitkár kifejti, hogy a minisztériumot 
nem azon felfogás vezérelte, mintha a járá-bíróságok 
nem jártak volna el helyesen, hanem mert az eljárás 
oly lassú volt, — megtörtént, hogy két év elteltével 
alkalmaztattak a legenyhébb büntetések — hogy az el­
járás elvesztette morális hatását. A legutóbbi évben 
31,ÜUÜ egyén maradt el igazolatlanul a sorozásról, az 
előző évekből pedig 91.3UU. Leliet-e fentartani az eddigi 
eljárást, melynek ilyen volt az eredménye ? A szolga- 
birák szigorú ellenőrzés alatt állanak s azokat, kik ha­
nyagul teljesitik kötelességüket, sokkal könnyebb meg­
fenyíteni. Anomália az, bogy a szolgabiró, a ki maga 
teljesiti az elővizsgálatot, midőn az adatok össze van­
nak gyűjtve, áttegye azokat Ítélethozatal végett a járás­
bírósághoz. Húsz évi tapasztalás azt mutatja, hogy az 
eddigi eljárás nem volt czélravezelő s az itt javasolt 
eljárástól a minisztérium sokkal üdvösehb ered­
ményt vár.

Bokros azt tartja, hogy az elő nem állított egyének 
nagy szamából még egyáltalán nőm következtethetni, 
hogy a büntető eljárás rossz volt. Szóló oly esetekben, 
hol a személyes szabadság korlátozásáról van szó, a 
bírói eljárás garane,.iáitól eltérni egyáltalán nem haj­
landó. A helyett, hogy a kormány javaslata szerint az 
itt szóban forgó büntetések leszállítás-inak, helyesebb 
lenne azokat felemelni, a kihágásokat vétségeknek mi­
nősíteni, letartóztatás helyett fogíiázzal büntetni s a 
maximumot 2 hónapról háromra emelni lel.

Fejérváry b. miniszter utal arra, hogy a büntető- 
törvény megalkotása óta már több törvényben alkal­
mazta a törvényhozás az itt javasolt eljárást s bünte­
tési maximumokat. Tény az, hogy a bírói eljárás általában 
véve lassúbb s enyhébb, tehát kevesebb hatással van a 
népre, mint a gyors közigazgatási eljárás. E tekintetben 
már több megye részéről történt is alapos felterjesztés. 
Az ellenőrzés a közigazgatási hatóságoknál épen úgy 
megvan, mint a bíróságoknál. F. kérdésnél nem hagyható 
(jgyeimen kivül a viszonosság Ausztriával szemben. 
Épen ez volt egyik oka annak, hogy egyforma bünteté­
sek állapíttattak meg, s hogy javaslatba hozatik, miként 
nálunk is mint Ausztriában a közigazgatási hatóságok 
járjanak el. Nem bizalmatlanság a bíróságok iránt, ha­
nem tisztán szélszerüségi tekintetek indították szólót e 
javaslat előterjesztésére.

Györy helyesnek tartja azt, hogy az itt szóban forgó 
büncselekvénvek kihágásoknak minősítessenek s nem 
járul a büntetési maximum felemeléséhez, do a hol az 
egyéni szabadságról van szó, lia az eset kihágásnak 
minősítetik is, szóló nézete szerint is bírónak kell el­
járnia. Nemcsak ezen, de sokkal fontosabb ügyekben 
is kívánatos, hogy a bíróságok gyorsabban járjanak el; 
vajon ezeknél i° az-e a konsekvenezia, hogy az ily 
ügyeket is a szolgabiróra bízzuk. A viszonosságot Ausz­
triával szemben odáig terjeszteni, hogy igazságszolgál­
tatásunk is egyenlő elvekre fektetlessek, semmiféle 
törvényből nem következik s ez veszélyes dolog 
is lenne.

Fabiny miniszter s leleszky államtitkár kérik a 
bizottság tagjait, szorítkozzanak a tárgyalás alatti sza­
kasz diszpozícióinak rnegbirálására; a kompetenczia 
kérdése majd a 68-dik §-nál lesz eldöntendő.

Kassics osztálytanácsos kiemeli, hogy az e szakasz­
ban érintett cselelcvények természetüknél fogva minősí­
tettek kihágásoknak s nem azért, hogy a közigazgatási 
hatóságokhoz ulasittassanak. E szakaszok előkészítő stá­
diumában mindkét oldalról hangsúlyoztatok hogy a 
különbségeknek, a mennyiben szükséges, ha valahol itt 
helye lehet. E szakaszok majdnem szóról szóra a mi 
büntető törvényünk alapján készített javaslatokat fog­
lalnak magukban s melyeket osztrák részről is elfo­
gadtak.

Bódossy csakis a tárgyalás alatti szakaszra szorít­
kozik. Osztozik azon felfogásban, hogy a kihágások se 
utaltassanak a közigazgatási hatóságokhoz, de ezt nem 
akarja azon áron elérni, hogy a kisebb büncselckvé- 
nyek is vétségeknek minősítessenek. Épen azért elfo­
gadja szóló a jelen szakaszban foglalt minősítést és 
büntetéseket.

Szivák a konzekvenczia vágott, melyre nézve szóló 
is az eddigi bírói juriszdikeziót fennturtandónak véli, 
szintén nem lat okot arra, hogy az itt szóban forgó 
cselekvónyek denaturaltizáltassanak s vétségeknek mi­
nősítessenek.

A bizottság érdemleges módosítás nélkül elfogadja a 
44-ik §-t, a kompetenczia iránti határozatát a 68. tj-ra 
lialasztván.

Ezzel a tárgyalás folytatása holnap d. u. 5 órára ha- 
lasztatván, az ülés véget ért. (0. E.)

VIDE K.

* Az abauj-tornamegyei rególe-bórloknok Grün-
wald Farkas, Berger Gusztáv, Groszmann Vilmos s 
Winter Jakabból álló küldöttsége ma tisztelgett a pénz­
ügyminiszternél Darvas Ferencz képviselő vezetése 
alatt. A regálebérlök a minisztertől, valamint a képvi- 
selöháztól az uj szeszadó-törvény által és az állami ital­
mérési jövedékről szóló törvényjavaslatnak csak 1890-ik 
évben való életbeléptetése folytán szenvedett sérelmeik 
orvoslását kérik.

KÜLFÖLD.
—- decz. 6.

A német kartell-/apók állal támasztott sajtó- 
háború, mely, mint már konstatáltuk, elcsitult, még 
pedig nem annyira az illető lapok jóakaratából és 
bölcs belátásából, mint inkább a berlini kormány 
egyenes figyelmeztetésére, élénk visszhangra talált 
a küllöldi, kevésbé érdekelt sajtóban is. Hogy az
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orosz lapok csak ujjongtak rajta, az magától értő­
dik, s hogy a l'ranoziáknnk sem volt visszatetsző, 
az a körülményeknél fogva szintén természetes. De 
az angol lapok, kivált mivel a zanzibári partvidék 
közös ostromzárolása által Anglia is egyezségi vi­
szonyba jutott Németországgal, méltán ütköztek 
meg rajta. A Standard nyíltan megvnllja azt a né­
zetét. hogy Németország a legreUentöbb ellenség, 
de barátnak is olyan, a ki sokat követel és sok 
hailudast okoz. A oszt ria-Magvarországna k is van 
mit szenvednie — úgymond — szövetséges társá­
nak e temperamentumától, holott az ő lojalitása 
csak eléggé világos. Bismarck herezegnek nehéz a 
kedvére cselekedni. Magaviseleté olykor meg látszik 
erősíteni némelyeknek azt az állítását, hogy barát­
iéival és a magáhozfoghatókkal semmit sem tö­
rődik. hanem csak szolgákat és alárendelteket ki­
vált. Hiszen találhat ilyeneket otthon, de azt alig 
várhatja, hogy a külföldön is kapjon. A Németor­
szág és Auszlria-Magvarország közt való szövetség 
nem egyes tartománygyiilésekkel vagy külön nem­
zetiségekkel köttetett, hanem a koronával, s a ko­
ronának gondja lesz rá, hogy meg is tartassák, 
l'gyanilyes gyanakvó és követelődző hajlam ismer­
hető fel talán Németország és Anglia zanzibári vi­
szonyainak ama közlésében is, mely most a német 
sajtót sorra járja. Legyen csak Bismarck herczeg 
nyugodt, úgy Anglia, mint Ausztria-Magyarország 
leiül. Káinoky gróf és Salisbury marquis talán nem 
lepnek lel olyan alázatosan, mint Crispi ur, de azért 
Németország iránt való rokonszenvök nem kevésbé 
megbízható. A Németország és Anglia, valamint 
Németország és Auszlria-Magvarország közt való jó 
viszony fentarlása múlhatatlanul szükséges Európa 
jólétére i.vzvo, és Anglia sem Zanzibárban, sem 
másutt non fog olyasmit lenni, a mi ezt a viszonyt 
károsítani, ép ugv, mint Ausztria-Magyarország nem 
fog támogatni semmit, a mi valóban gyöngíthetné 
a két állam közt való szövetséget.

A német hadügyminiszter, mint ismeretes, kije­
lentette a birodalomgyülésen, hogy a német tüzér­
ség hathatósabbá tételének szükségességéről tényleg 
folytak tanácskozások, de javaslat ez iránt még 
nem tétetik. A Kreuzzeitung jelenti most, hogy a 
tanácskozások most még olyan stádiumban vannak, 
hogy egyhamar nem valószínű egy tüzérségi javas­
lat előterjesztése, és hozzáteszi, hogy hir szerint a 
költség jóval kevesebb lesz 40 milliónál. Egy másik 
tudósitó a várható javaslat magyarázatául kiszá­
mítja. hogy Oroszországnak 3870, Francziaország- 
nak 5166 ágyúja van, összesen tehát 8536. Ezzel 
szemben a német ágyuk száma szerinte 2365, a 
a mieiiiKé 1616, Olaszországé 1694. A három szó 
vet séges hatalom tehát ez idő szerint az esetleg 
egyesülő orosz-franczia haddal szemben kerekszám 
2.800 ágyúval van hátra.

A németek és francziák közt folyton folynak az 
egymás alattvalói miatt való súrlódások. Legújabban 
a Norddeutsche Alig. Zeitung a franczia lapok 
állításai eilenében kifejti, hogy az állítás, mintha 
ti-met lisztek mint kémek Franeziaországban időz­
nének, mese, mely minden még a legcsekélyebb 
tényleges alapot is nélkülöz: ezzel szemben azon­
ban névszerint felsorol tizenhárom tényleges szol­
gálatban álló franczia tisztet, kik szeptember 22-töl 
november 27-ig terjedő időszakban kiutasittattak 
Németországból, hová állítólag nyelvi tanulmányok 
czéljából jöttek volt. Ezekhez tartozik Stoffel ezre. 
des is, ki a határ közelében történelmi tanulmá­
nyokat akart tenni Caesarnak a germánok ellen vi­
selt háborúját illetőleg. A félhivatalos lap végül 
megjegyzi: Mint tudjuk, a franczia liszteket illetékes 
helyről figyelmeztették, hogy jelenlétük Nemetor- 
-zágban nem kívánatos, és reméljük, hogy a jogo­
sult óhajtáshoz a jövőben inkább fognak alkalmaz­
kodni, mint edd igeié.

Az ázsiai viszonyok miatt Anglia és Oroszor­
szág közt uralkodó ellentét újabb táplálékot nyert 
ama már említett tény következtében, hogy Icr- 
zsiúhan legújabban az angol befolyás lett uralko­
dóvá. Oroszországnak nagy oka van Derzsiára ne­
heztelni, a miért a Karun-folyamon való hajózást 
megengedte az angoloknak, megnyitva ezzel az an­
golok számára az egyetlen kereskedelmi utat. a 
melynél fogva bizton versenyre kelhetnek az orosz 
kereskedelemmel s Perzsiából ki is szoríthatják. A 
perzsa kormány továbbá megtagadta az exequatur! 
a Mesédbe kinevezett uj orosz konzultól s több 
olyan intézkedést is tett. melyek Péter váron nagy 
felháborodást kellettek az ázsiai szomszéd ellen, 
így Lullábúd perzsa város a minap a perzsa ha­
tóságok rendeletére megszüntette a Kaspintuli terü­
let orosz lakossága számára való gabona-el­
adást ; a perzsák továbbá sehogy sem akar­
jak teljesíteni azt az elvállalt kötelezettségü­
ket, hogy Mesed és Aszkhabád közt kiépítik 
az országutat. A Novoje Vremja konstatálja is már, 
hogy déli Persia teljesen az ügyes angol kereske­
dők kezében van s általában rendkívül gyarapodott 
Per-iában az angol befolyás. Xelle-Szultán herczeg, 
az iszpaháni helytartó, ki a sah legjobb csapataival 
rendelkezik, igen jó viszonyban van az angolokkal, 
s Oroszország egy alghanisztáni hadjárat esetében 
nem számíthat többé arra, hogy Luftnbádban és 
Khorasszánban eleséget vásárolhat. Elvesztette ter­
mészetes élelmezési bázisát. A Lultabádból való 
gabonakivitel tilalma egyenes megszegése az 1811-ki 
szerződésnek, mely a persa határt megnyitotta az 
orosz kereskedelem előtt. Oroszországnak nem 
volna szabad eltűrnie ilyen kihívásokat, teszi hozzá 
a Novoje Vremja, s úgy ez a lap, mint a (írasda- 
nin határozott orosz politikát s Persiában való 
erélyes és «bőkezű» képviseletet követel. Csak­
hogy «bőkezű» az angol politika is tud lenni, ha 
kell, a keleten.

ÚJDONSÁGOK.
— decz 6.

— Személyi hívek. Rudolf trónörökös tegnap 
részlvetl a manswörlhi udvari vadászaton. — Ste­
fánia trónörökösné Albert i-Irsáról holnap utazik 
vissza Becsbe. — Albrecht főherczeg tegnap Polába 
utazott. — Ab alengoni herczeg Becsből visszatért 
Salzburgba. — Frigyes főherczeg több napi tar­
tózkodásra Selovitzba utazott. — A pakracei görög

•keleti püspök a jövő héten teszi le az esküt a ki­
rály kezébe. — Gr. Uoyos az osztrák és magyar 
monarchia párisi nagykövete szabadságáról vissza­
tért s átvette a nagykövetség vezetését. — Jelel- 
falussy Lajos min. tanácsos pár napra Pozsonyba 
utazott. — Herman Ottót Kolozsvárott, hol felolva­
sást tart, az ifjúság ovácziőval fogadta.

— A papa ajándéka a királynak. Ferenoz Jó­
zsef király tegnap délután egy órakor külön kihallgatá­
son fogadta (ialimberli pápai nuwmist, a ki XIII. Leo 
pápa üdvözletével együtt a szent atyja egy becses aján­
dékát is átnyújtotta a királynak: egy mestevileg kidol­
gozott mozaik-képet, mely a szűz Máriát ábrázolja, a 
gyermek Jézussal karján, s mely Zegers hollandi festőnek 
egy, a 17-ik században festett képe után készült. A 
kép aranyozással gazdagon díszített fekete keretben van. 
A pompás ajándékot Meny del Val, a spanyol nagykövei 
fia s a pápa titkos kamarása hozta Becsbe.

— Uj nomea. A hivatalos lap mai száma közli, hogy 
a király Kucusel-Rerdliczka Arnold magyar testőr­
nek és századosnak, valamint törvi nyes utódainak, a 
magyar nemességet a «jászárokszállási és nagybányai» 
előnevekkel díjmentesen adományozta.

— Kossuth, Boulangerről. Az aosztai herezegnek 
Turinban tartott menyekzője alkalmával Napoleon her- 
ezng — mint annak idején említettük, meglátogatta 
Kossuth Lajost, a kivel régebb idő éta benső barátság­
ban áll. A társalgás folyamán Boulanger is szóba került, 
mire a herczeg áradozó dicsérett#! nyilatkozóit a vitéz 
tábornok szerepléséről és politikai működéséről. Végül 
igy kiáltott lel: <> Hz aztán az ember !» Kossuth ekkor 
valami módon előhozta a boulangizmus ellen táplált 
ellenszenvét, mire a herezeg buzgón kezdte fejtegetni, 
hogy Boulanger az orleanistákal, a bonajiarfistákat és a 
köztársaságiakat egyaránt inennyire meg tudta nyerni. 
Kossuth e fejtegetésekre közbeszólt: «Ki fogja a mási­
kat megcsalni ?» Napoleon herczeg, a kinek úgy látszik, 
ez a közbeszólás teljesen kikerülte a figyelmét, igy foly­
tatta: «Ez hazafi!» Kossuth szomorúan mosolyogva 
csóválta a fejét s igy szólt: «A mi időnkben másképen 
szerették a hazát!»

— As egyetemi ifjúság és » véderöjavaslat.
Az egyetemi ifjúság tizes bizottságának három tagja 
Lers Vilmos, Pórteleki László és Varga József felke­
reste ma Horváth Gyula országgyűlési képviselőt és 
Lcrs Vilmos az ifjúság nevében köszönetét mondott 
azért a föllépéséért, melylyel a törvényjavaslattal szem­
ben független meggyőződését hangoztatta és igy köz­
vetve az ifjúság érdekeit is támogatta s egyúttal fel­
kérte, hogy a magyar állam, magyar nyelv és ifjúság­
nak igazság és méltányosság szerinti követelményeit 
független meggyőződése szerint a nemzet törvényhozó 
testületé előtt is kifejezze. Horváth Gyula szívélyesen 
fogadta a küldöttséget és kijelentette, hogy a magyar 
nyelv kellő érvényesítése iránt tett kívánalmaitól sem­
miképen sem fog elállani, hogy ez iránt nem tartja 
elegendőnek a magyar nyelv érdekében az országgyű­
lés által a honvédelmi miniszternek adandó utasítást, 
hanem azt kívánja, hogy vagy vétessék törvénybe a 
magyar nyelv jogos igénye, vagy nyilvánítsa ki a korona 
ama határozott akaratát, hogy a magyar államnyelv igé­
nyeit mindenképen biztosítani fogja. A két évi szolgálatot ille­
tőleg pedig garancziákat kivan, hogy e hátrány legfel­
jebb azokat érje, kik középszerű igyekezetei sem tanú­
sítanak a tiszti vizsga letevésénél. Tekintettel pedig arra, 
hogy a tiszti rang elérése gyakran nem az igyekezettől 
és ismi retektől függ, hanem a társadalmi állástól, va­
gyoni. állapottól, a külsőtől és egyéb eshetőségektől, 
azt kívánja, hogy a tiszti kar ne a tiszti vizsga elölt 
adjon véleménvt az illetőnek tisztté lehetőse felöl, ha­
nem utólag és igy ne a lisztté levés, hanem pusztán a 
tiszti vizsga letevése fejezze be az önkéntes! szolgála­
tot. A kinek pedig még egy évig kellene szolgálnia, an­
nak nocsak esetleg engedtessék meg a másodszori vizs­
gázás, hanem erre fel is jogosittassék. Végül elismeré­
sét fejezi ki az ifjúság eddigi méltó és számottevő ma­
gatartása felett, arról biztosította a küldöttséget, hogy 
az ifjúság bizalma öt ez irányban hazafias kötelességé­
nek annál hivebb teljesítésére fogja ösztönözni.

— A pozsonyi Ifjúsági tüntetés. Pozsonyi leve­
lezőnk táviratozza: A mull esti tüntetésről egyes bécsi 
lapok azt Írják, hogy az ifjúság Mergl jiolgánneslcrnek 
minden ablakát beverte s hogy a tüntetőket végül a 
rendőrség szétugrasztolta. Az iljuság nagy felháborodás­
sal értesült a bécsi lapok e hazugságáról s a jogász­
társaskör helyiségében ma délelőtt megbeszélés tárgyává 
tette azokkal szemben való eljárását. Némelyek indítvá­
nyozták, hogy a kérdéses lapokat nyilvánosan meg kell 
égetni, mások a szerkesztőségeket felelősségre vonni ja­
vasolták, végül többek erélyes hozzászólása után meg­
egyeztek abban, hogy a hó- si német sajtó ferdítései mélyed 
alatta maradnak az ifjúság tisztességének s nem méltók, 
hogy az ifjúság reflektáljon azokra. Az ifjúság egyébként 
magára a polgármesterre hivatkozik, hogy ablakai egytöl- 
egyig épen maradtak, továbbá magára a rendőrségre, 
mely a tüntetésen jelen volt, hogy ablakbedobásra 
senki még vsak kísérletet sem tolt, s hogy a 
rendőrség, melynek közbelépésére 
rég, békés nyugalommal látta az 
ehhez csatlakozott közönségei az 
púldásabb rendben végigvonulni, 
körbe testületileg visszatérni 
távozni. — A tüntetésen a jogászifju-ág kebeléből csak 
két ember nem volt jelen. Egy szóval, egy lélekkel, 
hazafias kötelességtudá-sal olvadóit itt egybe az iljuság 
minden eleme; egytől egyig ott voltak a jiozsonyi ma­
gyar főúri körök jól nevelt ifjai is és számos hivatalnok, 
Többek között Pozsony város legelső tisztviselőjének és 
a magyar igazságügyminiszternek cgy-egy közeli rokona. 
Mikor az iljuság a polgármester ablaka alatt, a főtéren 
megállóit, az ifjúság szónoka ii-zta, csengő hangon, 
hogy a polgármester is hallhassa s az ifjúság intencziúi- 
val tisztába jöjjön, tartotta meg beszédét. Á szónok a 
többi közt azt is mondotta, hogy ö felségének a dísz­
előadáshoz szükséges mellszobrát — a városi polgár­
mestertől kapta meg a színigazgató; hogy az iljuság 
méltóságán alulinak tartja egy jütt-ment német direktort 
vonni felelősségre azért, a mi történt, a helyett a botrá­
nyért Mergl polgármestert tartja felelősnek, kinek, mint 
a városi hatóság élén álló tisztviselőnek, állásából ki­
folyólag kötelessége : megakadályozni minden alkot­
mányellenes tényt a város területén. De nem akadá­
lyozta meg, hanem inkább elősegítette, mert a komé­
diához eszközt adott - a mellszobrot. Pedig tudhatta, 
hogy mi készül a színfalak mögött, mert a szinügyi bizott­
ságnak is elnöke, hová az igazgató mindent köteles 
elölegesen bejelenteni, — azonkívül nagy plakátok hir­
dették varosa orte már napok előtt, hogy a színházban 
a császár trónraléptének negyvenéves évfordulója alkal­
mából ünnepi előadás lesz. Ez is kikerülte volna a 
polgármester ur figyelmét V — Ez eljárással a polgár­
mester másfelől megsértetni engedte az uralkodó ren­
deletét, ki — mint országszerte tudva van — a nyil­
vános ünnepeltetést megtiltotta, slb. - Élénk «helyes», 
augy van!», «igaz!» felkiáltások vegyültek a szónok sza­
vai közé s mikor az indítvány elhangzott, menydörgés- 
szerii «Abzug Mergl» rázta meg a falakat, melynek 
viszhangja messze zúgott az éjszakában mint egy vész­
harang. — Éljen a magyar alkotmány! kiállá egy ér- 
czes hang. Éljen! dörögte az egész közönség. — Éljen 
a magyar szabadság! Éljen! — Éljen a magyar ki- 
ráiy! Éljen! — Éljen a magyar haza! Éljen! — 
Abczug Mergl! Abczug! Abezugl Abczug! Erre ha- 
1°!}' es'’,ul ]et,1 9 az ifjúság a «Hazádnak ren- 
dületlenűl» első sorába kezdvén, meginuult csen­
desen, méltóságosan, nyomában a színházi közön- 
seggel, mely kivétel nélkül osztozott az iljuság tünteté­
sében s vele énekelte a szózatot. — Az eset város­
szerte nagy megelégedést, keltett, a magyar körök­
ben, mert a polgármesternek már sok volt a rováson.
Az akadémia tanári kara dr. Eckmayer igazgató elnök­
lete alatt ma gyűlést larfoll, melynek a tegnapi tünte­
tés, illetőleg a fiatalság megrendszabályozása volt a 
tárgya. A gyűlés, mely két óráig tartott, eredménytele-.

nem volt sziik- 
iljuságot és az 
ut-zákon a leg- 
n jogászlársas- 

onnan csendben haza

niil folyt le. A tanárok közül többen általános megtorlást 
emlegettek, a mi ellen az akadémiai fiatalság már ma 
tiltakozni készült. Ma különben a tüntetések ismétlőd­
tek. A tanulók a színházigazgató lakása előtt gyűltek 
össze s ott nagy lármát csaptak. A rendőrség intézke­
dett, hogy a tüntetéseket ne folytathassák. A tüntetést 
o belvárosban kitört nagy tűz megzavarta. Ilire jár, 
hogy a főispánhoz a minisztérium távirati utón kérdést 
intézett a tüntetésre nézve. Az ügy valószínűleg inter- 
pelláczió tárgya lesz a város legközelebbi közgyűlésén.

A budapesti uj tőrök főkonzul. A Revue 
de l'urlent e«v mai keletű konstantinápolyi távirata 
azt jelenti, hogy Assim beyt, a ki most a postán a 
nemzetiségi hivatal igazgatója s korábban a budapesti 
török íökonzulátus irodaigazgatója volt, budapesti török 
főkonzullá nevezik ki. Assim bey különösen azért is 
alkalmas erre az állásra, mert magyarul tud.

A brüsszeli zavargások. Mint Brüsszelből 
táviratozzak, a szocziálista zavargások még egyre tar­
tanak, s a kikötőben a dynamitmerényletek folytonosan 
szaporodnak. A múlt éjjel a Mavieinont üveggyárat há­
rom bombával légbe akarták röpíteni. Morlanwelzben a 
rendőrbiztos házát is fel akarták robbantani. A Henno- 
gan tartományban a helyzet folyvást rendkívül ve­
szélyes

— Megakadályozott vasúti merénylet. Az 5-ik 
számú becs-prágai gyorsvonat utasai tegnap este nagy 
veszedelemben forogtak. A vonat, mely 9 óra 15 perez- 
kor indul el Bécsbül, a mozdonyon, a podgyászvivő és 
a postakocsin kívül nyolez személykocsiból állt. Gross- 
baoiiban, a hová a vonat 10 óra 54 perczkor érke­
zik, három pereznyi tartózkodás van. A grusz- 
bachi csendőrőrmester vagy egy órával a gyorsvonat 
jelcztetése előtt gyanús zajt hallott a pályatestről. 
Azonnal a zaj felé sietett és látta, a mint a sínek mel­
lől néhány ember futásnak eredt. A helyszínére érve, 
észrevette, hogy a sínek fel voltak szakgatva és körü­
löttük mindenléle eszközök hevertek szétszórva. Azonnal 
tisztában volt azzal, hogy a gonosztevők merényletet tervez­
tek a gyorsvonat ellen, s első gondja volt, hogy a tervezett 
merényletet megakadályozza. A fenyegető veszély annál 
nagyobb volt, mert azon a helyen, a hol a gonosztevők 
a síneket felszakgatták, a vasútnak egy tizenhat méter 
hosszú és 10 méter magas Iádon kell 'kercsztiilmennie, 
s igy a kisiklás épen ezen a helyen borzasztó katasztró­
fát idézett volna elő. A derék Őrmester azonnal értesí­
tette a groszbachi állomásfünökséget s erre a vonatot 
megállították. Csak egy órai késedelemmel folytatta útját. 
Ennyi időbe került ugyanis mig a megrongált pálya­
testet újra helyrehozták. Gyanítják, hogy a gonosz tettet 
elbocsátott vasúti munkások, boszuból követték el. Ter­
vük keresztülvitelére az időt nagyon jól választották ki 
és gonoszságuk diadalát csak a véletlen akadályozta 
meg. A gyanúsított munkásokat Promczban és Schö- 
nauban erélyesen nyomozzák. A nyomozást a joslové zi 
és znaimi bíróságok vezetik. Valószínű, hogy mar leg­
közelebb kézre kerülnek a bűnösök. A merénylet elkö­
vetésénél használt eszközöket a tettesek egy év előtt 
lopták, s a vasúti töltés mellett elásva rejtették. Azt 
hiszik, hogy a merényletet legalább négy ember kö­
vette el.

-- Hokit Szilárd a kegyes hagyományozó a «Már- 
marosi közművelődési egyesület»-nek is hagyott 300 fo­
rintot. Mint nekünk Írják, Rökk Pál e napokban küldte 
meg Lónyav János főispánnak ez összeget, meleghangú 
levél kíséretében és beállott az egylet alapító-tagjai 
közé.

— Nagy tűz Pozsonyban. Pozsonyban ma este 
nagy tűz tört ki, moly a történeti nevezetességű székes­
egyházat csaknem elhamvasztotta. Mint lapunknak 
táviratozzak, Blasi olmützi nagykereskedő Ventur-utczai 
haza esti hat óra tájban kigyult s innen fenyegetett a 
veszedelem. A lángok az épület balszárnyán törtek elő 
s a díszes épület teteje rövid nehány perez alatt be- 
roskadt. Az égő ház a Dom-templom közvetlen közelé­
ben lévén, a templom is nagy veszélyben forgott. A 
templomot, valamint a Heiler püspök palotáját csak a 
tűzoltók erőfeszítésének sikerült megmenteni. A tüzet 
csak nagy fáradsággal bírták lokalizálni. Hogy mi okozta 
a veszedelmet, azt nem tudják.

— Földrengések Magyarországon. Csak néhány 
nap előtt volt szó lapunkban arról, hogy Déván a la­
kosság erős földrengést érzett. Most arról órto-itenek, 
hogy a földrengés Déván ismétlődött. Szerencsére sok­
kal gyengébb mértékben volt érezhető, mint a múltkor 
és semmi kárt sem okozott. A Dráva-völgyében szintén 
éreztek a múlt éjjel egy óra 40 perczkor csekélyebb 
földrengést.

— Sikkasztó közjegyzö-iielyettes. Zágrábból teg­
napelőtt óta egy Schlindlner Drágán nevű fiatal ember, 
a ki Hofmann kir. közjegyző irodájában mint a köz­
jegyző helyettese volt alkalmazva: eltűnt, Schlindtnert 
az egész környéken jó! ismerték, ligy állásánál mint 
családi összeköttetéseinél fogva a legszebb jövőt lehe­
tett neki jósolni. Hozzátartozói attól tartanak, hogy al­
kalmasint öngyilkosságot követelt el; erre következtet­
nek abból a levélből is, melyet a sógorának irt. Ebben 
arról beszél, hogy soha.-em fog többé visszatérni s kéri 
sógorát, hogy vigasztalja meg elhagyott feleségét. Ezen, 
kívül Hofmann közjegyzőnek is irt s nagyon szó 
room leleplezéseket tehetett neki, mert Hofmannt 
a levél szerfölött megrendítette. A Schlindlner el­
tűnése után azonnal felmerült a gyanú, hogy al­
kalmasint sikkasztott s igy elrendelték a pénztári 
vizsgálatot. A gyanú annál természetesebbnek látszott, 
mert Schlindtner a Kriznnies apát dús hagyatékának a 
kezelésével is meg volt bízva. Hofmann közjegyző rögtön 
letett 15,001) iorint biztosítékot a törvényszéknél. A 
vizsgáló bizottság tegnap csakugyan rájött, hogy a 
Schlindtner kezelésére bízott pénzekből körülbelül negy­
venezer forint hiányzik : a bizottság a pénztárban így 
krajez ú t sem talált. Schlindtner már régebben van za­
vart viszonyok közt, a minek pazar életmódja meg tőzs­
dei veszteségei voltak az okai. A Krizanics-léle hagya­
tékból még a múlt hóban 13,000 forintot kellett volna 
a törvényszék rendeletére kiadnia. De e kötelezettségé­
nek nem felelt rneg. Az öngyilkosságáról elterjedt kü­
lönféle faireket a lia'óság nem vette komolyan s szigorú 
nyomozást rendelt el. Ennek meg is volt a maga üdvös 
eredménye, mert mint egy zágrábi távirat jelenti, Schlindt­
nert tegnap este Bonnban már elfogták s visszaszállítot­
ták Zágrábba.

— Brazíliában meggyilkolt németek. H. M. ber­
lini szivar-nagykereskedő a napokban arról értesült, hogy 
flát és vejél, a kik üzleti ügyekben Braziliába utaztak, 
Aracályban meggyilkolták. A két fialal ember mindig 
nagyobb pénzösszeget hordott magánál s igy alkalma­
sint rablógyilkosságnak estek áldozatul. A gyilkosokat 
két fogadói szolga személyében már el is fogták. A 
bűntettről közelebbi részletek még nincsenek.

— Agyuk Bzállltáaa Brassóba. A minap egy 
brassói távirat rejtélyes rövidséggel jelentette azt, hogy 
Brassóba ágyuk és élelem szállító kocsik érkeztek. Az 
0. E. egy mai keletű nagyszebeni távirata szerint ez a 
hir abban leli magyarázatát, hogy a kolozsvári és a 
brassói 23-ik és 24-ik számú nehéz iiteg osztályok ki­
vonattak a nagyszebeni XII. tüzér-dán*iar parancsnok­
sága alól és teljesen önálósittattak. Az ágyukat és föl­
szereléseket innét szállították úgy Kolozsvárra, mint 
Brassóba, mert önállósításuk folytán ezek kezelése is, 
őket illeti.

— Időjárás Budapesten. A déli órákat leszámítva 
a nap általában borult, ködös volt, a hőmérséklet azon­
ban aránylag magasnak mondható; reggeli 7 órakor 
—‘ 2.5 fok volt 775 mm. légnyomás mellett. Lapunk 
zártakor ködös, homályos éjszakánk van.

Rövid hírek. Félegyházán tegnap elfog­
ták Balogh András országszerte körözött betörő­
tolvajt, a kit a «Rendőri Közlöny» régóta a körö­
zöttek közt emleget. — Franeziaországban az 
évi nagy gyakorlatok tartamát 28 napról 25 
napra szállították le. — Már maros-Szigeten 
e hó 1-én Volenszky tűzoltó tollloszlás alkalmá­
val agyonütötte Vendel városi polgár fiát. A 
két legény, egy leány miatt veszett össze. — 
Az aradi csendőrség elfogta Militär Maxa csa­
vargót, a kit azzal gyanúsítanak, hogy a Xsigmond- 
liáza határúban nemrég talált holt ember az ő keze

által múlt ki. — Klösterneuburgbnn a múlt 
vasárnap éjjel Xadraril munkás összeveszett tiloltan 
czizmadia-legénynyel és szóváltás közben agyon- 
szurta. — Toblaehban az c" hó 2-ről 3-ra menő 
éjjel meglehetős erős földrengést éreztek. Niederdorf 
és Juniclien környékén szintén éreztek földalatti 
lökéseket. Kár sehol sem történt.

= Száz enztenctős öngyilkos. Nem mindennapi
öngyilkosság történt ma a Ferenc//,városban. Egy közel 
100 éves öreg ember, Kiss József, szalai abaujmegyei 
születésű volt szakács a reggeli órákban golyót röpített 
agyába s pár pereznyi szenvedés után meghalt.. A nyo­
mor elől menekült élte alkonyán a megsemmisülésbe. 
Valamikor szeld) napokat is látott. Előkelő uraknál 
szolgált mint szakácsmester, és vagyonra is tett szert. 
Mikor műnk. képtelenné lelt, nyugalomba vonult,, de 
nem sokáig élhetett gond nélkül, mert szerencsétlen 
körülmények megfosztották minden vagyonától. Ekkor 
fiához vonult, a ki szegény kocsitoló munkás a ferem-z- 
városi pályaudvarban és csekély keresetéből nagy csa­
ládot tart. Az apát nagyon bántotta, hogy terhére van 
fiának. Várta, hogy a halál megváltsa örömtelen életé­
től, de az egyre késeit s az öreg ma elhatározta magát 
a végzetes lépésre, hogy többé no okozzon gondot senki­
nek. Holttestét a Rókus-kórház bonczte.mébe szállí­
tották.
i-t. = A Madáoh-utczai rabláshoz. Mig a Madách­
ii tezai rablás tettesét országszerte kerestetik, a rendőr­
ség újabb s érdekes adat birtokába jutott ez ügyben. E 
szerint két héttel a rablótámadás idült a Ducz Islváti- 
nélioz egészen hasonló eset történt, és pedig ugyancsak 
a Madácli-utczában. A merénylő szernélyleirásn egészen 
ráillik arra az emberre, a ki Ducznét is kirabolta. Az 
uj adatok birtokában a rendőrség most kettőzött buzga­
lommal folytatja a tettes utáni nyomozást.

= A katonai ügyosztály tűzveszélyben. A 
soroksári-utezai katonai ügyosztály olyan veszélyben 
forgott ina, melynek következményei kiszámíthatatlanok 
lettek volna. Ez épületben őrzik a főváros összes katonai 
nyilvántartási adatait és okmányait, az illetőségi jegy­
zőkönyveket s az 1857-ik népszámlálási munkálatokat. 
S ennyi fontos okiratot a főváros oly házban helyezett 
el, mely tűzbiztonság tekintetében ignn sok kívánni 
valót hagy fenn. Délután 5 órakor hatalmas tiizgomoly 
tódult elő a házmester lakú iából. Egy hivatalszolga 
figyelmessé lett a dologra s mikor közelebb ment, hal­
lotta, hogy a konyhában két gyermek sir és segítségért 
kiabál. Nem gondolkozott sokáig s néhány segítségül 
hivott szomszéddal betörte az ajtót. Ideje volt, mert a 
szobában már a bútorok is lángoltak s a gyermekek 
közel voltak a mcgfulúshoz. A tűzi lármára sok nép 
csödült az udvarra és vizes dézsák és kannák segítségé­
vel megakadályozták a lángok tovább terjedését. A ve­
szélyben forgott konyhát mindössze vékony fagerendák 
közé épített fal választja el a hivaialhelyiségtöl. Kétsze­
res szerencse, hogy a veszélyt idejekorán elhárították, 
mert a katonai nyilvántartás megsemmisül és sok bajuk 
származik az anyakönyv vezetőknek, a kiknek az egész 
katonai lajstromot újból össze kellett volna állítani. Az 
esetet nem jelezték a tűzoltóságnak.

= A 942. sBámu hordár baja. A «Panonia»-ven- 
déglő egy utasa a minap jegyekért küldötte a népszín­
házba a 942. sz. hordárt. A pénztárnál egy kis leány 
60 krajezárt adott át ugyanannak a hordárnak és arra 
kérte, hogy két állóhelyet váltson számára. Ez megvál­
totta a jegyeket, de tévedésből a vendéglőbeli utas szá­
mára váltott jegyeket adta át a kis leánynak s az 
állóhelyjegyoket a szálloda portásának. E miatt följelen­
tették a főkapitánynak s a rendőrség öt napi börtönre, 
ölven forint pénzbírságra és szolgálati számának elvesz­
tésére Ítélte. így panaszolta el az esetet nálunk a ke­
nyerétől megfosztott szegény ember és ezen az utón 
arra kéri azt a kis leányt, a kinek múlt hó 25-ikén 
délután jegyét a népszínházban megváltotta, hogy val­
lomásával oszlassa a tévedései a főkapitányságnál.

= Mit gyógyít Warner Safe Oure-je és miért 
gyógyítja mindezt ? Gyógyít: vesegyuladást, gcrincz- 
i'ájást, gyógyítja továbbá a vizelő szervek lobos bánfái­
méit, darál, követ, a Bright-I'óle betegséget, tagszagga­
tást és köszvényt. Miért ? Mert ez az egyedüli ismert 
gyógyszer, mely a hugysavat és Imgyanyt a vérből eltá­
volítja, o két anyag képezvén a fent nevezett kóros 
tünetek közvetlen okát; ezen fontos gyógyszer megszün­
teti a vérnek a vesékhez tolatását, eltávolít mindennemű 
gyuladást és helyreállítja ezen szerv rendes egészséges 
működését. Gyógyít még sárgaságot, májnagyobbulást, 
epemirigylobol, epés lázi, teslmegkeménykedést, álomta- 
lanságot, fejfájást, szóval a májkórosság okozta bajokat. 
Miért ? Mert pozitív gyógy ha tussal van a májra és ve­
sékre egy időben, folyamatnak indítja és szabályozza 
az epe kiválását, mi által az egészségtelen képletek el­
távolíttatunk, szóval helyreállittatik ezen szervek termé­
szetes működése és ezáltal az egészség. Warner Safe 
Cureje az elismert legjobb vérlisztitó, mert hat a ve­
sékre és a májra, a mely két szerv egészséges műkö­
dése által a vérből eltávolíttatnak a tisztátalaniló és 
ártalmas anyagok. Ha ezen mérges természetű testek a 
véroen megmaradnak, a vérkeringés által nemsokára be­
hatolnak a test minden részébe, miáltal a legkülönbö­
zőbb betegségek támadnak. Ez az oka annak, miért 
keresendő a betegségek többségénél azok föoka a vese 
és a máj beteges állapotában. Minden szenvedő ismerje 
meg magát és kutassa, hogy az ö betegsége ncm-e a 
vesék és a máj beteges voltában gyökeredzik : ha igen, 
akkor perezet se késsék Warner Sale Cure használatá­
val, mely uj egészséget és életet adand neki. Warner 
Safe Cure-jének ára 2 frt palaczkjával, és kapható a 
l'gtöbb gyógyszertárban. Bővebbel szolgál ingyen és 
bérmentve Warner H. R. és társa Pozsonyban.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti ssinhásben Grillparzer Medeá-ját 

ma este is nagy közönség előtt és nagy sikerrel adták. 
A kitűnő előadás, főleg a Jászay Mari hatalmas Me- 
deája meg is érdemli a közönségnek ezt a szokatlan 
érdeklődését Grillparzer darabja iránt. A mai előadás 
érdekes voltál még az is növelte, hogy Felckinó ma 
játszla először Gorát, Medea dajkáját, még pedig, a mint 
várni is lehetett, teljes sikerrel. Egyúttal megemlítjük, 
hogy Felekinó közelebbről a Stuart Mária-boli Erzsébet 
királynét is el fogja játszani.

— Az őszi kiállítást» kitűzött arany-érmek és 
dijak felett a kiküldött jurvk ma döntöttek. Az első 
jury Harkányi Frigyes elnöklete alatt ítélt. A hazai 
művészek javára Trefort Ágoston által alapított arany­
érmek közül az elsőre nézve, mely hazai művészek­
nek van szánva, a jury kötve lévén a miniszter által jóvá­
hagyott szabályzathoz, csak azokat a magyar müveket 
vehette számba, melyek kellő határidőben érkeztek. 
A titkos szavazásnak eredménye az volt, hogy a jury 
az arany éremnek tulajdonított nagy jelentőségű kitün­
tetésre mégis egyhangúlag oda nyilatkozott, hogy a pá­
lyázó müvek közül a miniszternek egy sem ajánlható. 
A miniszter elhatározásának van fenntartva, hogy a 
bizottság amaz egyhangú óhaja, mely szerint az elké­
setten beérkezett müvek közül Munkácsy Mihálynak 
«Pillanatnyi felheviilés» ezimü festménye részesüljön e 
kitüntetésben, nem volna-e mégis teljesíthető, annál 
is inkább, mert e kép a müncheni nemzetközi 
kiállítás magyar osztályában szerepelt s onnan a 
kiállítás Lezártának elhalasztása folytán a mester 
hibáján kívül, érkezett a batáridő után Budapestre. •— 
A külföldi művészeknek szánt arany-éremre nézve a 
szavazásnak eredménye a következő volt: Kotta Silvio- 
nak «Gályarabok» ezimü festményére esett 7 szavazat 
Dillens Julian belga művész «Síremlékre szánt alak» 
ezimü szobormüvére pedig 2 szavazat. E szerint a val­
lás- és közoktatásügyi miniszternek Rótta Silvionak 
említeti képet fogják a kitüntetésre ajánlani. Uovano 
jury a társulat által kitűzött 600 frtos első művészi 
dijat ti szavazat közül 5 szavazattal Margittau 
1 íliamernak ítélte oda «Kosár» ezimü festményé­
ért. A JfOO forintos második művészi dijat 
ezután a jury egyhangúlag odaítélte Mednyánszkynak 
Mmdszentek czimu festményéért. A Ráth György által 
alapított o()0 jrtos dijat Vastagh Géza nyerte el «Fi­
gyelő oroszlánok» ezimü festményéért. Legutoljára ma­
radt a Munkácsy által alapított 0000 frankos ösz­
töndíjra bejelenteti U pályamű közül ama há- 
romnak kijelölése, melyek az adományozó művésznek 
Parisba lesznek küldendők, a pályanyerlesnek kiválasz­
tása végett. A jury Kardos Gyulának «Jézus kigu-

nyoltatása», Pataki Lászlónak «Hírmondó» és Tor- 
nay Gyulának «Heródes ajándéka» ezimü festményiől 
jelölte ki a pályázók közül. A dijakat a társulat elnöki 
a választmánynak legközelebbi ülésében fogja a pálya- 
nyertes művészeknek átnyújtani.

— A nemzeti színház drámablráló bizottsága. 
A Fővárosi Lapok, melynek szerkesztője Vádnál 
Károly, tudvalevőleg egyik tagja a drámabiráló bizott­
ságnak, Írja a következüket: A nemzeti színház dráma­
biráló bizottsága e hó végével megszűnik. E bizottság 
tagjai múlt hó 20-án ülést tartottak, melyből a kor­
mánybiztoshoz iratot intéztek, rendelkezésre bocsátván 
állásaikat, hogy ha kifogása van a tagok ellen, pótol­
hassa azokat másokkal, kikben jobban megbízik, de 
magát a bírálati rendszert no változtassa meg, mert 
az a drámairodalmi fejlődésre nézve sikeresnek, hasz­
nosnak bizonyult. Erre a kormánybiztos deezember 
elsején kelt iratában válaszolt, kijelentve, hogy a bi­
zottság minden egyes tagja iránt elismeréssel és nagy­
rabecsüléssel viseltetik s ha a testületi bírálási mó­
dozatot ezentúl is fenlartandónak vélné: azt a mos- 
tani tagoknál jobb kezekre alig bizhatná. De a 
kormánybiztos a felelősség elvét e téren is keresztül 
akarja vinni, s ezért tett javaslatot a belügyminisz­
ternél a drámabiráló bizottság megszüntetése végett 
mely javaslatát b. Orczy Béla miniszter november 
18-dikan jóvá is hagyta. A kormánybiztos nézete sze­
rint : a több tagú bizottság megosztott felelősséggel vagy 
inkább felelősség nélkül fogad el vagy vet vissza szín­
darabokat. Ezért kívánta ő, hogy egy személy legyen a 
színmüvekért felelős. Ez jövőre Paulay Ede igazgató 
lesz, az eddigi drámabiráló bizottság elnöke. Ezentúl Ő 
felelős-dramaturgként fog működni. Adnak melléje se­
gítő erőt : az uj művészeti titkári állásra kinevezendő 
irodalmi férfit, ki Írásbeli véleményt fog adni a benyúj­
tott müvek irodalmi értéke felől ; mig az uj rendezőség 
tagjai (négy színész) a müvek scenikai oldaláról nyuj- 
lanak be Írásbeli véleményt. Ezek alapján dönt a dra­
maturg. Szóval, lesz drámabiráló bizottság ezentúl is 
ép úgy, mint eddig, csakhogy ezentúl négy színészből 
és egy hóból fog állani, mig eddig két Íróból és két 
színészből állt. Az itt említett művészeti titkár, vagyis 
az egyetlen drámabiráló, a ki a benyújtott darabokról 
írásbeli véleményt ad, Csiky Gergely lesz. Neki aján­
lották föl ezt az álh.st s ö el is fogadta.

— Az országos zeneakadémiának még 1881-ben 
szervezett igazgatótanácsa, melynek tagjai Schlauch 
Lőrincz nagyváradi püspök elnöklete alatt Apponyi 
Albert, gróf, Erkel Ferenez, Wahrmann Mór és Mihalo- 
vies Ödön voltak, jeloszlott, minthogy a rábízott fel­
adatot már megoldotta. Csáky Albin gróf miniszter 
elismerését fejezte ki az igazgatótanácsnak sikeres 
buzgó működéséért.

— Az Erkel Jubileumhoz. Az egyetemi iljuság 
által tegnap tartolt gyűlés alkalmával, az «Erkel jubi­
leum» rendezésére bizottság küldetett ki, mely ma ülést 
tartván, a tisztikart megalakította. Elnök lesz Rotten- 
biller Fiilöp, titkár Horthy Jenő, pénztáros ifj. Fáik 
Zsigmond, ellenőr Harmathy Dezső. A bizottság elhatá­
rozta, hogy magát száz tagra fogja kiegészíteni. A leg­
közelebbi ülés vasárnap lesz. Erkel arany koszorúja, 
melyet az Erkel jubileumot rendező nagy bizottság ren­
delt meg, már elkészült és holnaptól kezdve a készítő, 
Bartsch Gusztávnál közszemlére ki lesz téve. A ko­
szorú tiszta aranyból van, 150 arany súlyú, egészben 
cserfaleveleket ábrázol, alól arany szalagcsokor látható, 
melyen Erkel neve és a nagy bizottság tagjainak nevei 
vannak művészileg bevésve; a csokron egy kis lyra 
látható, melynek 53 brilliántja a legszebb fényt szórja. 
Az egész koszom 1200 forintba kerül.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Községi választások. A fővárosi bizottsági ta­

gok sorába, a virilisták közül választandó tagokra be­
adott szavazatok ma számitattak össze. Az összeszámító 
bizottság, hogy minden kétség kizárva legyen, a kerü­
letek állal beadott szavazatok úgy számitattak össze, 
hogy a bizalmi férfiak nem a saját, hanem mindannyian 
más-más kerületek szavazatait számították össze. Az 
összeszámolás eredménye lett, hogy beadatott összesen 
5355 szavazat és megválaszoltak a 45-ös bizottság 
által kijelölt rendes tagok valamennyien, kivéve 
Kunváry Fülöpöt, a ki 1731 szavazatot nyert s he­
lyette megválasztatott Ybl Miklós 3754 szavazat­
tal; esett még Mátyus Arisztidre is 606 szavazat. A 
póttagok is valamennyien meg lettek választva a 45-öa 
bizottság jelölése szerint.

— A főváros közgyűlését ma délután 4 órakor 
Ráth Károly főpolgármester elnöklete alatt folytatták. 
Dr. Virava József biz. tag indítványt terjesztett elő, 
hogy Kőbányán ne egy, hanem két templom épitessék, 
uj plébánia létesilése mellőztessék és a bánya-téren 
tervezett templomnak más hely jelöltessék ki. A tanács 
a mérnöki hivatal meghallgatása után kimondandónak 
tartja, hogy a kőbányai uj templom az eddigi megál­
lapodások változatlan fenntartásával akként építendő, a 
hogy annak idején a középitési bizottság és tanács ja­
vasolta és a m. k. belügyminiszter jóváhagyta. Ekként két 
magántelek kisajátítandó lesz, a templom mögött 6 öles uj 
utcza nyitandó és kimondandó lenne, hogy a végleges plé­
bánia épület a bányatéren az iskolaépület párjaként a temp­
lom másik oldalán fog elhelyeztetni, s hogy a jelenlegi ká­
polna a templom elkészültéig s azután is lehetőleg 
fenn fog tartatni, s ha további fenntartása lehetetlenné 
válik, a továbbiak iránt a hatóság akkor fog határozni. 
A közgyűlés a tanács javaslatához hozzá járult. Elha­
tározzák a budakeszi és nagy-kovácsi utal Összekötő 
ut czéljaira szükséges terület kisajátítását. A budapesti 
haraszti h, é. vasul fegyvergyári szárnyvágányához 
szükséges utterület, valamint a budapesi-szt-endrei b. ó. 
vasút által elfoglalt közterület használati feltételei ellen 
nincs megjegyzés. A Teleky-tér folytatásában a Magdolna- 
utczáig nyitandó uj utcza szélességét tiz ölben állapítják 
meg és az Izabella-utcza egy részére nézve a szabá­
lyozási tervet módosítják. Kucsera István és neje Gellért- 
rakparti 2. számú házának és a Kruz Regina és Paula 
felsőhegy-uteza 5. sz. házának kisajátítása ellen nincs 
kifogás. Az idegenek forgalmának emelésére megszava­
zott 5000 frt fedezetét tudomásul veszik. Több ellátási 
és nyugdíjazási ügy elintézésevei a közgyűlés végei ért.

— A fővárosi kölcsönök konverzióját, a ta­
nács a márcziusi sorsolások előtt akarná keresztül­
vinni, és azért már a mai ülésében tárgyalta Fenyvesi 
módósitványát. A főszámvevö javaslata szerint a három 
és az öt milliós kölcsönök konvertálhatók, mert szerző* 
désszerüleg felmondhatok. Érdemben véleményének be­
érkezése után határoznak.

— A vízvezeték ügye a tanácsban. Békey Imre 
tegnapi interpellácziója valamint dr. Gebhardt Lajos tiszti 
főorvos sürgős jelentése következtében a tanács ma dél­
előtt tartott ülésén a vízvezeték körül felmerült bajokkal 
foglalkozott, s megtelte az intézkedéseket, hogy a tűr* 
hellen állapotok, melyek kiszámithatlan veszélylyel jár­
nak a főváros közegészségére, némileg orvosoltassanak. 
A tiszti főorvosa tanácshoz intézett jelentésében előadja, 
hogy a közönség köréből érkezett tömeges panaszok kö­
vetkeztében a vízvezeték által szolgáltatott szüretien vi­
zet vegyi vizsgálat alá vétette s a vizsgalat eredménye 
az, hogy a vízvezeték szüretien vize rosszabb és 
igy hatásában veszélyesebb, mint a. közönséges 
JJanaviz. Azonkívül amiatt is történt panasz, hogy oly 
közkutak, a melyeknek budai szűrt vizet kellene szol­
gáltatni, igy pl. uz Erzsébet-szegényliázban, az uj dolog- 
házi liókkórliázban, az aradi utezában lévő közku­
tak szintén ihatatlan vizet, szolgáltatnak, mi­
nek igazolására a szegényházi gondnokság és a kórházi 
igazgatóság egy-egy üveg vizet a tiszti lőorvoshoz be 
is küldöttek. Minthogy a hagy máznak nagyobb mér­
tékben való fellépése jó részben a vízvezetéki vi* 
rosszaságára vezethető vissza, a tiszti főorvos a 
közönséget hirdetményben felhivandónak tartja, hogy a 
szüretien viz ivásától tartózkodjék és hogy az ivásra 
szükséges vizet a közkutakból szerezze he; utasitandé- 
nak tartja továbbá a vízvezetéki igazgatóságot, hogy az 
esetben, ha valamely közkút bármi okból nem képes 
szűrt vizet szolgáltatni, erre a közönséget a kútra he­
lyezendő felírás utján figyelmeztesse. Azonkívül a kö­
zönségnek ajánlani kell a Pasteur-féle szűrök beszerző- 
set és azt, hogy az esetben, ha más vízhez, mint szü­
ret leim ez nem juthat, a vizet hagyja megállapodni s az­
után forralja fel, mert igy annak veszélyes hatása meg­
szűnik. A tanács ezen jelentés következtében azonnal 
szigorú vizsga,latot rendelt el két irányban. Egy­
részről kiküldötte Kun Gyula tanácsnokot és dr. Geb«

hardtI
vizsgál
kutak!
kizár
kikük
tin 0<
pen
mii
egye 
hogy 
A kil
folyaij
hogy
menni
kedjéf
jeleni
sége
folyat
tczkdjj
arrul*
fen tori
keresi
tési
gyaijij
téber
vizv^
tété“
hogy!
rozatj
fogjál

181

számi 
czedq 
Macz 
bony| 
külön 
békéi 
közti! 
delr 
talmi 
<leke| 
hogy 
b.
ván



1888 egyetértés, péntek, deczember
Hs Tor- 

Festményqil 
Illat elnöki 
|n 8 pálva-

kottsága.
» Vádnál 

/Aló bizott- 
|áz dráma- 

bizottság 
pöl a kor- 

botsátvári 
Ilién, pótol- 
Vgbizik, dg
I meg, mert 
pék, hasz-
[deczember 
Ihogy a bi- 
pl és nagy- 
Irálási tnó- 
|~t a mog- 

’«• De a 
keresztit! 

liigyminisz* 
so végett, 

november
fzete sze- 

feéggel vagy 
fiäsza szin- 
|Y legyen a 

» igazgató 
Ezentnl d 

he Héjé se- 
[inevezendŐ 

a benyuj- 
Irendezőség 
Iáról nyuj- 
|önt a dra- 
|ezentul is 

színészből 
és két 

ár, vagyis 
darabokról 

fleki aján-

1881-ben 
Schlauch 
Apponyi 

I« a Mihalo- 
Ifcizott fel- 

rniniszter 
ik sikeres

mi ifjúság 
Erkel jubi- 

• ma ülést 
5 Rotten- 
ifj. Fáik 

bág elhatá- 
[ni. A leg- 

koszoruja, 
lottság ren- 
* i készítő, 
ve. A ko- 

egészben 
lor látható, 
|inak nevei 

kis lyra 
ínyt szórja.

tottsági ta­
ngókra be- 
szeszámitó 

a kerü- 
Ittak ös-ze, 
limlannyian 

jssze. Az 
összesed 
bizottság 

\en, kivéve 
.*rt s he* 
szavazat- 

Izavazat. A 
" i a 45-ös

4 órakor 
folytatták. 

Jesztett elő, 
épitessék, 

panya-téren 
A tanács 

Indandónak 
|igt megái- 
Építendő, a 
tanács ja- 

I Ekként két 
ptt 6 öles uj 
égleges plé- 

|ént a twnp- 
elenlegi ká- 

lehetöleg 
ehetetlenné 
határozná 

Irult. Elha-
összekötö 
budapesti 

Vágányához 
fcndrei b. ó. 
It telei ellen 

. Magdolna- 
állapifják 
a szabá- 

eie Gellért- 
és Paula 

felien nincs 
j megszava- 
|j)b ellátási 

véget ért. 
jját, a ta- 

keresztül- 
Fenyvesi 

It a bárom
Ért szerző­

idének be-

Eíkey Imre 
.ajos tiszti 

cs ma dél­
it bajokkal 
[ogy a tűr- 
élylyel jár-
oltassanak. 
en előadja, 
laszok kö* 
iiretlen vi- 
■ redmény® 
>ezabb és 
zönségea 
, hogy oly 
lene szol- 
uj dolog- 

ii közku­
tak, roi- 
a kórházi 
oshoz be 
robb mér­
tei VÍ9 
főorvos a 
t, hogy a 
íz ivásra 
itasitandó-
, hogy az 
m képes 
:utra he­
ül a kö­
besze rzé-
minl azii- 
odni s az- 
tása meg- 

azonnal 
tan. Egy- 
I dr. Geb«

harcit Lajos tiszti főorvost, hogy a közkutakat azonnal 
vizsgálják meg és konstatálják, tény-e az, hogy oly köz- 
kutak is szolgáltatnak-e szüretien vizet, a melyeknek 
kizárólag szűrt vizet kellene szolgáltatniok ? Másrészről 
kiküldötte Lechner Lajos középilészi igazgatót és Mar­
tin Oltó gépészmérnököt, hogy a pesti vízvezetéki tele­
pen eszkhzöljeneK vizsgálatot arra nézve, vájjon a víz­
in ii esetleges szerkezeti hibájában vagy pedig 
egyéb körülményekben rejlik-e az oka annak, 
hogy a vízmű elég szűrt vizet szolgáltatni nem képes. 
A kiküldött bizottság, a mely működését még a délelőtt 
folyamán megkezdette, egyúttal fel van hatalmazva arra, 
hogy a tapasztalandó hiányok megszüntetése iránt, a 
mennyiben lehetséges, saját hatáskörében azonnal intéz­
kedjék s eljárásáról holnap reggel a polgármesternek 
jelentést tegyen, hogy ekként az esetre, ha ennek szük­
sége fennforogna, a tanács részéről már a holnapi nap 
folyamában megtehetők legyenek a szükséges külön in­
tézkedések. Egyúttal, miután szükséges gondoskodni 
arrvl is, hogy a vízvezeték körül úgyszólván állandóan 
fenforgó bajok a végleges vízvezeték elkészültéig gyö- 
k. resebhen orvosoltassanak, u tanács felhívta a középi- 
tesi bizottságot, hogy e kérdést legközelebbi ülésén tár­
gy l|a és az orvoslás lehetősége és módozatai tekinte­
tében tegyen javaslatot. Végre szóba került a végleges 
vízvezeték ügyében folyamatban levő tárgyalások siet­
tetése is és Levhnur Lajos középitési igazgató kijelenté, 
hogy a közmunkák tanácsának ez ügyben hozott hatá­
rozatára vonatkozó jelentését még e hó folyamán be 
fogja terjeszteni.

EGYLETEK, TÄRSTJLA'tfQIL
Az Iparoskörben ma este Strausz Adolf nagy 

számú hallgatóság jelenlétében felolvasást tartott a ma- 
czedóriai bolgárokról. Strausz, ki több ízben járta be 
Maezedóniát, élénk színekkel festette az ott uralkodó 
bonyolult politikai viszonyokat. Bemutatta az ott lakó 
különböző nemzetiségeket, bolgárokat, görögöket, szer- 
beket, arnautákat és makedo-oláhokat, azok egymás- 
közti, valamint a török fenliatúság ellen irányuló küz­
delmeit. Felolvasását a közönség zajos éljenzéssel ju­
talmazta, cs a ielolvasót ovácziúkban részesített« ér­
dekes es tanulmanyos előadásáért. Megemlítjük még, 
hogy az érdekes telolvasást az éppen most a iőváros- 
b .a i iezö osztrák-magyar szófiai fökonzul, Burian Ist­
ván is meghallgatta.

A magyar történelmi társulat ma délután 
Melvzer Istv, n elnöklete alatt választmányi ülést tar­
tott. Az ülés kezdetén Szilágyi Sándor titkár jelentette 
be általános részvét között Ilenszlmann Imrének és 
Huntdlvy Jánosnak halálát, megemlítve, hogy a cleczem- 
ber la nap minden évben megköveteli áldozatát; tavaly 
lanarky Gedeont, két év előtt Ipolyi Arnoklot rabolta 
el. E.után Csontosi János a zágrábi könyvtárakban tett 
b narlatairól számolt be és az ottani Kálmáncsehi és 
Bakocs-missalékról értekezett. A tetszéssel fogadott ér- 
tf-k-zés után a titkár lolyó ügyeket terjesztett elő és 
bemutatta báró Kadvánszky Bélának Bethlen György 
udvartartásai" 1 irt vaskos kötetét, a mely most kerül a 
k nycpiaczra. Végül a pénztári kimutatásokat terjesz­
tette elu.

— A bndapeet-Józaefvároti jótékony nőegylet
ma háromszáz szegény gyermeket öltöztetett lel meleg 
téli ruhával. A józsefvárosi kör nagytermében állították 
tel a felöltöztetett kis gyermekeket. Legelőször a Mária- 
utezai iskola növendékei Spanberger Alajos igazgató 
vezetése alatt a himnuszt énekelte el Azután Visi 
Imre országgyűlési képviselő tartott beszédet. Visi bn- 
be-zédó: úgy közönség mint n kis gyermekek élénken 
megéljenezték. ..I. jd egy kis leányka Heininger Kleonora 
állott a Közönség elé s c-ino- beszédben mondott köszü- 
n et a felöltöztetett gyermekek nevében. Ezzel az ün­
nepély veget erL

TÖRVEHYSZEíU CSARNOK,
— Tatarcsy hagyatéka. A karansebesi töivény- 

széK, mint nekünk jelentik, tegnap Talarezy Károly 
nemrég meghalt hei kulcs-fürdői íöbérlő hagyatékára el­
rendelte a csődöt, s tümeggondnokká Szabó Károly 
ügyvédet nevezte ki. A esüuöt egyik hitelező kertére 
rendelték el, kinek Tatarezy (iliU írttal volt adósa. A 
passzívák körülbelül tél milliót tesznek ki ; legnagyobb 
összeggel a kincstár szerepel, mely tetemes bérhatralé- 
kot követel. Az aktívák: több nagy telek, villák, szállo­
dás, stb. a becslés szerint jóval meghaladják a 7(X>,000 
frt értéket. A estid elrendelé-e ellen különben felebbe- 
zést adtak be, meri az özvegy távollétében, hagyatéki 
tárgyalás megtartása nélkül, rendelték el a csődöt.

— A csőd. A najiokban fizetésképtelenné vált Hey­
mann bécsi bankárezég e:!en — mint Bécsböl távira­
tozzak - bűnvádi feljelentést tettek, melynek következ­
tében Heymann Ágost 118,UV0 Irinyi összegre rugó le­
tétek elsikkasztása es csalárd bukás, mig Heymann 
Ede csak ez utóbbi vétség miatt helyeztetett vád alá. 
Ez ügy még e hónapban kerül tárgyalásra.

— Lelkiismeretlen orvos. Az aranyosmaróthi ja- 
ráshiróság közegészség ellem kihágás miatt vonta fele­
lőségre űr. Fuchs Mór gyakorló orvost és Koncz Júlia 
okleveles községi szülésznőt, és a vádlottakat egyenkint 
GO forint pénztiüntetésre ítélte. A sziilé-znöt ugyanis ez 
ev január havában egy Felró Jánosné nevű vagyon- 
tálán asszonyhoz hívták, de ö kijelentve, hogy nincs 
veszedelem, a szomszéd faluba ment. A betegei azon­
ban csakhamar kínos fájdalmak lepték meg, mire a 
szomszédok úr. Fuchs Mórhoz szaladtak, a ki azonban 
megtagadta a kért orvosi segélyt, azt állítva, hogy maga 
is beteg. A szerencsétlen asszony újszülött gyer­
mekével együtt orvosi segély hiányában meghűlt. 
A kir. tábla helybenhagyta a járásbíróság Ítéletét. Ma a 
kir kúria 111. büntető tanácsa Ball eg h biró referálása 
alapján a szülésznőt fölmentette a vád alól, ellenben 
az orvosra nézve fenturtotta az Ítéletet.

— Elitéit börtönörök. A vaezi fegyház két egyen­
ruhás őre sikkasztás miatt ült ma a vádlottak padján a 
pestviúéki törvényszék előtt, a váczi börtönörök ugyanis 
‘.ni étkezési egyletet alakítottak és a jegyzői, meg pénz­
tárosi állással Ságl.i György föfegyőrt és Kenyeres Ist­
ván legyűrt tisztelték meg. Ezek a jó emberek azzal 
hálálták meg a kitüntetést, hogy a rájuk bízott pénzből 
apróuonkint 826 forintot elsikka=ztottak. A tegnap és 
ma megtartott végtárgyaláson, a melyen egesz sereg 
legyházőrt hallgattuk ki mint tanukat, a vádlottak a 
s íz Márián kívül más mentő tanóra nem tudtak hivat­
kozni. A pestvideki törvényszék Grúffy Sándor elnöklete 
alatt a vádlottakat egyenkmt egy-egy évi börtönre és 3 
• vi hivatalvesztésre Ítélte. A két vádlott és az ügyész 
(elebbezett.

— A Jó szabadkaiak néaesitették be ismét a For­
tunát. ez idén mar vagy tizedszer. A hites botvárosban 
jó ideje már abbunhagyták a botokkal való verekedést 
s iim-mában sajtópörökkel ütik egymást. Ma Mamu- 
zách Ágoston ügyvéd volt a panaszos és Stoczek 
Károly a «Bácskai Ellenőr» szerkesztője volt a vádlott. 
Az inkriminált közlemények garmadával feküdtek a bí­
róság előtt. Az egyiknek ozime «A gödrösi betyár», s 
beszél Mamuzsi'h Ágostonról; a másik úgy kezdődik, 
hogy «Tisztul a levegő» s azt mondja, hogy «Mamu- 
zsieh Ago-ton, a hírhedt pánszláv agitátor ügyvédi iro­
dáját Illa;ára teszi át» ; a harmadik azt mondja, hogy 
«a válaszJa-i törvény megalkotásakor nem gondoltak 
; ra, hogy gazember is lehet választási elnök,» — ezt 
a i-zlet pedig Mamuzsich Ágoston viselte; a negyedik 
vég " liabállomáiiyi jelentés» czimen a panaszost csa­
lás miatt elitéit 2!l. számú rabnak mondja, a kit a «Pest 
szálló» előtt összegazembeteztek és felpoloztak. Ezenyel- 
gések miatt Mamuzsich panaszt tett Stoczek ellen 
rágalmazás és becsületsértés miatt. A bizonyító el­
járás során a panaszos két erkölcsi tanujat hall­
gatták ki. Az elsőnek Macskovich Titusz vá­
rosi főmérnöknek a magánvádló jelleme ellen szóló «po­
zitív dologról» nincs tudomása. Szigethy József vá­
rosi tanácsos Mamuzsich Ágostont becsületes embernek 
ismeri. — Vádlott : (a tanúhoz) Tudja-e, hogy a mis- 
kolezi gázgyár 9500 frt «sápot» adott Mamuzsich Ágos­
tonnak, hogy eszközölje ki, hogy egy berlini gyáros bi- 
za-sék meg a gázvilágitás berendezésével ? — Székács 
Ferencz elnök : Mit ért a «sáp» kifejezés alatt > — 
Vádlott: Mamuzsich azt a 9500 forintot nem mint 
ügyvéd, hanem mint városi bizottsági tag kuj.la, 
hogy keresztülvigye a gázvilágitasi manipulAcziót. 
— Elnök (a tanúhoz): Tud-e arról, bog; Ma­
muzsich Ago-ton képviselői jogával a város ká­
rára visszaélt ? — Tana : Kárára, nem. — A 
perbeszédek során Komjáthy Béla, a magán­
vádló képviselője elejtette a rágalmazás vádját, mert

«az ily oldalról jövő támadás nem tehet ki a közmeg- 
vetósnek senkit,» csak becsületsértésért kérte elítélni a 
vádlottat, a ki már büntetve volt, hogy megtanulja minő 
hangon kell újságba Írni. — A vádlott védbeszédébun 
ismételte mindazt, a mit czikkeiben mondott. Választási 
visszaélésről beszélve, felhozta, hogy Mamuzsich mint 
választási elnök Csata Sándor csendőr-őrmesternek azt 
mondta, hogy menjen ki vele a választókhoz, a kikhez 
majd ö oda fog szólni, hogy ha vannak köztük Mukits- 
pártiak, jöjjenek be szavazni. Azt azonban megmondta 
neki, hogy a Mukics-párliakat a választási helyiségbe 
semmi esetre se engedje be. Mamuzsich kergette Mitkirs 
Károlyt a halálba ; Mamuzsich voll az, a kiért kilenvz 
hónapot ült és hogy a magánvádló bűntársa volt Milas- 
sin ügyvédnek, a ki a börtönben halt meg. 1884. évben 
Szabadkán a városi színház kérdése forgott szó­
ban. A színház elnyeréséért GerŐfi Andor is pályá­
zott, a ki Jókai Mórtól hozott ajánló levelet. Mamuzsich 
Gerőfi ellen agitált és oda törekedett, hogy a színházat 
szerb színészeknek adják ki. A bunyevácaokat akarta 
oda vinni. Arra törekedett, hogy a külvárosokban bu- 
nyeváez nyelven tanuljanak a gyermekek és no ma­
gyarul. A városnál egy szolgát sem alkalmaznak, a 
kitől sápot ne huzna, a közgyűlésen dominál és a mit 
keresztül akar vinni, keresztül viszi, ha törik-szakad. 
Felemlíti a gázvilágitási ügyet, a melyben Mamuzsich 
95C0 frtnyi sápot kapott, de a belügyminisztérium meg­
semmisítette a közgyűlés határozatát, mire a ber­
lini Pipin-féle gyár vissza kérte a sápot és mi­
dőn azt visszaadni nem akarta, beperelte őt. — 
Az elnök itt félbeszakította a vádlottat s megmagya­
rázta neki, hogy ne azt iparkodjék bizonyítani, hogy a 
panaszos nem becsületes ember, hanem azt, hogy a 
vádlott nem bűnös. Az esküdtszék furcsa verdiktje, me­
lyet másfél órai tanácskozás után hoztak, a következő 
Van-e becsületsértés a «Mamuzsich erkölcsi diplomája» 
ezimii inkriminált közleményben ? Az esküdtszék felelete 
1 igen, 11 nem ; vétkes-e Stoczek a becsületsértés vét­
ségében ? 1 igen, 11 nem. Foglal-e magában becsület- 
sértést «A felpofozott választási elnök» ezimii hir V 5 
igen, 7 nem ; vélkes-e a vádlott ? 5 igen, 7 nem. Tar­
talmaz-e becsületsértést «A gödrösi betyár» felirásu 
czikk ? 4 igen, 8 nem ! Vétkes-e a vádlott ? 3 igen, 9 
nem. Van-e becsületsértés a «Tisztul a levegő czimü 
közleményben ? ? igen, 5 nem ; vétkes-e Stoczek a 
becsületsértés vét- ében ? 6 igen, 6 nem. E fölmentő 
verdikt alapján e örvényszék Stoczek Károlyt a becsü­
letsértés vétségében vádja alól fölmentette és kötelezte 
Mamuzsich Ágostont 44 frt per és 75 frt 49 kr eljárási 
költség megfizetésére. A magunvúdlú semmiségi panaszt 
jelentett be.

GYÁSZROVAT.
Dr. Rolnit» József ismert orvos és fővárosi bizott­

sági tag, ma reggel rövid betegség után meghalt. A fő­
város számos köreiben nagy kedveltségnek örvendett 
orvos halála általános részvétet keltett.

Br. Htrsohet, a világszerte ismert filantrópot nagy 
veszteség élte anyjának Hirsch Karolinának elhunytá- 
val, ki 80 éves korában Párisban költözött el az élők 
sorából.

Gróf Ráday Pál temetése ma ment végbe az ős 
nemes család ősi székhelyén Péezelen. Gyász lepellel 
vonták be ez ünnepélyes alkalomra azon templom bel­
sejét, melyet a hajdan oly hires család építtetett. Mint 
levelezőnk Írja, mély megbotránkozást keltett a helybeli 
reform, lelké-zt helyettesítő segédlelkész eljárá-a, ki 
megiagadta, hogy az elhunyt gról holtteste a Ráday 
család áltál épített reform, templomban helyeztessék 
ravatalra, s ma csakis a család kérésére engedte 
meg, hogy a gyászszertartás alatt a templom be­
járatában állíttass k fel a ravatal. A temeté­
sen Péczel község egész lakot sága valláskü- 
lönhség nélkül jelen volt, s a templomi szónoklat után 
az egész lakosság kiki-érle a temetőbe a koporsót, a 
mély részvéti: 1 osztozott a meuszomorodott család gyá­
szában. A holttestet a Ráday-család sírboltjában he­
lyezték el.

Konstantinápoly, decz. 6. (Az Egyetértés táv­
irata.j Pol. Corr Komái bej, khioszi kormányzó, a ki 
mint a török törtéin lem művelője és mint költő nagy 
tekintélynek örvodett, meghalt.

Két tudós halála.
— Ilunfalvy János és Ilenszlmann Imre. —

A tudományegyetemet s vele a magyar tudomá- 
mányos világot gyors egymásutánban súlyos csapá­
suk érik. Alig enyhült n fájdalom, melyet a magyar 
orvosi tudomány egyik európai hirü kitűnőségének, 
Lenhosseknek halála kelteit, már ismét gyásza van 
az egyetemnek. Két egyetemi tanár, Jhnszlniann 
Imre s Hunfalvi/ János fekszik ravatalon, a tudo­
mány dicsőségére megfutott pályájukat majdnem 
egy napon fejezve be. Megdöbbenést, mély és igaz 
részvétet kell a két tudós halála, kik más más té­
ren egyenlő nagy tehetséggel, páratlan ügyszeretet­
tel isten kegyelméből hosszú éltök alatt a magyar 
tudományt ápolták, annak terjesztésén fáradoz­
tak s alkotásaikkal hervadhallan érdemeket 
szereztek. Mindketten az úttörők közé tartoz­
tak, a milyen nagy és tisztelt név volt Henszlmann 
Imréé az archeológiái téren, ép oly elismerés es 
tisztelet környezte llunlhlvy Jánost a földrajz ava­
tott kutatóját, s a mint Ilunfalvy János megalapí­
tója volt a széles alapra fektetett önálló magyar 
földrajzi irodalomnak éji úgy tekinthetjük Ilenszl­
mann Imrét a magyarországi archeológia megte­
remtőjének. Közös jellemvonások volt a komoly 
tudóst megillető puritán egyszerűség s ez tette 
egyéniségüket a legszélesebb körökben tisztelné. 
Ennek a tiszteletnek, szeretetnek kifejezése az az 
őszinte gyász, mely a magyar tudomány egyszerre 
kidőlt jeleseit sirjokba kisüti.

Ilunfalvy János ma reggel, Ilenszlmann Imre 
tegnap este költözött el az élők sorából. Életrajzi 
adataikat a következőkben foglaljuk össze:

Hunfalvy János.
(1826 1888.)

Hunfalvy János a geográfiái és statisztikai tudomá­
nyokban évtizedekre terjedő nagy eredményekben gaz­
dag életét, mely elválaszthatlan a tudományoknak ha­
zánkban észlelhető fellendülésétől, ma reggel 4 órakor 
fejezte be. Az előhaladott kora mellett is szívós erős 
embert pénteken döntötte ágyba a betegség, melynek 
veszedelmességét az orvosok azonnal konstatálták. A 
szív működésének gyengesége kövstkeztében lerakodá­
sok támadtak a tüdőben a ez volt oka a vasár­
nap fellépett tüdögyuladásnak, mely gyors kifejtés­
ben csakhamar megtámadta a beteg életeiéit. Hun­
falvy tegnapelőtt némileg jobban érezte magát, 
arról beszélgetett hozzátartozóival , hogy pár nap 
múlva lel fog kelni s a felett sajnálkozott, 
hogy nein tarthatja meg Magyarország földrajzá­
ból s az Alpok orrograliájából hirdetett előadásait. 
Magához hivatta dr. Thierring Gusztáv egyetemi tanár­
segédet s vele nagy munkája az Egyetemes Földrajz 
sajtó alól most kikerülő negyedik kötetéről értekezék 
s a látszólagos javulás egészen tegnap éjfélig tartott, 
midőn hirtelen aggasztó fordulatot vett állapota. Ekkor 
búcsút vett mellette virrasztó fiától s megcsókolta kis 
unokáját, majd fél három órakor beállt az agónia s a 
kitűnő tudós rövid küzdelem után átszenderült az örök­
kévalóságba.

A halálesetről ma reggel értesítették az egyetemi 
tame- ol, mely kitűzte az egyetem épületére a gyász- 
lob gi,i. Az egyetemi tanács külön gyászjelentésben tu­
dat;! veszteségét s ma dr. Klinger István egyetemi rek­
tor és dr. I ieii'i i* h Hiiszláv bölcsészet kari dékán sze­
li. 1 -esen fejeztél; í.i rés .vétókét elhunyt tanártársuk fia 
elölt.

Az elhunyt kiváló tudós véglisztcsségtételét az Entre­
prise des pompes limébres intézel rendezi, mely ma a 
lakásban tette ravatalra Huuíulvy inik tetemeit. Holnap

pedig a budavári evangélikus templomban állít ftil dí­
szes ravatalt s oda szállítja a holttestet, melyet deczem­
ber 8-án, szombaton délután j3 órakor helyeznek örök 
nyugalomra. A m. tud. akadémia, melynek Hunfalvy 
rendes tagja s a magyar földrajzi társulat, melynek el­
nöke volt, koszorút helyez a ravatalra s a tagok testü­
letileg jelennek meg a temetésre.

Hunfalvy János 1870 óta töltötte be a budapesti tu­
domány egyetemen a földrajz tanszékét, egy ízben dé­
kánja volt a bölcsészeti karnak, tavaly pedig ő viselte 
a rektor tisztét, s ö volt az első protestáns tanár, kit a 
rektorválasztók a díszes polezra emeltek. Nagy-Szalok 
szepesmegye egyik német ajkú falujában született egy­
szerű földmives szülőktől. Atyja mint a régi idők embe­
reinél nem volt ritkaság, földmives létére megtanulta a 
latin nyelvet a mint falusi elöljáró az urakkal való érint­
kezésben ismereteket szerzett, melyeket korán fejlődő 
fia fogékony leikébe plántált át. A tanulni s tudui vágyó 
gyermek 12 éves korában került Késmárkra, hol Schneider 
az iskola akkor hires jogtanára vette pártfogása alá s ennek 
támogatásával ment Miskolczra, hol az evangélikus 
gimnáziumban a svntaksist és a rhetorikát végezte. 
Bátyja Hunfalvy Pál volt Mentora, ki abban az időben 
br. Podmaniczky Armin és Frigyes nevelője volt. A 
testvérek együtt tanulmányozták a görög klasszikusokat 
s szerezték meg a franczia nyelv alapismeretéit. Mis- 
kolczról a jogi és theologiai szakra Eperjesre ment át 
s itt Deasewffy Egyed mellett nevelösködve megismerke­
dett Pulszky Kerenczezel, kinek gazdag könyvtára lön 
első forrása ismereteinek. Különösen a történelmi tudo­
mányok kötötték le s e melleit felébredt benne az ak­
kori időket állengő nagy eszmékért való rajongás. A 
papi vizsga leiétele után Greguss Ágosttal hosz- 
szabb külföldi útra indult s ez útjában találta 
a meghívás az eperjesi jogakadémia egyik tan­
székére, hol egy évet töltött a tanítás mellett élénk 
irodalmi tevékenységet fejtve ki az Athenaeumban s 
Kossuth Pesti Hirlapjá-ban. A politikai és választási 
mozgalomban szintén résztvett s szavának fiatalsága 
mellett is volt súlya.

1848. elején Schlick tábornok elől Gömörbe kellett 
szöknie, Matlocsányi Pál árvái főispán társaságában, de 
nem sokára visszatért Késmárkra s ott maradt a vilá­
gosi katasztrófa után is. Midőn Szepesmegye uj főnöke, 
Máriássv Adám Késmárkra ment, Hunfalvyt mint felség­
sértőt elfogatta s Eperjesre vitette, hol 7 hónapig részint 
másokkal együtt, részint kölön elzárva tartatott. Haditör­
vényszék elé nem állították, kihallgatásra sem vontak, s 
később a kassai haditörvényszék intézkedésére szaba­
don bocsáttatott, de még öt hónapig Eperjesre inter­
náltától!, mig 1850. őszén Késmárkra eresztették, hol 
ismét tanítani kezdett. Egy évig háboritlanul tanított, de 
1851. őszén a késmárki iskolát egy felsőbb rendelet 
váratlanul bezárván, öt bét múlva a sok kérésre azon 
válasz érkezett, a gimnáziumi osztályok megnyithatók, 
de a jogi tanfolyam zárva marad; Hunfalvy János hi­
vatalától lelfiiggesztetik s rendőri őrizet alá helyeztetik. 
Még előbb a fogságában kezdette Írni «Egyetemes tör­
ténetét», mely 1850. és 1851-ben meg is jelent 3 kö­
tetben. E mii, az első magyar világtörténet tudományos 
alapokon és alakban, méltó elismerést nyert; de az 
akkori hatóság eltiltotta használatát az iskolában, mind- 
ezáltal 8 kiadást ért egymásután. Ugyancsak 1851-ben 
folytak az. alkudozások a késmárki iskola átengedése 
iráni, Ilunfalvy az Eperjesen tartott iskolai gyűlésen 
hatható.-an felszólalt a protestáns iskolák autonómiája 
mellett.

Hunfalvy 1852. őszön elhagyá Késmárkot és egy évet 
Uj-Becsén, Rei-er Lipót kereskedő házában töltött mint 
nevelő, itt Leiningen gróf volt magyar tábornok özve­
gyével ismerkedett meg és gyermekei nevelését vette át. 
Így Pestre került s most különösen a természeti tudo­
mányokkal foglalkozott. 1861-ben a budai politechni 
kuninál iielyettes tanára lett a földrajzi, statisztikai és 
történelmi szaknak, 1864-ben ugyanott rendes tanárrá, 
1870-ben a magy. királyi tudományegyetemhez hiva­
tott meg, mint az egyetemes és összehasonlító földrajz 
tanára. Most kizárólag választott tudományainak élve, 
az irodalom terén is behatóbb s maradandóbb müveket 
hozhatott létre. Ezek közé sorozhatjuk «Magyarország 
és Erdély képekben» czimü dolgozatát, mely Darm- 
stadtban egyszerre német és magyar nyelven jelent 
meg. «A Magyar-osztrák államok statisztikájával» és 
«Európa állami statisztikájával» díszes helyet foglal el 
statisztikusaink között. Legnagyobb munkája azonban 
«A magyar birodalom természeti viszonyainak leírása», 
mely első úttörő s egyszersmind oly munka e téren, 
melyet újabb tudományos vizsgálatok még igen sokára 
fognak elavulttá lenni. E nagy müvet az akadémia 
megbízásából irta, mely öt már előbb, 1858-ban leve­
lező, majd 1865-ben rendes tagjává választotta. Az aka­
démia e müvet a Marczibányi jutalommal is kitüntette. 
Már 1869-ben képviselte Keleti Károlylyal hivatalos kül­
detésben hazánkat a tlaagában tartott statisztikai nem­
zetközi kongresszuson, 1872-ben pedig szintén Keleti 
Károlylyal a pétervári kongresszuson.

irodalmi munkásságának értékes adalékai a Buda­
pesti Szemlében megjelent apróbb dolgozatok. Legna­
gyobb müve az Egyetemes Földraj*, mely európai 
színvonalon álló nagyszabású munka, mely egyúttal 
Hunfalvy bámulatos irodalmi tevékenységének koronája. 
E nagy műnek azonban, melyet öt kötetre tervezett, — 
fájdalom — csak két első kötete jelent meg az «Athe­
naeum» kiadásában. (Európa három d- li félszige­
téről (1.) és Magyarországról (11.). A nagy tudóst nagy 
müve befejezésében, melyen előrehaladott kora daczára 
annyi buzgósággal dolgozott, váratlan halála megaka­
dályozta.

Ilunfalvy tevékenységét nem meritelte ki az egyetemi 
tanszék és az irodalmi munka. Szinte ritkaság, hogy 
szaktudós a közélet feladatai iránt olyan érdeklődést 
tanúsítson mint Hunfalvy, a kit a főváros tevékeny pol­
gárai között első hely illet meg. Elénk részt vett a vá­
lasztási mozgalmakban, nagy szerepet vitt a főváros 
törvényhatósági bizottságában. Lelke volt a második 
kerület társadalmi mozgalmaiban, érdemeket szer­
zett a főváros közoktatásügyének felvirágoztatásá­
ban s mint a kormány képviselője vett részt a 
szakmájába vágó különféle nemzetközi kongresszu­
sokon. így 1875-ben Párisban, 1881-ben Velenczé- 
ben volt a nemzetközi földrajzi kongresszusokon 
s mind a két alkalommal a kongresszus egyik él­
elmikévé választatott. 1873-ban a bécsi és 1878-ban 
a párisi világkiállításon volt jury-tag s az utóbbi helytjn 
öl választották a földrajzi csoport elnökévé, továbbá 
fontos szerepet játszott a párisi és londoni statisztikai 
kongresszusokon stb.

Egyik legmaradandóbb alkotása nagy müve után két­
ségkívül a földrajzi társaság megalapítása, melynek ki­
adványába a «Magyar földrajzi közleményekbe» áz egész 
magyar geographus világot belevonta, működésre buzdí­
totta, mig ő maga a «Közlemények» legbuzgóbb munka­
társa lett.

*

Hunfalvy János elhunytáról a következő családi 
gyászlapot vettük: Hunfalvy Géza és kis leánya Lívia, 
Hunfalvy Pál és neje szül. Röck Karolina, Jászay Antal 
és leányai Irén, férjezett Borzsay Gyulánó, Hermin fér­
jezett Horváth Károlynó, Jolán férjezett Jászay Jenőnó 
az összes rokonság nevében is, fájdalomtól megtört szív­
vel jelentik Hunfalvy János egyetemi tanárnak, a 
felejthetetlen legjobb apának, illetőleg nagyapának, test­
vér, sógor és nagybátyjuknak életének 68-ik évében f. 
hó 6-án reggeli 4 órakor rövid szenvedés után bekö­
vetkezett elhunytál. A drága halottnak hült tetemei f. 
hó 8-án, Budán, a várbeli ágost. hitv. evangélikus egy­
ház templomában ravatalra helyeztetvén és délutáni j3 
órakor megáldatván, a németvölgyi temetőben lévő csa­
ládi sírboltban fognak örök nyugalomra helyeztetni 
Budapest, 1888. deczember 6-án. Áldás és béke leng­
jen porai felett I

Henszlmann Imre.
(1818-1888.)

A magvar tudomány nagy veszteségét jelenti Henszl- 
mann Imre elhunyta, ki Hunlalvy Jánost néhány órával 
előzte meg a halaiban. Az agg tudós, kit rövid idővel 
ezelőtt ért súlyos csapás szeretett nejének elhunytéval, 
hónapok óta a halál révén állott, még a nyáron lepte 
meg veszedelmes betegség Kassán, hol rokonai körében 
keresett enyhülést a sajgó sebre, melyet melegen érző 
szivén nejének elhunyta ütött. Megtört erővel érkezett 
vissza a fővárosba, az orvosok állandó gondja nem

tudta távozlatni’ .szervezetén jrágódó betegséget, 
melynek lefolyásét az is siettette, hogy a testi 
erőiben megtört férü nem szűnt meg munkálni 
tudományán, s a folytonos szellemi izgatottság 
csak siettette a katasztrófát. Huzamos idő óta 
nem hagyta el vasutezai lakását, hol a láto­
gatóknak arról kellett meggyőződni, hogy Henszlmann 
Imrének napjai meg vannak számlálva. Pénteken fordult 
válságra a megtört agg állapota. Rokonai Doby Xavér 
nejével s Romlaky Paula ápolták a súlyos beteget, ki­
nél az orvosok tüdőgyuladást konstatáltak s lemondtak 
a reményről, hogy megmenthessék az életnek. A vérhányás 
és a köhögés teljesen felemésztették a testi erőket, s a 
kimerült agg már tegnap estefelé érezte a vég köze­
ledtét. Elbúcsúzott környezetétől s este nyolez órakor 
kilehelte nemes lelkét. A halálról nyomban értesítették 
az egyetem rektorát és a műemlékek orsz. bizottságá­
nak titkárát, a minta-rajztanoda igazgatóját, kik meg­
tették az intézkedéseket a végtisztességre. A tud. egye­
temen, a minta-rajztanodán, a tud. akadémián gyászlobo­
gók hirdetik a veszteséget, mely Henszlmann halálával a 
magyar tudományt és művészetet érte. Henszlmann Imré­
ben a magyar mfittirlénelem megalapítóját gyászolja- 
Hosszú évtizedekre terjedő munkássága szoros össze­
függésben van mindazzal, a mi Magyarországon a 
képzőművészetek terén alkotás történt. Irodalmi pályája 
az ó-klassziczizmus tanulmányozásával kezdődik, melynek 
eredményeit értékes tanulmányai őrzik meg. Majd a régé­
szethez fordult lelke egész hevével, s ebben a gothika 
tanulmányozásában szerzett magának a haza határain 
túl ismert nevet. Henszlmannak köszönhetjük, hogy mű­
emlékeinket ismerjük, mert ö irta le és ismertette 
a régi idők kőben fennmaradt emlékeit először, 
s az ö agilis szellemének tulajdoníthatjuk, hogy 
hazánkban felébred az érdeklődés a művészeti al­
kotások kritikai és történelmi méltatása iránt. Részt 
vett a monumentális müvek megbirálásában s a juryk- 
ben az ő világos előadása, mással nem versenyző szak­
ismerete, tiszta Ízlése döntő nyomatéket adott szavának. 
Mint tanár az egyetemen ő teremtette meg a műtörté­
netet. Neve a külföld irodalmában ép olyan ismert volt 
mint itthon, a tekintélye előtt vitás kérdésben megha­
joltak a külföld jeles szaktudósai.

A magánéletben egyszerűségével szerzett barátokat. 
Hive volt haláláig a függetlenségi eszméknek, melyeket 
Kossuth társaságában a negyvenes években minden 
jóért, szépért és nemesért heviilő lelke szívott magába, 
ö fordította német nyelvre Kossuth kiállítási jelentését 
a ezzel hozzáférhetővé tette a külföldnek a jelentés ta­
nulságait.

A jeles tudósról mély részvét hangján emlél ezett 
meg a történelmi társulat mai ülésen s koszorúval, tes­
tületi megjelenéssel rójja le a kegyelet Adóját.

A boldogult életrajzi adatait a következőkben foglal­
juk össze:

Henszlmann Imre született Kassán, 1813. október 
13-dikán. Iskoláit kezdó Kassán, folytatta Eperjesen és 
Pozsonyban s végezte Pesten és Bécsben. A két utóbbi 
városban hallgatta az orvosi tudományokat, mikből 
végre Páduában az olasz egyelem adott rigorozumot 
1837-ben. Azonban az orvosi tanulmányok, melyekre 
annyi időt és szorgalmat fordított, nem elégítették ki 
vágyait. Csakhamar lemondott az először választott pá­
lyáról s más tanulmányok felé fordította figyelmét, me­
lyek iránt már eperjesi tanuló korában feltűnő vonzal­
mat érzett: a régiségtan és szépmüvészetek voltak 
ezek. Eperjesen Fehórváry hires mü- és régiséggyiijte- 
mónye, mely azóta rég Angliába vándorolt, szabad 
rendelkezésére állott a fiatal tanulónak s kétségtelen, 
hogy itt töltött ideje elhatározóig hatolt tanulmá­
nyainak későbbi irányára. így magyarázható, hogy 
Páduából azonnal beutazta egész Olaszországot s kü­
lönösen sokat időzött Velenczében és Rómában, hol 
leginkább az építészetet tanulmányozta. Elméleti és 
gyakorlati ismeretei az általa kedvelt téren már az 
előbbi években gyarapodtak. Bécs műcsarnokai és több­
szörös utazásai Németországban kedvező alkalmul szol­
gáltak neki czéljaira; a rajzoló művészetekben, festé­
szetben és szobrászatban gyakorlatilag is megkísértő 
erejét. Midőn Olaszországból hazaérkezve, Pesten meg­
telepedett, itt egészen az irodalomnak s művészeti ked­
ven íz tanulmányainak szentelte idejét. Egyike lett a 
magyar irodalom legalaposabb mübirálóinak s különö­
sen önálló esztétikai felfogása, mely nem haladt az is­
kolák taposott utján, keltett figyelmet. Hogy mily nemes 
és kiváló eszmékkel foglalkozott, tanúsítja számos 
kisebb és nagyobb irodalmi müve, melyekből néhányat 
itt említünk. 1841-ben jelent meg a következő önálló 
munkája: «Párhuzam az ó- és újkori művészeti nézetek 
és nevelések közt, különös tekintettel a művészeti fejlő­
désre Magyarországban.» Ugyanez évben választotta meg 
az akadémia tagjává ; a Kisfaludy-társaság tagja pedig 
1843-ban lett. 1846-ban a Kisíaludy-társaság évkönyvé­
ben jelent meg egy kimerítő értekezése : «A hellón drá­
máról», melyben számos uj és eredeti művészeti néze­
tét fejtegeti, szorosan tudományos és rendszeres modor­
ban. Ugyanaz évben jelent meg tőle saját rajzaival és 
magyarázataival: «Kassa városának ó-német stilü tem­
plomai», nagy ivalakbau 12 szép rajzzal. Abban a kor­
ban e mü irodalmunk kevés diszmüvei közé ^tartozott s 
mint történeti és építészeti mü páratlanul állott. E mü­
vében s azonkívül számos hírlapi czikkben figyelmez­
tette Henszlmann a nemzetet arra, hogy mily kincsei 
vannak egy országnak műemlékeiben s mily vétek azok 
elpusztítása, vagy elhanyagolása. A gyakrabban föl­
merült ilynemű vandalizmusok ellen szót emelt 
az 1746-ban Kassán és Eperjesen egybegyült ma­
gyar orvosok egyesületében, minek következtében 
az egylet folyamodást intézett az országgyűléshez, 
kérvén, hogy a még megmaradt régiségek rajza, 
ismertetése és fentartása iránt intézkedjék. Hasonló 
figyelmeztetést intézett az egylet az akadémiához, mely­
nek ülés iben Henszlmann maga is ismételten felszólalt. 
Ekkor történtek hazánkban az első intézkedések a régi­
ségek iránti kegyelet ébresztésére. Henszlmann 1847-ben 
az Erdélyi János által szerkesztett «Szépirodalmi Szem­
lének» volt egyik főmunkutársa aa Csengery által szer­
kesztett «Pesti Hirlaps-ban is több jeles dolgozata jelent 
meg. Kiváló jelentősége van a «Művészet története» 
czimü müvének, A hazai viszonyok ismertetése czóljából 
Henszlmann 1843-ban német folyóiratot indított meg 
«Vierteljaiirsschrifl aus und für Ungarn» czim alatt, 
melyből két kötet jelent meg Lipcsében. Az 1848-diki 
szabndságharezban neki is jutott szerep s nvolez hóna­
pot fogházban töltött Bécsben. Büntetése leteltével Pes­
ten folytatta tanulmányait, de már 1850-ben bizonytalan 
időre külföldre költözött. Künn jutott arra a tudományos 
eredményre, hogy nemcsak a gót épületekben, hanem a 
román időszakiakban, meg a 968. évből való Germrodei 
templomon is bizonyos geometriai és arithmetikai tör­
vény uralkodik a hogy az arányok egyetlenegy alap- 
méretből fejlődnek ki tökéletes szabályossággal. 
Angliában sikerrel folytatta tanulmányait s 1856-ban 
jegyzéket adott be a brit építőmesterek intézetének föl­
fedezéséről. Ott a legnagyobb elismerésre talált. Henszl­
mann Angliából Francziuországba ment s ott is foly­
tatta tudományos kutatásait s 1857. októberben a fran­
czia közoktatási minisztérium elé terjesztette felfedezé­
sét. Lenoir, hires franczia régész, megbizatván Henszl­
mann munkája megbirálásával, a legnagyobb móltány- 
lattai nyilatkozott volt róla a indítványozta, hogy a mi­
niszter segítse annak kiadását. Henszlmann nagy müve 
franczia nyelven 1860-ban jelent meg Parisian ily 
czim alatt: «Theorie des Proportions appliquéea dans 
l’archilecture depuis la XIL Dynastie des rois Egyip- 
tiens jusqu’au XVI. siódé.» A mi e müvet s az abban 
foglalt felfedezést különösen nevezetessé teszi, az a kö­
rülmény, hogy a görögök a a rómaiak ez építészeti 
aritbmetikát már ismerték, de mindig mint drága 
titkot Őrizték. Henszlmann müvei közt helyet foglal­
hat Bloxam «A középkori építészet Angliában» czimü 
nagy müvének nőmet lorditása is, mely még 1843-ban 
jelent meg Lipcsében. E mü bevezetésében nagy méltány­
lással nyilatkozott a nőmet építészetről. Magyarról nő- :

metre fordította többek közt a magyarországi népneve* 
lésről szerkesztett törvényjavaslatot, mely 1844-ben je­
lent meg. Dolgozatai közül megemlítjük: «A csúcsíves 
•tilua sajátosságai ■ annak viszonya a politikához», 
«Ásatások Székesfehérvárott» (1864). «A hegyi városok 
régiségei» (1866). «Az észak-franczia apátságok és szé­
kesegyházak» (Bécs 1866). «A középkor építészete» 
(1866). «Pécs középkori emléke» (magyarul 1869, né­
metül 1870), «A kalocsai érsek ásatásai» (Lipcse 1873). 
«Kőzép-Syria építészete» (1881). «Magyarország gólstilö 
műemlékei» (1880). A hatvanas években Henszlmann 
visszatért Magyarországba s 1869-ben országgyűlési 
képviselővé választatott. A képviselőháznak összesen egy 
országgyüléd czikluson át volt tagja. 1874-ben a buda­
pesti egyetemhez a műtörténelem ny. r. tanárává ne­
veztetett ki s azóta szakadatlan munkásságban töltötte 
idejét egész haláláig.

Henszlmann Imre elhunytáról a következő családi 
gyászjelentést véltük: Megay Adolf és neje, Fiedler 
Károly ás neje, Doby Jenő, neje és családja, Händel 
Albinná született Megay Karolin és családja, Mauchs 
Rezsőné született Megay Vilma és családja szomorodott 
szívvel jelentik felejthetetlen nagybátyjuk dr. Ilenszl­
mann Imre királyi tanácsos, a magyar tudományos 
akadémia tagjának, egyetemi tanárnak s a műemlékek 
országos bizottsága előadójának, folyó évi deczember hő 
5-én este 8 órakor, életének 76-ík évében, hosszas szen­
vedés után történt gyászos elhunytat. A boldogultnak 
hült tetemei folyó hó 7-ikén, délután 3 órakor fognak 
az ágostai evang. hitvallás szertartása szerint Vili, kér. 
vas-uteza 10. sz. a. megáldatni és a kerepesi-ut melletti 
temetőben örök nyugalomra tétetni. Budapesten, 1888. 
decz. 6. Béke poraira 1

*

A Kisfaludy-társaság tagjaihoz Beöthy Zsolt titkár a 
következő sorokat intézte: A Kisfaludy társaság testüle­
tileg fog részt venni boldogult tagjának, Henszlmann 
Imrének holnap délutáni temetésén. Van szerencsém 
ennélfogva a Társaság rendes és levelező tagjait tisz­
telettel felkérni, hogy _ holnap, szombaton délután két 
óra előtt az akadémia Kisfaludy-termóben megjelenni 
szíveskedjenek, honnan az elnökség vezetése alatt fog­
nak a halottas házhoz indulni. Budapest, 1888. decz. 
6. Beöthy Zsolt, titkár.

A közönség köréből.
— - ------- ------—----- ----------------------- -j

T. ez.
Ezennel van szerencsém becses tudomására hozni, hogy 

«I.ápossy F. és Társa» ezéu alatt fennálló, személyes 
vezetésem mellett hét év óta tulajdonomat 
képező borözletet f. évi juníus 1-ttil kezdve saját 
nevem alatt vezetem tovább. Midőn azon reménynek adok 
kifejezést, kogy a n. é. közönség igényeit, mint eddig — a 
jövőben is sikeriilend kielégítenem, — további becses meg­
rendeléseit kérve, maradok kiváló tisztelettel

Borhegy i F.s
ezelőtt
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A hivatal oe lap decz. 6-ki számából.
Kinevezés, ő felsége Schuller József marosvásár­

helyi törvényszéki jegyzőt a nyárádszeredai járásbíró­
sághoz elbíróvá nevezte ki. A pénzügyminisztérium 
ideiglenes vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök: 
Schützler Károly számgyakornokot a galgóczi, — 
Strazimir Emil számgyakornokot pedig a czeglédi k. 
adóhivatalhoz III. oszt. saámtisztekké nevezte ki. — A 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter: Viller Ju­
lia karánsebesi állami elemi leányiskolái rendes tanító­
nőt, jelen állásában végleg megerősítette. — A kolozs­
vári m. kir. pénzügyigazgatóság: Stark József és Hüb­
ner Richárd díjtalan számgyakornokokat, díjas szám- 
gyakornokokká, — a beszterczebányai m. kir. pénzügy­
igazgatóság: Woszkár András honvéd altisztet és vá­
rosi rendőrt, a rimaszombati kir. adóhivatalhoz II. oszt. 
hivatalszolgává nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Bóos, decz. 6. A képviselőház mai ülésén Duná- 

jeívski pénzügyminiszter, Bareuther és társainak a do­
hány- és szivarárak fölemelésének alkotmánysze- 
rüségére vonatkozó interpellácziójára válaszolva kijelentő, 
hogy a dohányjövedék kezelését illetőleg nines oly tör­
vényes szabályzat, mely a kormányt az elárusitási árak 
megállapítására nézve korlátozná, vagy a törvényhozás­
hoz utasítaná. Az 1869. junius 10-én kelt törvény vilá­
gosan kimondja, hogy a kincstári gyárak árszabályzatára 
vonatkozó miniszteri rendeletek nem teendők közzé a 
birodalmi törvénytárban. Magyarország is teljesen hason­
lóan jár el és pedig a két minisztérium között 1867-ben 
létesített megállapodás alapján. A miniszter utal a szem­
pontokra, melyek az árfelemelőst indokolják és kifejti, 
hogy az árak fölemelése az illető gyártmány­
nak jobb minőségében és nagyobb kelendőségé­
ben leli czynosuráját. (Tetszés a jobboldalon.) 
A ház az államvasutak kocsiállományának szaporításá­
ról szóló törvényjavaslatot változatlanul elfogadta. A 
tárgyalás folyamán többen szólották éa Bacquchetn 
marquis kereskedelmi miniszter a ház tetszése közben 
kijelenté: a kormány oda fog hatni, hogy a kocsiállo­
mány a magánvasutaknál is szaporittassék. — Obern­
dorfer interpellácziót nyújtott be az iránt, hogy az 
iskolai könyvtárakból az oda nem illő könyvek kiküszö- 
büllessenek. Zallinger és társai indítványt nyújtottak be 
az épületadóról szóló 1882. február 9-iki törvény re­
formja iránt.

München, decz. 6. (Az Egyetértés távirata.) 
Wredo herczeg az uj osztrák és magyar követ ma 
érkezik ide. Holnap az uj követ kihallgatásra megy 
a régcnsherczeghez, a ki Crailsheim miniszter je­
lenlétében veszi át Wrede herczeg megbízó le­
velét.

Berlin, decz. 6. A birodalmi gyűlés mai ülésén 
az aggok és rokkantak biztosításáról szóló törvényja­
vaslat első olvasásánál Bötticher miniszter hosszabb 
beszédben, tüzetesen indokolta a törvényjavaslatot; 
visszautasította a javaslat ellenében hangoztatott aggá­
lyokat és megígérte, hogy a kormány gondosan meg 
fogja latolni a netalán indítványozandó módosításokat. 
1. Vilmos császár úgy nyilatkozott, hogy e törvény lét­
rejötte életének legnagyobb öröme; a nemes Frigyes 
császár ugvaniyy gondolkozott és a mostani császár is 
melegen óhajtja, hogy befejeztessék az a mü, melytől a 
belbéke megszilárdítását és a birodalom javát várják a 
a mely egyik legszebb lapját fogja képezni az ország tör­
ténelmi fejlődésének. A miniszter azzal az óhajjal 
végezte beszédét, hogy a birodalmi gyűlést e tövény- 
vényjavaslat tárgyalásánál az a jelmondat vezérelje: 
«Szeressétek testvéreiteket

Berlin, decz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A tízezer márka ügyében, melyet Bleich- 
röder bankár akkor fizetett, mikor az antiszemita 
Cremer a képviselőségtől visszalépett, s mely Cre- 
mer állítása szerint a választási alaphoz, Stöcker 
szerint pedig a kartell pénztárhoz csatoltatott 
Zedlitz fiiggeüen-konzervativ ma a Posf-ban kije­
lenti, hogy a választási alaphoz, melynek vezetése 
túlnyomókig konzervativek kezében van, a pénztári 
könyv szerint semmiféle összeg sem érkezett Bleich- 
rödertől. Hogy Bleichröder az összeget lefizette, 
ahhoz nem fér kétség, csak azt nem lehet tudni, 
hogy hová került a pénz.

Nauen, decz. 6. A potsdami közigazgatási ke­
rület hatodik választókerületében a mai képviselő- 
választásnál Herfurth minisztert választották meg 
a porosz képviselöházba. A beadott 385 szavazat 
közül Herfurth 202, a szabadelvüpárti ellenjelöltje, 
Schneider 133 szavazatot kapott.

Hamburg, decz. 6. (Az Egyetértés tu- 
tósitójának távirata.) Goncives várost (Hayti 
szigeten) deczember elsején bombázták a 
azután ideiglenes kormányt alakítottak a 
városban. (N. Fr. Pr.)

Róma, decz. 6. (Az Egyetértés távirata.) A 
Tribuna jelentése szerint a pápa Liechtenstein her- 
czegnek a gyémántos Szent-György-rendet adomá
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. DECZEMBER T.
ínyozta. A pápa Galimberti nunczius révén egy, 
úttal azt is megizente Liechtenstein herczegnek- 
hogy egyelőre nem gondol a Rómából való távo­
zásra, de szükség esetén szívesen elfogadja az aján­
latot, s Vaduzba meg)'. A herczeg erre kijelentette, 
hogy Vaduzban uj palotát és nagy székesegyházat 
építtet.

Róma. clecz. 6. (Az Egyetértés távirata.) A 
Képviselőház bizottsága, mely a katonai és tenge­
részeti költségelőirányzatot tárgyalja, elhatározta, 
hogy nyilatkozatot kér a kormánytól, miért sürgő­
sek a hadügyi kiadások, továbbá annak a kijelen­
tését kívánja, hogy Olaszország, melynek szövetsé­
gét helyeslik, nem fog aggresszir politikát csinálni, 
és nem akarja a kiadások egy részét afrikai vál­
lalatra fordítani.

Róma. decz. 6. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az uj pénzügyi rendszabályok: a só árának 
felemelése és a telekadó után fizetendő 2/10 pótadó, 
melyeket Magliani pénzügyminiszter ötödfél évre 
javasolt, 188 milliót fognak katonai ezélokra ered­
ményezni. mely összegből a mostani rendkívüli ka­
tonai kiadások után még 42 millió marad előre 
nem látott kiadásokra.

Róma, decz. 6. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Peren ez József császár uralkodásának jubi­
leuma alkalmakor Crispi távirati utón kérte meg 
Kálnoky gróf osztrák-magyar külügyminisztert, hogy 
az olasz kormány szeronosekivánatait ő felségével 
közölje.

Róma decz. fi. A szenátus mai ülésében a 
közigazgatási reformról szóló törvényjavaslatot tit­
kos szavazás utján 78 szavazattal -18 ellenében 
elfogadta. — Corte interpelláeziójára válaszolva 
Crispi kormányelnök a következő kijelentéseket 
tette :

Én elleneztem Masszauah és Asszab megszállá­
sát : de Masszauah megszállása szükségessé vált 
Asszabra való tekintettel. Kém akarjuk magunkat 
annyira kompromittálni hogy ha Európában bonyo­
dalmak keletkeznének, erőnk meg lenne gyöngítve. A 
kormány nem akar Ahissziniában hódításokat tenni: 
de feladni sem akarja azt a pozioziófi melyei má­
sok szállanának meg. Nem hir.-ek rgy köreit hahóra 
valószínűségébe», voha az rvröpni helyzet kmnolu, 
Francziaországgal való viszonyainkban nehézségek 
merültek föl, de e nehézségek most még rl vonnak 
oszlatva. Mondhatom, hogy egymáshoz való viqzo 
nyunk most normális és korrekt. Én ■= Gerle no 
zetét vallom, hogy a Eranrzinniszáoaoi való bo­
bom Szerencsétlenség volna. Az olasz kormány nem 
is fog soha provokative eljárni. Egész miikndecimt 
a háború elkerülésére irányul. — Ezután a 
folyton nagyobb terjedelmet, vevő készülődé­
sekre utalva, igv folytatta a miniszterel­
nök : Olaszországnak gondoskodnia kell érdekeiről 
és elvállalt kötelezettségeiről s gondolnia kell az 
eshetőleges veszélyekre is. Mi .szakadatlanul a béke 
föntarlásán fáradozunk. Afrikai vállalatunk mellett 
sem fogjuk szemünk elől téveszteni, hogy minden 
eshetőségre készen legyünk. Olaszország Afrikában 
ezivilizatorius missziót teljesít és ezt nem adhatja 
fid. — Corte kijelenti, hogy a kormányelnök vála­
sza öt nem elégíti ki teljesen, mindazáltal nem tesz 
indítványt.

Paris decz. G. A minisztertanács mai ülésében 
főleg a parlamenti helyzettel és azzal a körülmény­
nyel foglalkozott, hogy a kormány a legutóbbi sza­
vazások alkalmával csak csekély többséget kapott: 
megbeszélvén egyúttal a képviselőház ülésén ennek 
következtében beállható eseményeket.

Párig. decz. fi. A képviselőház mai ülésén 
Hérisson felolvasta a bizottság jelentését, mely 
IPí/íoh mentelmi jogának felfüggesztését javasolja. 

Több szónok hozzászólása után a ház ellogadta a 
bizottság javaslatát. A jobbpárt nem szavazott. A 
vita folyamán nevezetesebb mozzanat nem fordult 
elő. fTi/son ott roll az iil/sen. Ama hir követ­
keztében, hogy az opportunista Laroze tegnap 
interpellálni akart, Eloguet kijelentette, hogy kész 
bármi inlerpellúeziót elfogadni. Laroze. erre azt 
válaszolta, hogy ő és társai interpellácziójukat ak­
kor Ingják beadni, ha majd megjön annak ideje. 
Ezután folytatták a költségvetést. A Rolnnger-párli 
Susini és azintranzigens párti Hasig között vereke- 
iléstárnadt. Mind a két fél tanukat jelölt a nyilatko­
zunk megtételére.

Päris, decz. fi. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A képviselőház mindjárt az 
ülés megkezdésével zsúfolásig meglelt. Wil­
son az ő megszokott nyugodt tartásával 
jelent meg a házban s egy nagy iratíár- 
czál maga elé téve, elfoglalta helyét. Igen 
kevesen fogadlak köszöntését. A pad, mely­
ben helyei foglalt, csakhamar üres lett, mert 
a képviselők elhagyták helyeiket. Majd 
llerisson lépett a szószékre és általános ügye­
lem mellett felolvasta a hizollságnak Wilson 
kiadatására vonatkozó határozatát. Erre 
Wilson elhagyta a Iérmét. Később Floquel 
lépett az emelvényre, a képviselők pedig 
minden oldalról feléje tódultak. Floquel fej­
tegető. hogy miért nem vehetett részt a 
megelőző szavazásban. Megjegyzi, hogy a 
kabinet tagjai elvi kérdésben sohasem 
tartózkodtak a szavazástól, ha tehát 
I,arose megrovó vólumát meg akarja 
újítani, a kormány rendelkezésére nil.
Az elnök ama kérdésére, hogy kiván-e szót 
valaki, szünet állott be. Az egész jobb- és 
baloldal a czentrumban ülő I.arose felé 
fordul és gúnyos kiállásokkal a szószékre 
hívják. Bashi képviselő : A miniszterelnök 
helyesen cselekedett. Büszke kihívás volt! 
Ferronl : Mit, kihívás! Léhaság voll! Hasig:
De én azt mondom, hogy kihívás volt !
A köztársaság sorsát most Boulanger 
és Ferry tartja a kezében. Susini 
boulangista képviselő fölpattanva : Mi­
féle összefüggésbe hozza ön Boulangert Fer- 
ryvel ? Bősig : Hallgasson, önnel nem be­
szélek ! Sasiui (hevesen): Én azt kérdem 
öntől, hogy miféle ös: zefüggésbe hozza ön 
Boulangert Ferryvel ? Bas/g : Hagyjon bé­
kével ! Susini erre a mellette ülő Baslyra 
ront, de Clovis Hugues oda rohan és elvá­
lasztja őket. A jobboldalon óriási izgatott­

ság támad. Naduod kvesztor Susini elé 
lép, hogy kérdőre vonja. Kiáltások: 
«Elnök ur, tegye föl a kalapját!» — 
Elnök (a nagy zajban alig érthetően): Való­
ban pirulok, hogy ilyen jelenetek játszód­
hatnak itt le, fájdalom, hogy olyan karlár- 
saim vannak, a kik megfeledkezve méllósá- 
gukról, személyes támadásokra vetemednek. 
— Larose rövid megjegyzése után napi­
rendre tértek Basly és Susini közt holnap 
valószinüleg párbaj lesz. A segédeit már 
mcgállapilotlák a föltételeket.

Páris, gecz. fi. A Susini-Basly-ilgyet n tanuk 
és a választott hiró, Tcuzanct ezredes képviselő, a 
kamara elnökének közbenjárásával elintézték.

Paris, rleoz. fi. A képviselőhöz megszavazta a 
vallásügyi költségvetést. Boulanger nordmegyei 
mandátumát tartotta meg, minélfogva a Somme- 
és Charente-Inférieure megyei mandátumok ürese­
désben vannak. Laroze interpelláezióját a költség­
vetés megszavazása utánra halasztotta.

Páris, decz. fi. Az elhunyt Rampont helyébe 
Fayot-i választották meg a szenátus háznagyává.

Brüsszel, decz. fi, (Az Egy déri és tudó­
sítójának távirata.) A bonapartistáknak ma 
közzétett manifesztuma csak arra van szánva, 
hogy hangulatot csináljon ama nagy mani- 
feszlum számára, melyet Napoleon Viktor 
herczeg legközelebb a franczia nemzethez 
fog intézni. A bonapartisla választói alap 
már nagy összegek fölött rendelkezik.

Brüsszel, decz. fi. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A d" íamit-merénylctek még nem ér­
tek véget. Ma robbanások történtek a «Szent József* 
czimii katholikus intézetben és több bányaigazgató 
házában. A közeli Longchamps állomáson egy 
100 grammnyi dinanntol tartalmazó csomagot 
találtak a vágányon. A személyvonatot már egy 
fél óra múlva várták. Ma liz robbanás történt. 
A nép közt nagy izgatottság uralkodik. Azt. hiszik, 
hogy a kormány kivételes intézkedéseket fog életbe 
léptetni.

-London, decz. fi. (Az Egyetértés távirata.) 
Zanzibári táviratok szerint a helyzet a par­
tok'ni komolyabbá lesz. A szántás-vetés 
irie.ie már itl van, de senki se mer a szántó­
földekre menni, meri félnek, hogy a felkelők 
elfogják és rabszolgaságra hurczolják az 
embereket. Az éhínség veszedelme ezek kö­
vetkeztében nagy. Az arabs bennlakók azt 
beszélik, hogy a vazurii arabs rablócsapa­
tok betörést terveznek.

London, derz. fi. (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata.) Szuakimból újabban kedvezőtlen hírek 
érkeztek, melyek gyors elhatározást tesznek szük­
ségessé a küldendő csapatok kérdésében.

London, decz. fi. A felsőház az Írországi bér- 
le! (ölnek megvásárlásáról szóló törvényjavaslatot 
második olvasásban csekély módosításokkal és az­
után vita nélkül végleg elfogadta.

Pétervár. decz. ti. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Jól értesült körökben valószínűnek tart­
ják, hogy Dolgoruki herczeg a teheráni követ, a ki 
jelenleg szabadságon van, nem léi- többé vissza 
Teheránba. Azt mondják, hogy az angol-perzsa 
hajózási szerződés annyira bosszantja az orosz kor­
mányköröket, hogy c miatt nem csak Dolgoruki 
herczegnek, hanem a külügyminisztérium ázsiai 
osztályvezetőjének Szinovinonak is vissza kell lépnie.

Pétervár, decz. 0. A czúr Deljanov közoktatási 
minisztert ötven éves szolgálati jubileuma alkalmából» 
igen kegyes leirattal, grófi rangra emelte.

Pétervár, decz. fi. Marochctti tegnap szabad­
ságáról visszaérkezett.

Varsó, decz. í>. (Az Egyetértés távirata. A ha­
tárig postán.) Az orosz kormány utasította a csend- 
óvséget és a vasul-igazgatúságot, hogy Natália ex- 
királynét. orosz földön olyan tisztelgésekkel fogad­
ják, mintha orosz nagyherceegné. volna.

Belgrád. decz. fi. (Áz Egyetértés távirata.) 
Pol Cor. Itt általában reményük, hogy a nagy 
sknpstina, bármily pari árnyaló tu lesz is, feladatát 
híven leljesiti. Ezt annál inkább remélhetni, mert 
az uj alkotmány tervéi, melylvel foglalkoznia kell, 
már az összes pártok legkiválóbb tagjai elfogadták. 
Attól, hogy a sknpstina, abban az esetben, ha a 
radikálisok többségben lesznek benne, hirtelen kon- 
ventté változik ál, Melgrádban nem tartanak, noha 
mindenki tudja, hogy a panszlávok mindent elkö­
vetnek, hogy a szerb állapotokat forradalmi irányba 
tereljék. A Xov.oja Vrém ja, mely Milán királyt nehány 
hét óla «Obornovics urnák» nevezi, azt a mesés 
állítást koezkáztalja, hogy a nagy skupstina a ki­
rályt trónjától megfosztja, mert. egy Ausztria-Ma- 
gyarországgal kötött titkos szerződés értelmében ki­
rályi pvaerogalivumainak legnagyobb részéről már 
úgyis lemondott. Ezt a nevetséges ráfogást a pán- 
szlávok most mindenkié hirdetik, de Szerbiában 
hasztalanul. A liberálisok ép oly kevéssé térnek le 
a törvényes útról, mint a haladó-pártiak, a mi pe­
dig a radikálisokat illeti, lehelnek ugyan köztük 
éretlen és heves vérü politikusok, de a haza, a ki­
rály és a szerb eszme árulói ezek közt nincsenek.

Belgrád, decz. fi, (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A nagy alkotmány-bizott­
ság ma a király elnöklete alatt ülést tar­
tott, melyen a már elkészült alkotmány­
javaslatot megvitatták. Hire járt, hogy Mija- 
tovics egy koaliczió-miniszterium alakítása 
tárgyában tanácskozásokat folytat, mert a 
Krisztics-kabinet legközelebb visszalépni ké­
szül. E hirt authentikus helyen megczáfolják 
ugyan, de azért széles körökben most is 
tartja magát.

Konstantinápoly, decz. G. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A szultán deczember 2-án 
Nelidov orosz nagykövet tiszteletére diszebédet 
adott, melyen az orosz nagykövetség személyzete, 
a török miniszterek s palota és állami magas mél­
tóságokat viselők számosán vettek részt. A szultán 
nagyon előzékeny volt vendégei iránt.

Konstantinápoly, decz. fi. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A török pénzügyminisztérium 
a napokban nagyobb pénzösszeget adott át a szc- 
raszkierálusnak, melylyel lehetővé tette azt, hogy a 
konstantinápolyi helyőrség egy havi zsoldját kifi­
zessék.

Krisztiánra, decz. 6. A választásokat a stor­
king részére beftijezték. Megválasztatott: 51 kon­
zervatív, 37 szabadelvű, 22 kormánypárti és 4 pár- 
tonkivüli.

KŐZGAZD4SÄ a
Pozsony, decz. G. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A pozsony-mosonyi, illetőleg pozsony-zurá- 
nyi vasutat, ide érkezeit értesítés szerint, a jövő ta-

vaszBzal kezdik építeni. Vasvármegye érdekelt közönsé­
geinek küldöttsége Radó főispán vezetése alatt tiszte­
legni fog Albrecht főherczegnél kérve őt, hogy 300,000 
frfórt részvényeket vegyen.

Fiamé, decz. 6. Az «Adria» magyar tengerhajózási 
társulat által megrakott «California» gőzös elindult 
jNevr-York felé.

BéoB, decz. G. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsdén ma az a hi volt elterjedve, hogy az 
osztrák-magyar államvasut és a török forgalmi társaság 
részvényesei közt folytatott tárgyalások eredményre ve­
zettek s igy az üzlet megkötése valószínűvé lelt.

Béoa, decz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde pénzügyi bizottságának abbeli javasla­
tait, hogy a sorompó-dij ISO forintról 240 forintra, a 
belépődíj 76 forintról 80 forintra és az asztaldij 100 
forintról 160 forintra felemeltessék, elfogadták.

Prága, decz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A szesz-iparegyesület elhatározta, hogy tekintet­
tel az uj szeszadó-törvény keresztülvitele ellen felme­
rült számos panaszra, Csehország összes érdekeltjeit c 
hó 16-án Prágában tartandó nagy értekezletre hívja 
össze

Tetachon, decz. G. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távirata.) A cseh északi vasút január 1-jén a 
gabona- és lisztszálHtmányak tarifáját jelentékenyen 
leszállít ja.

Bréma, decz. G. A «Han=a» német gőzlinjózási tár 
sasiig közgyűlése egyhangúlag elfogadta azt a javasla­
tot, hogy a társaság részvénytőkéje két millióval sza- 
porittassék és másfél milliónyi kölcsön vótessék föl a 
bróma-bomhay-kalknttai vonal létem'tésére. E vonalat 
januárban fogják megnyitni a társaságnak már meglevő 
hajóival. A társaság már megrendelt öt uj gőzhajót né­
met- ös nngolországi hajógyárakban.

Pétervár, decz. G. A pénzügyminiszter elrendelte, 
hogy 15 millió rubel értékű, aranynyal biztosított hitel­
jegy kivonassák a forgalomból.

Páris, decz. 7. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 83.15, olasz járadék 97.35, 
ottomán bank 531.87, magyar aranyjáradék 85.03. 
Szilárd.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK,
* Az első erdélyi vasút (felszámolás alatt) ma a 

konverzió ügyében id. Ráday Gedeon gróf elnöklete 
alatt, rendkívüli közgyűlést tartott. A határozatképesség 
konstatáltatván, a jegyző felolvasta az igazgatóság ha­
tározati javaslatát, mely szerint a kormány felhatalmaz- 
tatik a többi vasúti elsőbbségi kötvényekre nézve meg­
állapított módozatok szerint e vasutak kötvényeit is 
konvertálni, mely határozati javaslat egyhangúlag elfő* 
gadtatván, a kormányhoz loendö beterjesztése az igaz­
gatóságra bízatott.

*; Vasutak államosítása. A magyar nyugati vasút 
államosításának kérdését ma délelőtt kezdték tárgyalni 
a közlekedésügyi minisztériumban Baross Gábor mi­
niszter elnöklete alatt. A tárgyalásban a miniszteren 
kívül Lukács Béla államtitkár, Szabó miniszteri taná­
csos, Lttdvigh a magyar államvasutak elnöke, Lu­
kács László miniszteri tanácsos, a magyar nyugati 
vasút részéről Kautz Gyula alelnök, Jálios Kálmán, 
és Fackh Károly vezérigazgató, meg dr. Nyiry jog­
tanácsos. A tárgyalás alapját az államosításra vonatkozó 
szerződés szövege képezte, mely majdnem azonos az 
alföld-fiumei és első erdélyi vasúttal kötött szerződések­
kel; csak abban tér el ezektől lényegesen, hogy a kor­
mány a magyar nyugoti vasút elsőbbségeinek konver­
tálását fentartja magúnak úgy, hogy a társaság további 
megkérdezése szükségtelenné válik; a részvények tör­
lesztésére nézve pedig ntucsenek a szerződésben pon­
tos határozatok, hanem az államnak joga lesz 
arra, hogy a részvényeket bármikor teljesen kifi­
zethesse. A vasút átvételére 1889. évi január 1-je 
van kitűzve. A szerződéa egyes pontjai helyes­
léssel találkoztak, a vasút képviselőinek több kíván­
ságát a miniszter későbbi elhatározásra tartotta fenn 
magának. Minthogy érdemleges véleménykülönbségek 
nincsenek, a szerződést a minisztertanács elé terjesztik, 
s miután ez is jóváhagyja, a vasúttársaság igazgatósága 
rendkívüli közgyűlésre hívja össze a részvényeseket, hogy 
a szerződést ezek is jóváhagyják. Az államosításról 
Buross közlekedésügyi miniszter törvényjavaslatot ter­
jeszt a képvisoldház elé. — A magyar-gácsországi 
vasút igazgatóságát az osztrák kereskedelemügyi mi­
niszter véglegesen értesitette, hogy e vasút osztrák vo­
nalainak (izemét az állam 1889. évi január 1-jén ve­
szi át.

’ A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött 
országos bizottság Bécsben, 1888. évi deczember hó 
4-ik napján tartott XV-ik ülésében az államjegyek for­
galmi összegét 1888. évi november hó végével követke­
zőnek találta: A bizottság saját feljegyzései alapján a 
tulajdonképeni államjegyek összege: 1 forintosokban 
73.604,172 frt, 5 forintosokban 126.410,050 frt, 50 
forintosokban 136.492,000 frt. Összesen 336.476,222 frt. 
A közös pénzügyminisztérium hivatalos közlése szerint 
a sóbányákra bekeblezett és forgalomban levő zálog­
jegyek összege 75.621,947 frt 50 kr. —- Összesen: 
411.998,169 frt 50 kr.

KERESKEDELEM SS TŐZSDE.
** A gabonahatáridöüxlet szabályozása. A bu­

dapesti ám- és értéktőzsde tanácsa ma délután teljes 
ülést tartott, melynek főtárgyát a gábona-határidő- 
ihxléb terén elharapózott visszaélések meqgátlása 
tárgyában teendő intézkedések képezték. Az e tárgyban 
a tanács kebeléből kiküldött bizottság jelentésének elő­
terjesztése után a tőzsdetanács úgy is, mint a tőzsdei 
választott bíróság teljes ülése határozatként egyhangú­
lag kimondotta, hogy a gabonahatáridőüzlet olynomü 
gyakorlását, mint az legújabban bizonyos ezégek ré­
széről minden rangú hivatáatalan egyénekkel úgyszól­
ván iparszerüleg űzetik, kárhoztatja, s hogy különösen 
az oly ügyleteket, melyeknél bármily czimen vagy né­
ven az ügylet tartama alatt nyújtandó fedezet vagy rá­
fizetés (Zuschuss) kötelezettség köttetik ki, reális keres­
kedelmi ügyleteknek nem tekinti s ennélfogva a tőzsde- 
biróság ezentúl nem fog megítélni oly követelést, mely 
gabonahatáridöügyletek fedezet hiányában eszközölt le* 
bonyolításából származik. Kimondatott továbbá, hogy a 
teljes ülósi határozat mindazon ügyleteknél fog alkal­
maztatni, melyek 1888. évi deczember 15. napjától 
kezdve köttetnek.

♦* A német birodalmi bank kamatláb-felemelése,
Berlinből táviratozzék ma: A birodalmi bank a váltó- 
leszámitolási kamatlúbot 4o/0-ról 4$°/0-ra, a lombard 
kamatlábot a birodalom és a német államok kötvényei­
nél 5o/0-ra, egyéb papírokra és értékekre 5$%-ra emelte 
lel. A kamatláb felemelését állítólag az idézte elő, hogy 
a kormány 50 millió márkányi kincstári jegyeket bo- 
csájtott ki, melyek mind a bankba özönlöttek.

** Orosa kölcsön. Minél inkább közeledik az uj 
orosz kölcsön kibocsátásának napja, annál élénkebben 
vitatják e nagy pénzművelet kilátásait s a vélemények, 
mint már említettük is, nagyon eltérők kimmösen Ber­
linben, a mit az is eléggé bizonyít, hogy erte Párisban, 
Londonban, Amsterdamban és Newyorkban készpénz- 
jegyzéseket fogadnak el az uj kölcsönre, addig Berlin­
ben csak az 1877-ik évi kölcsön kicserélésére jelent­
kezhetnek a czimleltulajdonosok. A berlini tőzsde részint

a német haute finance érdekeinél fogva, részint politi­
kai okok miatt ellene van az uj orosz kölcsönnek, a 
melynek kibocsátási árfolyamát is kifogásolja s a 85 6 
százalékot sokalja. Ezért is kétségbe vonják Berlinben 
azt, hogy a felmondott 1877-ik évi, kölcsönből sokat 
fognak az uj kölesönért kicserélni, összehasonlítva ezt 
a kölcsönt más négyszázalékos kölcsönökkel, úgy talál­
juk, hogy nz osztrák aranyjáradék 91-80 árfolyam mel­
lett 6-2 százalékkal meghaladja az uj orosz kölcsön 
kibocsátási árfolyamát, a magyar aranyjáradék pedig 
83*75 árfolyam mellett 1-85 százalékkal alább marad. 
Ha még az olasz járadékot is tekintetbe vesszük, mely 
13.2 százalék jövedelmi adó levonása után tisztán 4.34 
százalékot kamatoz, kitűnik, hogy a 95.60 árfolyam, ha 
a kamat 4 százalékra szállíttatnék le, 88 százaléknak 
felelne meg, mely alatt az orosz kölcsön csak 2.4 szá­
zalékkal marad. A német tőkepénzesek tehát könnyen 
kárpótolhatják magukat, ha az uj orosz kölcsönt a régi 
helyett elfogadni nem akarják. Ép ezért azt hiszik, hogy 
sokan inkább készpénzben lizettetik maguknak vissza a 
kölcsönt s igy kilátás van arra, hogy sok pénz fog Né­
metországba özönleni, mert az 1877-ik évi orosz köl­
csönből még 321.724,500 frank van forgalomban.

A magyar petroleum-lpar részvénytársaság 
Nasoha.uer Jakab elnöklete alatt ma délelőtt tartotta 
évi rendes közgyűlését. Az előterjesztett évi jelentés 
szerint az ez évi tiszta nyereség 41,600 frt 99 krra 
rug, a mely a múlt évi áthozatta! együtt 48,209 frt 71 
krt tesz ki, melyre nézve az igazgatóság azt indítvá­
nyozta, hogy 45,000 frt mint 6°/0-o8 osztalék a részvé­
nyesek között kiosztassék, a fenmaradó 3239 frt 71 kr 
pedig a jövő évi számlára irattassék. Az igazgatóság in­
dítványát a közgyűlés elfogadta és a fölmentvényt 
megadta.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉBTÉKTŐZSD&
— Deczember 6, —

G Rbona-tőcsde.
A buza-üzlet ma nyugodt irányt követelt. A kíná­

lat meglehetősen jó volt, a vételkedv mérsékelt és mint­
egy 15,000 mm. adatott el teljesen változatlan ára­
kon. — Egyéb gabonanemekbon csak gyér volt a for­
galom és irány meg árak teljesen változatlanok marad­
tak. — Eladatott:

Búza: Tiszavidélci 700 mm. 80 k. 7.97$ frt, 
600 mm. 80 k. 7.92Í- frt, 100 mm. 79.5 k. 7.85 frt, 
200 mm. 79.5 k. 7.9Ö frt, 100 mm. 79.3 k. 7.80 frt, 
300 mm. 79.3 7.80 frt, 200 mm. 79 k. 7.85 frt, 100 
mm. 79 k. 7.85 forint, 200 mm. 78.5 k. 7.75 frt 
400 mm. 78 k. 7.821 frt, 200 mm. 76 k. 7.70 frt, 100 
mm. 76.5 k. 7.65 frt, 100 mm. 75 k. 7.45 frt: mind 
három hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 79 k. 7.65 frt, 300 mm. 79 
k. 7.85 frt, 100 mm. 78.5 k. 7.70 frt, 100 mm. 78 
k. 7.70 frt, 100 mm. 78 k. 7.671 forint; mind három 
hónapra.

Fejérmegyei 1000 mm. 78.5 k. 7.85 frt, 200 mm, 
77.5 k. 7.75 frt; mindkettő három hónapra.

Tolnai 2700 mm. 78 k. 7.80 frt, három hónapra.
Bihari 700 mm. 81 k. 7.90 frt, 100 mm. 79 k. 7.60 

frt; mindkettő három hónapra.
Erdélyi 100 rom. 77.6 k. 7.25 frt: három hónapra.
Szokványminőségii, 1700 mm. 76 k. 7.30 forint, 

2000 mm. 76 k. 7.30 forint, mindkettő három hó­
napra.

Zentai 3900 mm. 78-7 k. 7.95 frt; három hónapra.
Rozs 300 mm. 5.50 frt, búrom hónapra, 100 mm. 

5.50 frt, 200 mm, 5.60 frt; mindkettő készpénzfizetés 
mellett.

Zab 100 mm. 5.40 frt, 100 mm. 5.50 frt; mindkettő 
készpénzfizetés mellett.

Bnea
Mai hivatalos effektiv árak!

fiitól
uj bánsági. , ,,,, 78—81

Írtig
7Í86— » tiszavidéki ,, ,, 78-81» 7.65

— » postvidóki . , 78-81 » 7.60 7.80
— » fehérmegyei ,; • 78-81 » 7 65 7.85
— e bácskai.............. 78-81» 7.65 7.85
— 8 öszakmagyaroraz. 78-81» 7.60 7.70

Rose » e ...... t f 70-72 8 5.60 5.70
Árpa 8 takarmány.. . | 60...62 • 6.60 6.—

— 8 égetni való. 62—64 » 6.30 7.15
— » sörfőzdéi. ,. . J 64—66» 7.60 8.60

Zab • ................... .. $ 39—41» 5.16 5.60
Tengeri ó bánsági... V 7 ó » 5.26 5.30

— » másnemű , ,,, 73» 5.20 6.26
Köles ó ................ ti,.' — » 5-40 ő.7ó
Repose uj káposzta .. ,, J — » —.— —,—

— s bánsági. . .... — »
Határidötizlet gyenge forgalom mellett, daczára a 

magasabb newyorki és párisi gabonaárfolyamoknak, 
nyugodt irányban nyilt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
flzolrványbuea tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.93, 

7.92, 7.91 és 7.92 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.13, 

5.14 és ö.löfrton.
Szokványzab tavaszra 1000 mm. 5.61 frton.

Dőli tőzsde.
A déli tőzsdén lanyha irány mellett gyenge volt a 

forgalom. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.92 

és 7.91 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 500 mm. 5.15 

és 5.14 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza 1889, tavaszra...........  » 7.90 — 7.92
Uj tengeri 1889, május—júniusra ... « 6.13 — 6.16
Szokványzab tavaszra.......................... » 5.61 — 5.63

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom; az irány 

mgasabb berlini gabonaárfolyamokra megszilárdult. — 
Köttetett:
g1 Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.91, 
7.92 és 7.93 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.14 
és 6.15 írton.

Délután 5 Órakor záródnak S
Szokványbuza 1889. tavaszra 
Tengeri május—júniusra . , 
Szokványzab tavaszra............

7.92 — 7.94 
6,14 — 6.16 
6.61 — 6.63

Terménytőzsde#
Terményekben igen csekély volt a forgalom. Szilva 

nyugodt, szilvaiz tartja az árát. — Köttetett:
Disznózsír pesti ám hordóval együtt 60 frton.
Szalonna városi táblás áru 49—50 forinton.

Értéktőzsde.
A német birodalmi bank legújabb rendszabálya kö­

vetkeztében, melynélfogva a kamat ábat 4 százalékról 
4$ százalékra emelte, a mai értéktőzsdén bágyadtabb 
hangulat uralkodott a az irányadó értékek árfolyamai 
mérsékelten hanyatlottak. A spekuláczió tartózkodó ma­
gatartása miatt a forgalom gyenge volt. Helyi értékek 
kevés figyelemben részesültek. Váltók és valuták fe­
szesebbek.

BlCtBesde.
osztrák hitelrészvény 
aranyjáradék mediora

303.40-tŐl
100.55-től

Az előtőzsdén
302.80- ig, magyar 
100.40-ig köttetett.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 302.80—302.90, magyar hitelbank 300.26—300.35, 
magyar aranyjáradók 100.37$—100.40, magyar papiriára- 
dók 91.77$—91.80. * F J

Déli IBzode.
A déli tőzsdén osztrák hitelrészvény 303.80-tól

302.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 97.20- 
tól 97.1-ig, magyar iparbank 158.60-en, budapesti 
bankegyesület 111.60-en, magyar aranyjáradók mediora 
100.45-től 100.80-ig, magyar papirjáradók 91.90-től
91.80- ig, első magyar általános biztositó társaság 3100- 
tól 3030-ig, magyar nyugoti vasút 180.50-en, Ganz-féle 
vasöntöde 944-en, nemzetközi waggonkölcsönzö 68-on, 
rimamurányi vasmű 110.50-en, Jó sziv-sorsjegyek 3.60-en 
köttetett.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelréazvőny 
303.90-303, magyar hitelbank 300.60—300.76, ma­
gyar aranyjáradók 100.35—100.37$, magyar papir­
járadók 91.90-91.92$.

Pr&emium-tizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.76—2.50 forint, nyolca napra 6—6 „forint, egy hóH 
11—12 forint/

Utótőzaüo.'
Az utótőzsde iránya lanyha volt. Osztrák hitelrész­

vény 302.90-302.50—308.10—302.30 közt, magyar 
aranyjáradék 100.35 és 100.32$ közt, magyar papirjá­
radék 91.82$—91.80 közt ingadozott. t

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 302.60—302.70, magyar aranyjáradék 100.35— 
100.37$, magyar papirjáradék 91.80—91.82$.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde iránya szilárdabb volt. Osztrák hitel­

részvény 303—302.80—303 közt ingadozott, magyar 
aranyjáradék 100.45-től 100.40-ig, magyar papirjáradék 
91.85-ön kelt.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 303 
—303.10, magyar aranyjáradék 100.424—100.45, magyar 
papirjáradék 91.85—91.87$.

Se3»eéake»o8h:edelanl csarnok#
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 6. Az üzlet változatlan Magyar 
urasúgi öreg, nehéz 47—48 forint, fiatal nehéz 48 
—48$ frt, fiatal közép 48$—49 forint, fiatal, könv- 
nyti 48$— 49 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 46—48 forint, közép 46$—48 forint könnyű 
46—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép------------forint, könnyű —.—
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép------------frt
Szerbiai nehéz 47—48 frt, közép 47—47$, könnyű 
44$—46 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két
éves makkos------forint, hizó öreg —.— forint
Sertőslétszám: Deczember 4-én volt készlet 80,774 db, 
deczember 5-én felliajtalott 2055 darab, deczember 5-én 
elszállitiafott 2984 drb, decz. 5-én maradt készletben 
79,845 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
EietBasda.'

Béos, decz. 6. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsdén igen lanyha volt a hangulat és az árfolya­
mok meglehetősen csökkentek. E reakeziót a helyi üzér­
kedés forczirozolt eladásai idézték elő ; továbbá a né- 
met birodalmi bank kamatlábfelemelése és egy bizonyos 
politikai lehangoltság, mit a Nordd. Alig. Ztg. czikke 
hozott létre. Valuták jelentékenyen emelkedtek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvénv 302.20, 
angol-osztrák bank 114, uniúbank 207.25, osztrák tar- 
tomáuyi bank 213.75, osztrák-magyar államvasut 250, 
Károly Lajos-vasut 208, déli vasút 97.50, tőrök do­
hányrészvény 93.50, májusi járadék 81.65, magyar 
aranyjáradék 100.20, magyar papirjáradók 91.60, busz 
frankos arany 9.66, márka 59.77$.

Déli tÖBsdo.
A déli tőzsde szilárdabb árfolyamokkal nyilt meg; 

az osztrák-magyar államvasut részvényei élénken emel­
kedtek. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 302,60, 
magyar hitelbank 300, osztrák tartományi bank 214, 
unio-bank 207.50, angol-osztrák bank 114, bankegyo* 
sülét 97 .50, osztrák-magyar államvasut 251.40, déli 
vasút 97.50, Károly Lajos-vasut 208.25, elbavőlgyi vasút 
195, török dohányrészvény 94, májusi járadék 81.76, 
magyar aranyjáradék 100.30, magyar papirjáradók 91.66, 
busz frankos arany 9.66$.

Később is szilárd maradt az irány, de a forgalom igen 
csendes. Váltók és valuták megszilárdultak.

2 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvőny 801.80, 
angol-osztrák bank 113.80, uniobank 207.50, bankegye­
sület 97.75, magyar hitelbank 299.—, osztrák tar­
tományi bank 214.25, osztrák-magyar államvasul 
249.60, Károly Lajos-vasut 207.60, dunagőzhajózásl 
részvény 395.—, Lloyd részv. 443, észak-nyugoti vasút
166.25, elbavőlgyi vasút 194.80, tramway 222.75, déli 
vasul 98.—, májusi járadék 81.65, osztrák aranyjáradék 
109.55, magyar aranyjáradék 100.22, magyar papirjá­
radók 91.70, északi vasút 2410, bécsi községi sorsjegy 
144.30, 20 frankos arany 9.66, német birodalmi márka 
59.72. Lanyha.

Bőos, decz. 6. (Magyar értékek hivatalos zár• 
Tata). Magyar földtehermenteaitési kötvények 104.26, 
Erdélyi ftildtebermentesitósi kötvények 104.60 6$°/o-os 
magyar földhitelintózeti záloglevél —, Erdélyi vasút.
190.25. Magy. keleti vasút els. k. 117.50, Mngy. ny. soré« 
[egy 133.—. Szőlődózsmaváltsági kötvények —.—1 
5%-os papirjáradók 91.72. Tiszavölgyi sorsjegy 124.75. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 100.30. Magyar vasúti köl­
csön 144.75. Magyar hitelbank 299— Alföldi vasút
192.50. Magyar északkeleti vasút 172.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.25. Tiszavidóki vasut-rószvény 248.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 97.—. 
Kassa-oderbergi vasutrószvény 144.25. Dohány-részvé­
nyek —. Leazámitolóbank —. Temes Béga —.—.

Béos, decz. 6. (Osztrák értékek hivatalos zár- 
lata,) Ouatrák hitelrészvény 302.—. Déli vasút 98—., 
4%-osaranyjáradók 109.55. Váltó Londonra 121.80. Kái 
rcly-Lajoa vasút 207,50. 1864-es sorej. 171.—, 1860-as 
sorsjegy 139.75, Török sorsjegy 22.40. Angol-osztrák* 
bankrészvény 113.75. 4'2o/0-os ezüstjáradók 81.65. Osz­
trák államvasut 248.50, 20-frankos 9.65$. 4-2°/0-os pa­
pirjáradók részv. 81.65. Osztrák hiteleorejegy 184.76, 
Osztrák-magyar bankrészvény 876. Csász. Jur. arany 
5.77. Német bankváltők 59.72, Elbavőlgyi vasút részv.
194.50, Bécsi bankegyesület részvényei 97.50. Dunagőz« 
hajózási-társ.-résiv. 394.—. Gyengült.

Esti tőzsde.
Béos, decz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Jobb berlini és párisi árfolyamokra az esti tőzsde élón- 
kebb forgalom mellett megszilárdult. — Jegyeznek: Osz­
trák hitelrész vény 302.75—302.25, osztrák tartományi 
bank 214.75—214.50, bankegyesület 98.25, augol-osztrák 
bank 114.40, osztrák-magyar államvasut 249.10—249.75, 
elbavőlgyi vasút 197.75—198.50, magyar nyugoti vasút
179.50— 179.75, májusi járadék 81.70—81.75, ma­
gyar aranyjáradók 100.30—100.37$, magyar papirjáradék 
91.77$—91.85, márka 59.72$—59.77$.

5 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 302.60, magyar hitelbank 300, osztrák tartományi 
bank 214.50, osztrák-magyar államvasut 249.60, déli 
vasút 97.90, elbavőlgyi vasút 198.25, török dohányrész- 
vóny 95, húsz frankos arany 9.65$, márka 59.72$, ulti- 
mora 59.82$.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 302.70, 
elbavőlgyi vasút 198.25, magyar aranyjáradék 100.32.

A 9 órai esti magánforgalomban csekély üzlet 
mellett csendes volt az irány; végül maradt osztrák 
hitelrészvény 302.50, magyar aranyjáradék 100.36.

Fraemluműzlet a bécsi értéktőzsdén.
Béos, decz. 6. (Az Egyetértés tudósitőjának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak: Osztrák hitel­
részvény holnapra 1.50—2 forint, nyolca napra
6.50— 6.— frt, egyhónnpra 11$—12$ firt, három hó­
napra 21—24 frt, osztrák-magyar államvasut egy hó­
napra 10—11 frt, három hónapra 20—23 forint, 
magyar aranyjáradék egy hónapra 2—2$ százalék 
három hónapra 4$—5$ százalék. SS

Magánkamatláb: Elsőrendű váltóra 4’/a—4$ száza­
lék, távolabbi látra és telepitett váltóra 4}—ß szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, decz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A kész áru rossz kelendősége következtében a mai 
tőzsdén lanyha volt a magatartás. —• Köttetett: Bnza 
tavaszra 8.38, 8.33, 8.38, zab tavaszra 6.12, 6.14, 
6.13, uj tengeri 5.44 és 5.43 frton.

Délután sem javulhatott az irány, de az árfolya­
mok jól tartják magukat. Búza tavaszra 8.34, 8.36 frton 
köttetett. Rozs tavaszra 6.45—6.47, zab tavaszra 6.12 
—6.14, tengeri május-junius 5.43—5.44 frton.

Kész áruban lanyha irány mellett pangott az üzlet.
Szesz üzlettelen. Kész kontingált szesz 17.75—16 

forint.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Trieszt, decz. 6. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Váltó Londonra 121.80, olasz bankpiaczokra 
47.60, Napoleon d’or 9.65, májusi járadék 81.65,
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magyar papirjáradék 91.70, magvar aranvjáradék 100.30 
osztrák hitelrészyóny 302,osztrák-magyar Lloyd-részvénv 
443, olasz járadék 94.87, olasz bankjegy 47.65.

B®rlJn’ 6- (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.' A tőzsde iránya valamivel alacsonyabb árfolya­
mok mellett szilárd, élénk: a kamatláb felemelés ha­
tástalan ; bankok keveset változtak ; dux-Lodenbachi, 
elbavólgyi vasutak emelkedők : járadékok gyengék 
orosz jegyek bágyadtak. Zárlat ingadozó. Magánkamat­
láb 3' á0 ,o-

Berlin, decz. 5. (Tőzsdei tudósítás.) A tőzsde a le­
számítolási kamatláb lölomelését nem ítéli meg kedve­
zőtlenül. Az árfolyamok jól vannak tartva. °Az irány 
ezilárd különösen bányaértékekben 

Berlin, decz. H. (lítótözsde.) Magyar aranyjáradék 
83.50, oaztráK hitelrészvény 158.40, osztrák-nraeyur ál- 
lamvasut 104.40, osztrák déli vaaut 111.25, Károly La­
jos-vasnt 87.25. Tartózkodó.

Frankfurt, decz. 6. (Esti tőzsde.) Magvar arany- 
jaradék 83.80, osztrák hitclrészvény '252, osztrák-ma- 
cvar allamvasi.t 207j, osztrák fiéli vasút 81.4, Károly 
Lajos-vasút 173.37- Tartva.

Pária, decz. ti. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
{,°™ }3 Percfkor jegyeznek : 3%-os járadék 
8o.l/, 4j százalékos járadék 104.—, olasz járadék 
W.97, magyar aranvjáradék 84.90, egyiptomi kölcsön 
ill.oS, spanyol kölcsön 72.06, török vasúti kölcsön
15.17, ottoman bankrészvény 528.75, Rio Tinto 659.37, 
Szuez-részvény 2210, Panama-részvény 175, osztrák­
magyar állannasut 540, osztrák déli vasút 217.50.

o óra +0 pcrczkor záródnak: 3o/0-oB járadék
83.17, 4J%-oa járadék 103.85, osztrák-magyar állam- 
vasút 535, déli vasut-részvény 215, osztrák földb.- 
reszvény 855, franczia törlesztető járadék 86.32, 
magyar vasúti kölcsön 30-4.25, maggyar aranvjáradék 
6*7 f, Ottoman bankrészvény 531.25. Tartva.

L-7d5=. de"- * (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 83?, 
osztrák aranyjáradek 90, osztrák ezüstjáradúk 69, 
insol consolok 96.09, ezüst 42?. Szilárd.

London, decz. 6. (Megnyitás) Angol consolok 96.09. 
Nev’yorh, decz. 5. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 95?, váltó Londonra 
4 84f négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 128?, 
Erie-vasut 25,!, váltó Parisra 5,2lv/8.

Külföldi órtéktoaedók sárlnte.
At árfolyamok a* illetfi hely »tokTinyck szerint készpénzben, medMra 
cnty ultiméra értendők, e ezennt a mellékelt paritás js készpénzre vart 
rrelióra IHelAI-r ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, amidiára 
b.-mel. az ultimóra P-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a 
r nli át»z«i'.;(ásokhoz meg a tranoaktló-ktiltiégek. továbbá a medló- ó« 
n limo.arfo! arr„>.hoz azonkívül mén a mindenkori budapesti prolongAozló 
Mebk le számitól t\R veendők. A *-gal jelolt Mákok n budapesti tözadén 
Cím /gyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka viíia t,h írt kr 

109 frank vista 4 M >ó kr.

Hamburg, decz. 5. Petroleum helyben 7.60, 
deczemberre 7.50 márka. Nyugodt.

Paris, decz. 5. Nyers ozukor 88“ kész áru 36?
o/, szilárd; fehér ozukor folyó hónapra 40, janu­

árra 40.25, szilárd, az első négy hónapra 40.80, 
rnarcziustó1 négy hónapra 41.30, linomitott kész áru 
1U8—109 frank.!

London, decz. 5. Gabona nyugodt, változatlan. Ten­
gert, helyben 25, deczemberre 24, januárra 23?. — 
iiepozeolaj 30?. .lávaczukor 164, nyors répaczukor 
deczemberre 14', szilárd. - Felhozatal: Búza 18,610, 
aipa 6340, zab 50,380 qu. — Az időjárás: enyhe.

Bréma, decz. 5. Petroleum helyben 7.65 márka. 
Csendes.

Antwerpen, decz. 5. Petroleum helyben 19s/g 
frank. Nyugodt.

Wewyork, decz. 6. (Kávé.) Rio vagy Santos VII. 
májusra 16.70, októberre 16.90 cent.

Külföldi árutőzsdék zárlaté.
Atbzárultát-,árfolyam nemet plaozotoe 100 márka »t»t» 69,)0 bt, 100 fr 

48.15 írt.

TKOIönbözel b>

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. DECZEMTtF,tt 7.

Deexember G.
pAsii!

Bn*a folyó hóra . ;
első Théta 
ináruz.-lól 4 bóra 

lleet folyó hóra . . 
jan-ra ,oleö i hóra
márcz -tói 4 hóra , , 

Olaj folyó hóra . . . , . 
ian.-ra
olsö 4 bóra , ,
nmrcz.-lól 1 hóra 

Bseee folyó hóra . . . . .
— jen -ra . . .
— elet 4 hóra . . ,
— mój.-lól 4 hóra i ,

D BESEIN.
Baea decz,-re

— apr •májúéra . ,
Hom’iíocz -ro . . .

Bivalyt vásároltak: Weisz Jónás 2 dbot, Csillag 
Bornát 2 dbot, Horner Miksa 3 dbot, Helbert Autal 1 
dbot.

Szurómarhaváaár.
Béos (St-Marx), decz. 6. (Távirat.) A mai vására fel 

hozatott: 3212 borjú, 2366 élő sertés, 1420 leszúrt 
sertés, 453 leszúrt birka és 385 bárány. Az üzlet az 
összes élelmezési czikkekben barátságosabb volt, mint 
a múlt héten és eladatott: Leszúrt borjú 36- 46 kron, 
elsőrendű 48—52 kr, legjobb 64—66 kr, süldő 27—37 
kr, leszúrt nehéz sertés 42—48 kr, elsőrendű malaca 
46—50 kr, leszúrt birka 26—36 kr. kilókint; bárány 
5—10 frt páronbint.

Jnhvásár.
Bóos (St-Marx), decz. 6, (Távirat.) Felhajtatott 4953 

birka. Elsőrendű sok volt a vásáron és ezért kiviteli 
juhok ára 3 írttal csökkentek párenkint. — Jegyeznek: 
Kiviteli juhok 15—22 irtot, kivételképen 24 frtot, Ie- 
gelő-juhok 7—14 frtot páronkint, elsőrendű a helyi lo 
gyasztásra 52 kr. kilókint.

Ár­
folyam

— ápr.-májusra
Zab decz.-re i

Deczember G.

. M 
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; o . o

VÁ.HTV
•ytáTifTie y.'e-oaHradík . ; , •

. 'W"-o* « ....
nertrUr.moryartilomvuat J . „ 
DetrAh dili vasat . . . J .
•OáitylV fóMhltol-r4nv4nyUna«Si 
•Frárcrfa tórleszthetfi | indák . . 
OMri V 40/e-oe «Ma yj áfadék. , . 
Mogyer v*onli hóloifln. ...» 
Maryarjaliálog-hite'bank- . . ;
r#cfinnió-b*nk .......
Magyar sranyjáMdóV: . . - • •
Maryar Wo-osoanlfjfJalifc • •
Magyarleaiámltoló ás pénsvállj-hai 
Magyar országos bank.......................

BE Bír VJ
Ogslrfk VAwJspapirjiTadik. ;

• V/taosazOitilndékj ’*
« fr/tros arznyjiralék. . . 

Magyar antoyjáradák ....
• MW» oaplrjiradék .. i
• ra.ro vasat! kólyánrek. KeMlóe/g^ev. al.óbbs.kdtí. . f

Otótik hltrlíéizvány .... * 
Magyar hltelbana. , . . ? 
Oetfrák.maffyorillamvaairt; |
Osztrák dáll vaaut .... * 
Károly-l.ajoe VMot . . . . j 
Kataa-odctbanrlvaaat .... 
»Homán vasutlriasvioyck , , , 
Jroeibankjígw. „ ■
Váltó bicilnlrosra ... , , *
• Keleti kólctóD It. kibocsátás . . * 
Idagysr leltálot-hUalbank. ....

• ItDájnitoló 4cpáoaviIt4.baak 
a cnaagoe bank

IfAAHKPottT. 
Ceztrfk**/d -ospaplijAradák. . ;

. Wird. « . . ,
« íA’oob asttatjánlák - .
• 4^/6^)«aranyjáradék, , i

arsuiyjáradek . . , ,
n °if7a.P»Pm4radék . . , 
Osztrák hltelretzveny . . ... 
Oeztrák-roagyar bánt . . ...
f)«itrák»roag7úr állammal 1
Károly-Lejos vasat..........................
Osztrák deli vaaat..........................
Erzsébet oeztrák nyagotl vasat. . 
Mtgyaríácaorasig] vaaut ....
Tiezatidekl v. oladbbs, «díványok.
Váltó bcoaiplaasra . . . ... 
••V/tKa fOldhlUUntézetlzáloglevél. . „ 
Magyarlaexánutoló és pouzviltó-tank K 
Magyarciteiflsok. ....... D
MagyarjttUaiog-bauk . ... .is
Magyar oiaz. bank . , , , . :

fi,,.,. .Kiilnnbózot nz
-- r,! |t I "loleó zárlat,

folyam e,v„nll, hoz képest 
**ye 1 * oeztr. ériekben

Ar-

81,17
103 65 
696.— 
itS.— 
6S6. - 

86.39
£04*35

. • S

ffiS ot 
97.37

100.17
•-

. •—

*68;-. 81*67 ____
81/0 97 46
68.80 8'« 6601.93 109.91

I 83,80 ion í* — 61973.80 91 79 — 0.18
-100.80 198.68 + 0; a168.20 301.31 — 0(6

104.- 246.20 -» 243
41.' 07 77 — I/OÓ7JS0 208/1
60 EO 145/6

21620 123/0 + o.lg167.80 68.74

“*.** —•

88/6 81.88 + 0.05
8!w0 97.46 — 03)0
88.70 -•2/191.85 100/6 — 0*18
86 80 100.80 — 0.48
76,70 01.66 — 0.25861 67 80S 66 — 1,83

208/7 850.82 — 0 46
17b 37 207-hl — 1 33
8l,33 98.70 — 0.48

167,- 69.81 •h o;u

8.5«
** 0^1

+ 0.03

" 0.88

— ápr.-inálue.-ra 
Olaj ápr-májtitra

— máj.-jun.-ra 
Bsesx deoz.-jan.-ra

— apr^máh-rn 
BTBTxm.

Bura decz.-re
ápr.-májnsra 

Hoze decz.-re 
. apr.-májuara 

Olaj decz. re
ápr.-májusra .... 

fczeaz deczemberre 59 márka fo* 
gynaztáai adóval .... 
januárra 79 márka fo- 
gyaarláei adóval .... 
apr-ra 70 márka fogyna/.- 
lati adóval . ....
májusra 70 márka fogyasz-
láai adóval.....................

KÖLN.
Baza nmrc/iuara .

— májusra 
Bokb rnárcz.-ra

— májusra 
Olaj májusra . .

— szjpt októberre .
aOKOSZLÓ

Bus«
Zab Beess 
Rose .
Repose 
Tocgorl

26 85 f8 60 
87.- 
37 60 
«0 40
60.75 
61.40 
61 90
74.76
74.60
73.75 
79 75 
<«. 76
41.75 
43.86
43.60

177,36 
804. -
563.76 
£67,76 
1S7.~

f’1-90 :0 — 
559^0

85.76

189.60

m'.Z
153 60 
60.
67.60

66.-
18.—

eúo
16.40
37.60
14.60

Budapest 1 utolsó zártat*
egyenleg 1 hó, képset 

usztr. értékbe
13.6* — out
1876 - 0.0*
18.— r 0.01
18 24
18 80 - 0.06
18 40 • 0.08
18 60 • 0.06
18/3 * 0 18
86 09 • 010
86.87 • 0.16
.75 6t • 0.10
S3 83 • 0 16
81 93 «64
21 90 0.64
22 18 + 0.82
22,51 + 016

10/8 0.04
18.18 - 0/8
9.18 - 0.06
M2 - 0.02
8.18 •1 0.05
8.49 -1 0.0*

8C.16 -í 0 06
6/2 H 0.08

2018 — 0.12
21.84 — 0.08

11.81 •f 0.03

808
0.16 —

3«.82 0.16
34.33 0.74

81.19 0.60

20 81 0.17

19,86 0.09

2L97 i-.-

12*2 „ 0.12
19.60
0.43 0.06
9.49 O.CR

41 73 + 0.12
8881 0.69

10.75 + 008

£0.98 0.06
0.19 -r 0.12

18 43 0.1*
8.66 1

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Ökörhus
Tchénhus
Bivalyhus
Borjúhús

Budapesti husá-rak.
Budapest, decz. 6.

100 kilogr.......................... 38—46 forint.
* «   32—37
“ «   31—34
« «   47-57

KÜLFÖLD! iDDTÖZSDÉS
Praga. decz. 6. Nyersczukor Prágában 16.90, Aussig 

han 17.20, elsőrendű finonnlott 34? írt, Szilárd.
Trieszt, decz. 5. Ozukor. Ccntrilugal-pilé kész 

áru 20—20? frt, — Kávé-ban viharos a hausse. — 
Szesz kész magyar áru 13? frt, oláh 13? forint. Igen 
lanyha.

Hamburg, decz. 6. (Kávé.) Santos good average 
neczemberre 90, márcziusra 99.75, májusra 100 
marka.

Marhavásár.
Budapest, decz. 6. (Braun József és fiai ezég je­

lentése az Egyetértés számára). Felhajtatott: 1315 
magyar ökör, 309 magyar tehén, 464 szerbiai Ökör, 
28 bivaly és 42 bika, összesen 2158 vágómarha. — 
Daczára, hogy ma 500 marhával kevesebb volt, mint a 
múlt héten, az üzlet mégis a húsnak tartós gyenge kel­
endősége következtében lanyha irányzat mellett nehéz­
kes hangulatban folyt le. — Az egységi változatlanok
maradtak. — Következő • .............
suly-mértók szerint:
Jóminőségii magyar bízó ök­

rökért ...............................
kivételesen egy csapatért .

Közópminöségü magyar ökrök­
ért .....................

Magyar tehenekért.
Szerbiai ökrökért .
Bikákért................
Bivalyokért .... 
métermázsánkint.

A fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 2302 nagy ' 
465 apró marha. Ebből eladatott:

árakat jegyeztünk eleven-

ik-
20 frlúl 24 írtig

27
k-

18 « 22 a
16 « 19 a
16 u 28 u

, 20 « 22
- . 15 « 16 (X

1500
30

738
410
55

46 darab bika dbja
ökör párja. . . 
bivaly párja. . 
v. tehén pár a 
borjú dbja . . 
bárány párja

70-170 frt 
180—300 « 
110—160 « 
110—170 « 

13—25 «

NAPIREND: deczember 7-én.
Naptár: Péntek. — Róni. kath.: Ambrus pk. e.

Prqt.: Ambrus. — Görög-orosz: (november 25.) Ka­
talin vt. - Zsidó: (Teb. 3) - Nap kél 7 ó. 36 p., 
nyugsz. í ó. 7 p. - Hold bél 11 ó. 23 p. d. e., nyugsz 
8 óra 31 p. este.

BelUg^miutaater fogad déli 12—1.
Köamunka- én böalekedéattgyl mlnlester fogad d. u 

2 orakor.
Horvát minleeter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A bépviselöház ülése d. e. 10 órakor.
A fővárosi köaópitési biaottsác ülése d. u. 6 órakor

(uj városháza.)
A magyar mérnök- és épitése-egylet gép- és bá- 

nyás ati szakosztályának ülése este 7 órakor.
Orsa. magyar iakola-egylet felügyelő bizottságának ülése 

az uj városházán d. u. fél 6 órakor.
Seaíolonmegyei kör közgyűlése este 7 órakor a dunaparti 

ltom mer vendéglőben.
Bndai tornaegylet disztornázása este fél 7 órakor, 

gében t4raalß0"kör férfi-estélye Andrássy-uti helyisé-

Magy. kir. mintarojatanoda társaskörének műkedvelői 
előadása.

Magyar gaedaeasonyok müfeetéaaetl aor^Játék nyere­
mény-tárgyainak kiállítása a kereskedelmi múzeum­
ban d. e. II— 4-ig. Belépti dij 20 kr.

Műcsarnok ősei kiállításának II. sorozata (Andrássy- 
ut o9.) d. c. 9— d. n. 4 és este villamos világítás mel­
lett n—9-ig. Belépti dij 50 kr.

Kereskedelmi mnaeum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 11 órától d. u. 4 óráig. 

Nemeeti mnaeam : régiségtár d. e. 9 d. u. 1,
Országos képtár az akadémia, palotájában d. "c. 9—d. u. 1 
A* ”j orsságháa gipszmintája megtekinthető egész nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr a 
«Jósziv» javára.

Műszaki iparmnsenm a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 
nyitva d. e. 9-től 1-ig és d. u. 3—5. 

Vörös-koreszt-egyleti Eresóbet-kórház (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. u. 2-5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 d. u. 4—8.
Mnzenmi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. u, 3—7-ig,
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap decz. 6-ki számából.
Árverés s fővárosban. Sonnenschein Adolf 405 

frtra becs. ingós. decz. 7. VII. kér. azövetsóg-utcza 45. 
szára.

Árverések a vidéken. Nagyiván János 3194 frtra 
becs. ingatl. decz. 20. Szeged. Mellencze községe (To- 
rontálm.) 65,630 frtra becs. ingós. decz. 28. Fischer Jakab 
2440 frtra becs. ingatl. 1889. febr. 2ó.jSsepes-Szombatban. 
Köncs Ferencz 2400 frtra becs. ingatl. 1889. január 
22. Miskolcz. Schuster Mihály 2301 frtra becs. ingatl. 
decz. 28. Nagy-Szeben. Benke Elekné 1674 frtra bocs. 
ingatl. decz. 31. Sepsi-Szent-Györgyön. Uzonyi Pélemó 
2281 frtra becs. ingatl. decz. 31. H.-Böszörménybon. 
Dreznánd Amália 7500 frtra becs. ingatl. decz. 29. 
Brassóban. Gaál Emma 912 frtra becs. ingatl. decz. 
31. Borkeszon (Nagy-Somkut.) Lencsés Andráanó 547 
frtra becs. ingós. decz. 18. Bogdány. A pestvidéki 
kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. Sárosai Ka­
talin 2316 frtra becs. ingatl. 1889. jan. 2. Kecskemét. 
Biumeiifold Hermann 2460 frtra becs. ingós. decz. 18. 
Körmend. Hubert Ferencz 2034 frtra becs. ingatl. 
1889. január 29. Vinga. Pusztrics Mita 690 frtra becs. 
ingós. decz. 10. Zsablyán. Fáy István 2257 frtra becs. 
ingós. decz. 6. Szatmár. Tenuer Gyula 5112 frtra 
becs. ingatl. decz. 15. Arad.

PalyáeatOK. A radnai adóhivatalnál adótiszti, — b. 
Eötvös József-féle ösztöndíjra Budapesten, — a nyír­
egyházai kir. törvényszéknél segédszolgai, — a kapos­
vári kir. ügyészségnél alügyészi, — a nagyváradi m. k. 
dobányárucia-raktárhoz IJI-ad oszt. raktártiszti, — a 
zombori kir. járásbíróságnál joggyakornoki, — a kolozs­
vári m. kir. pónzügyigazgatóságnál 1 frt napidijjal ja­
vadalmazott dijnoki, — a szombathelyi kir. adóhivatal­
nál adótiszti, — a székelyhídi adóhivatalnál III. oszt. 
adótárnoki, — a beszternzebányai kir. pénziigyigazgató- 
ságnál segédszolgai, — Vómenden (Bnranyamegye) posta- 
mesteri, — Sármelléken (Zalamegye) postamesteri ál­
lásra.

Szerkesztői üzenetek«
A. J. Szolnok. Az egyetemen szemeszterek vannak, 

melyekre a szemeszter kezdetén s igy a jelen esetben 
január ló-ig be lehet iratkozni. Tanfolyam elengedést 
szabályszerűen a közoktatási minisztérium ád, és pedig 
közhivatali szolgálatban levő, előhaladt korú egyéneK- 
nek. Miután ön mindkettőt kimutatni képes, azt hisszük, 
elérheti czólját. Biztost felvilágosítást egyébként az il­
lető szak dékáni hivatala ad. — D. L. Privigye. 
A czikket megkaptuk, legközelebb felhasználjuk. — 
S. L. Bészterozebánya. A becses értekezés ismerte­
tésére alkalmas időt vártunk. ígéretünket mindehesetre 
beváltjuk. Kl. G. Budapest. Eddigolé csak három 
korosztály volt. De minden baj elkerülése végett legjob­
ban teszi ön, ha a katonai ügyosztályhoz fordul. — 
P. Ti., Rozsnyó, Ez idő szerint nagyon is bővében 
vagyunk az illető rovatba szánt munkáknak, úgy hogy 
még az egész jövő évben som lenne helyünk. — V. 
Gy., Apatin. Nem kérjük.

gymnastikusok különlegességi újdonságokkal. Mr. Brook* 
f*, kledet! amerikai néger-énekes, excentrikus
bohózat, fölötte komikus. Fellép továbbá: a Steeblng- 
csapat, Mr. Grant Sidney, Iram. nyújtó-tornász. Mr, 
uiflhard, Ma. Kleotra, a BiUimaiin-féle svéd hölcv- 
sextett, Basqualin, franczia énekesnő, M. Sclimiedt 
kisasszony, német énekesnő. Nógrádi Róza magy. éne- 
Kesno es a német dalkomikus Schenk M. Kezdete fél 8 
orator. 3947

Időjárás
a rn. kir. meteorológiai központi intézet távirati 

jelentése 1888. deczomber G. reggel 7 árakor.

Allomdso/c

Felelős szerkesztő:Csávolszky Lajos.

SZÍNHÁZAK ésMUL ATSAGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 258. Havi b. 6. 
Budapest, deczember 7-én. 

Először:
Az eladó leány.
A gróf Teleki alapítványból 
100 arany pályadijjal jutal­
mazott eredeti vígjáték 3 

felv. Irta: Gerő Károly. 
Személyek: 

Szoboszlay gr. Újházi 
Helmeczy M. G. Csillag T.

Berlin Lolotte Pálmai L 
Thoringny Németh
D’Heronville m. M. Csata! Zs. 
D'Heronville A. Bácskai J. 
Tancred lovag Vidor 
Lambrequin Boránd
Lisbette Hevesi J.
Polgármester Horváth V. 
Testőrtiszt Narczisz
Szolga Fodor
Rózsakirálynó Kálmán E. 
.Rózsakirály Imrei

Draskó É.
Tordayné 
Elemér 
Csengi br.-né 
Csengi Ákos 
Jolántha 
Márta mama 
Imre 
Csorba 
Mihók Elemér Sántha 
Gróf titkára Fnludi
1- ső ur
2- ik »
1- só szolga
2- ik
3- ik
4- ik

Nagy Ibolya
Lendvayná
Horváth
Hclvey L.
Náday
Rákosi Sz.
Felekiné
Mihályfi
frabányi

Egy legény
1- ső itélöbiró
2- ik »
3- ik
4- ik »
1- ső apród
2- ik »
3- ik
4- ik ..

Enyvári 
Kopácsi 
Csendes 
Halász 
Horváth I. 
Földvári I. 
Nemeskei R. 
Vedress G. 
Alexi A.

Kőrösmezei 
Császár 
Ródi 
Uezsfí 
Tompa 
Magyari

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 8-án. 

UGYANEZ.

M.KIR. OPERAHÄZ.
Budapest, deczember 7-6u. 

Az operához sárra. 
Holnap, deczember 8-án. 

Prevoat H. vendégjátékával: 
Teli Vilmos.

NE P-SZINHAZ.
Budapest, deczember 7 én. 

Először:
A titkos csók.

Operette 3 felv. Egy franczia 
vígjáték után irta Lukácsy 
Sándor. Zenéjét szerzették 
Bátor Izidor és Hegyi Béla. 

Személyek:
Morangis gróf Hunyadi 
D’Heronville R. F. Hegyi A.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 9 én. 

UGYANEZ.

VÁR-SZINHÁZ.
Nngy-b. 28. Havi-b. 3, 

Budapest, deczember 7-én.
A granadai éji szállá*.
Regényes opera 2 felv. Szer­
zetté Kreutzer Konradin. Szö­
vegét irta Braun C. lovag. 
Fordította Bodorfi Henrik.

Az opera után:
A négy kérő.

Tánczegyveleg 1 felv. Zené­
jét szerző Corradi Kázmóv. 

Kezdete 7 órakor.

NÉMET g HNHAZ.
Budapest, deí imbor 7-en.

Dl
Gigerln w n Wien.

Énekes bobé. ;at 4 felv. 
Végül:

Der Mizekndc
oder:

Ein Tag in Pititn,
Bohózat 1 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Sopron ___
Magyar-Óvár
Trencsén___
Solmecz ..._
Korpona ... _
Beszterczebánya
Budapest_____
Szolnok____ ...
Eger ........ .....
Debreczen ___
Késmárk ... _ 
Uj-Tátrafüred ._
Ungvár _ _
Szatmár ___
Nagyvárad ...*" 
Mármaros-Sziget
Ko ozsvár..._
Nagy-Szobon _ 
Orsóvá ... _
Temesvár____
Arad______
Szeged _______
Pancsova____
Keszthely
Csáktornya _
Zágráb_______
Fiume____

_____
P/ága-----------
Krakó _______
Lemberg _
Bregenz _
Salzburg _ _
Grácz ___ _
Trieszt...
Pola... — __
Abbázia_-L~"
Lesina ___ __
Kopenhága _
Stockholm___
őzt. Pétervár_
Moszkva_(_
Varsó ... _. 
Hamburg
Berlin ...____
München 
Stornoway 
Scilly szigetek"
Páris ___ __
Nizza____
Florencz ____
Róma ... _ _
Odessza ... ._ 
Konstantinápoly

Lég-
nyomáé

A hő­
mérsékletCelsius

Szél
iránya

ereje
é.

+ 0.8 u 1
+ 0.2 DK 1
+ 12 __

20 NY 1
— 0.8 DK 1
— 07

26 F,K 1
— 1.0 K 2
— 55
— 16 NY 1
— 86
— 2.6 K 8
— 48 DNY 2

— 6.4 K 2
— 76 NY 1
— 8 6 NY 1
— 27 NY 1
— 60
— 4.7 K 2
— 46 K 1
— 1.2 ENY 2

FelhSzet iák mm

+

EK |1 
EK 1 
DK 1

DK 2

DK 2 
DNY 2

- 2.91 DNY 3

+ 10.0
12 2

NY 4 
DNY 5

+ 3.4 
— 2.5 
+ 4X)

legkisebb6»“ ao™r8C,IÓz6a uP ,e8naByobb hőfoka + 0« 
S7ámi?vn T~.o /Ce a: A légnyomás a tengerszrare van át- 
szamitva. A szélirány jelölése : E = észak, K ^ kelet-

7*>u' Ny r n.yueot- Felhőzet: 0 - egészen derült 1
bond’b4yir0 zUrÜ t’ J T részben felhős. 3 — többnyire 
boruR 4 - egészen borult; B - eső: * - hó, b - 
aod, K — zivatar.
h-yzé1fk :,-A lőg?J,Kmás Általánosan kissé emelkedett. 
Uoszlása a kontinena fölött meglehetősen egyenlő. A hő­
mérséklet sülyedt, Kolozsvárott 7-0 fok.

Kilf.tá.sx:1 szelek, túlnyomóan derült idő, fagyok s 
reggeli ködok, az. uralkodó időjárás megtartja jellegét.

Vízállás, 1888. decz. 6.

A budapesti árra- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deczember

ITéznet szinliáz.
E8őfleges jeBemtés.

Hétfőn, 1888. deczember Uó lO-ón
a hírneves .stau

LILIPUT IÁK
I. vendégjátéka (a világ legkisebbb kilenc* 

színésze, saját társulatával 40 személy). 
Először

A POLGÁRMESTER
_________  PINNEBE1ÍGTŐ.L.

Első fővárosi orphemn
Igazgató: SOMOSS Y KÁROLY.

Blagymező-utcza 17. sz. alatt.
Aia lépnek fel 5-ször Mrs. Frederick et 1h Kall, 

Legújabb sensatiós hágcsó athleták; Brother* Detroit.

Álla

Bodrofc
Köro.

Befcv.

aiiuiuá.

I PozsuLy —-
KoiaáiCia _.
cud.ipt,'. . ____
ploháct

Máramaive-Sdcet _
V -Nomtny _ _ _
Tokaj_ ____________
Szolnok». _ _ _
Szeged
T6r6k-&su«i)_
Szatmár 
S.:Patak 
Bókós-Gyula _
Gyom« .
Szarva« .. _

Temesvár.

Eszék_ _ __ __

Mitrovicza____ _

51a Tegnap
méterbe

V- pont 0. pont 
felett ! afalt te1 te

1.6* 1 1.70Í.Sli 8.19
1.84 1.78
1.98 1.97
1.66 1.68
'<60 0.67
1.3» 1.400.70 0.96

0.30
0.06 0.89
1.00 0.70

0.24 0.88
— 0.26 MV

0.66 0.710.30 0.26
1.39 1.48 . -

0.66 <1.08
0.88 0.N

1.07 1.00
O.lí 0.00
0.93 «.60
1.66 1.66
2.28 - 2.90

_ 1.78 1.56 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-dihi

Faj 1 Irányzat súly
heiilolit.

; 100 kilogruoun 
ara súly

hektolit

100 kilogram»

írttól frtlg frtlól írtig

E u > a
Bánsági 0) szilárd 01

■fi 77
« -----------------  « • 75 -- 79 _. —v—

50
Tizzavidéki ----------- < • 74 —— —— 75 __—

76 77
78 7.05 7.70 79 7 70 7.75
80 7.75 780 81 7 50 7.85

Pestvidéki — « « 74
76

• _ . • 78 7.00 7.05 79 7.05 7.70
50 7 71) 7.75 81 7.75 7.30

Fejérmegyei ____  .« 74 -
70 77
78 7.05 7.70 79 7.70 7.75
80 7.75 7 80 bt 7 80 7.85

Báiskai . 74
70 77
78 7.r,r, 7.70 79 7.70 7 75

Magyarcszakvidéki—,
80
74

1‘J 7.80 H
75

7.30 7/5

70 77 —. —
7h 7 50 7!f 7.55 7.00

• * 8') 7.HO 7 05 »1 7.05 7'70

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj
Minőségi

bektoliterk.

Bozs_______________ uj
Árpa _______ _____________ ,

Zab_.._________

KSl'es
Kápoezta-rrpcze . 
Bánsági repeze .

csendes
lanyha

szilárd

lalia.-mány 
égetni való 
sdrlözdei

bántág 1 
máenetnü

70—72 
60-112 
62-6* 
64—66 
89-*1 

75 
72

nélkül

<25

Búza csendes tavaszra 2 7 90 2 7.92

Tengeti jul—aag.-ra -- .---
• máj—jun. 1898. 5.13 5.15

Zab «Kzre
tavaszva §___ 5.01 § 5.63

Ká-. repeze aug. -szept.

100 kilogramm 
ára

írttól I frtfT

5.60 
6210 
7.:,o 
5.15 
5.25 
5 20

5.70 
6.- 
7.15 
8.60 
6.60 
5 80 
5.25 
5.75

ÉRTÉKPAPÍROK

Államadósság.
Magy. kir. aranyjávadek adómentes 1(H), 5vo, toOO_______ *%

• • « • 10,000___________47/a
1 papirjáradék adómentes....... ............... ........................... 0%

vasúti kölcsön á 120 frt o. é. (800 frank)_________ 5%
« • 120 frt egyes darabokban_________5"/„

gömöri Allamvasuli záloglevelek____________ ____ 5%
Ín69. keleti vasút állainkiitv. felsöbbs.) adómentes f/e 
1873. « « arany v. ezüslb. (elsőbbe.) adódf
1876. • « államkötvény aranyban___ _____£,%
kir. nyeremény-kölcsön 100 frt

Utolsó árkeleti

100.95 100.75

Különféle
terményelí Irányzat

Heremag

Repczeolaj __

Lenmagolaj___
Olajpogácsa __ 
Disznózsír_____

Szalonna_____

Faggyú. 
Szilva—

határidó_

Szilva-iz-

határidő...

csendes

csendes
szilárd
lanyha

Dió___

Gnbace

Borkő term..

Méz

Viaazk 

Szesz —

e/ilird
csendes

csendes

szilárd
lanyha

ír u j Pénz

frt

Luczerna magyar ___
Franczia_____________
Olasz ____________ _
Vörös_______________
Nyers azonnali szállít

Sí omllntl.......................
szí, kétszer linomitott

Ropcze-
Pesli
Vidéki_____________”
M. la légensr. áru ra. az.
Városi légensz________
Füstölt___
Olvasztott

szilárd

Boszniai hordóban 1887. 
« zsákokban _

Szerbiai hordóban____
• zsákokban™

Roszniaihordäokt.-nov. 
Zsákokban • 
Szerbiai hordó ,

< zsák!.. .
Szlavóniai uj-------- ..... .
Bánsági uj________

Szlavóniai azepL-okt.-. 
Bánsági «
Magyar minőség szerint
Szlavóniai __________ _
Magyar la—_________
Szerbiai__________ _
Boszniai 
hóhér la

Vörös 
N

Ha

S/B10“—

Szesz-élesztő_____ ___

60.—

64.-

6.20 
59 50

Í9.Z
49. -50. — 
80.50

11."—
lo!70

12.—
11.—

76.—65.—
27.60
83.50

116.—
I860

6.45
60.

60Í-
60.—
57.-
31.60

11.25

10Í76

-1-

17.60

22.
12.—

80
65.—

86—
84—

117—

17—

ÉRTÉKPAPÍROK

fizőlődczsmaváltságj kötvény (100 frt)___________________
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100frt)_

I Utolsóárkele
'~pénz I áru

felülit
1887-re

t—
740

h
li-

jfe
I6ö‘
•lib

ib­
is.
25- -

ÉRTÉKPAPÍROK

RÉSZVÉNYEK. 

aj Bankok.
Angoboeztrák bank.
Budapesti ban

ar általános hitelbank_______

IíEíSEmEi

bankogyee. r.-tára----------
Budapesti keresked. és ipatb. r.-t__
Fiumei hitelbank_______
Horvát leszámítoló bank ...
Magyar általános hitelbank
Mamr...............................
Magyar
Magyar ..„„„.„„uiui
pMlfók hitelintézet_______________
usztrák-magyar bank_____________
I. magyar iparbank___________ ..
[ osti magyar knrcrkodotml bank ovu 
£*?“ '""H. Bolizetéa 876 frt idelgl. elisin.
Sziszoki hitelbank_____________. ifin
• Unioi-bank _ glO

b) Biztosító társulatok.
Béosi biztosító társaság_____________200
Becsi élet- és járadók-bizt. társaság JOÍI 
Első magyar általános bizt. társ. _ IM
bonders pesti biztosító Intézőt ___
Magyar:franczta biztoeltó társas. .. ar. ?|10 
Pannónia viszontbiztosító társaság 3ÖÚ 

t) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom____
Első budapesti__________
Első pancsovui hengermaion
l.rzscbel-mabmi_________
Hengermalom........ .............
Molnárok1 é"‘sütök * ‘

te------------—

111.25

118.60

80050

138.75

802 98

158 60

S) Közlekedési vállalatok. 
*■Mfi»! m. tengeri haj. r.- 
A Imid-fiumei
Barcs-pakraczl vasul rés;
Bálaszek-dombovári ___
Badapest-pécsi vasút r.-t. 
Bpest-Szt-Lórincz helyi érd

Debroczon-haidunánási v.
Béli vasút _____________
Északkeleti vaaut________
Erdélyi vasul.
Györ-sopron-ebenfurti vasút________
Kasia-oderbergi vasút . . 
Magyar-calluzlai vasút___________
M. ny. v. (székoefohéi vár-györ-griczi)
Mánnaros1 sovasut r.-t. els. r.___
N. -Kikinda-N.-Becskerok v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvusut_____ ar.
Péos-barcal vasút________________
Szamoavölgyi vasat t els. r._____
bzatmár-nugybányai vasút ols rkb.
Tlszavldékl vasút____________ ____
Osztrák dunacözhnlózásl társaság—

II Utolsó árkelet

ilt.75
65—

116.75

800.76
137Í- 
9 7.«|„ 

303-10 
880— 
159.50 
715— 
690—

195.
216.

8160
87.60

180.
1025

1070-
255.-
2R5.
582.21)1.-
890.
890.
109.

80
193.60

180—
190^0

174.60
191—

198—
210—
180—
66.60

175—
1015-

167 -

75—
192.50

18.60
9.50

174—
1.50

1 60 
0.16 
2.25

ÉRTÉKPAPÍROK

Fiumei l m. rizshánt. és rizskemény

psmtvsssiist:Gyapjumosó és biz. első magy.___BrÄÄE—

I Utolsó árkelet
pénz I áru

számában.

ÉRTÉKPAPIROK [[Utolsó Arkelot
11 pénz ára

EB.
EESF
ScSick.'félov

ISM,? magyar.

.Szálloda rész vény. társaság

EEEEt"
ZÁLOGLEVELEK. 

Magyar fóldhiteliat. papiiórlék_6 %

' » ar. v. ez. _ 5 %
• elzilogbank________ 6VA
• . ' 41/0/°

Magy. orsz. küzp. takarékpénztár 4'/,°/« 
Kisbirtokosok orsz. fiildhitclmtézcto 6*/,%

üsztrák«aagyar bank o. 6. _____ 4V,0/«
• ... «4f'/,6vre 4 »/-

_ * « • • • 60 évre 4 %
Pesti magyar kereskedelmi bank... 6 •/,

: : : :
Pesti magy. kor. bank községi kötv. 4v|% 
•Albina* takarék- és hitelintézet_ 6 %

Nagyszebeni Ibldhltelintézet___ ~ 5 e/°

—
ilt takarékp, 110 frt 5 V0

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. * % 
Oaztr. földh.-int. d^'kölcsön "kötv! 3 % 

Pesti hazai I Ukp.Vo”K”kötv.?[ 5 «/°
* * ' « ' - ÍV,«/“

ELSŐBBSÉGEK. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszóki v.) 2Hfl 5 =/„

• • vasul 1874. klb. 6 •/“
Budapesti közúti vasp. tára. részlet 5V,% 

*'U\

700—
9*2— 944—
353—

248—
875—
244— 245—
198—
248— 250—
151— 153—
68!- 69—

110— 111—
107.50 169.-
760— 770—
295— 800—
128— 132—
108— 110—
9*!- 95—

605— 515—

102— 103—
100.25 101—
90.75 97.25

120— 128—
103—
101— 102.-
98.50 99—
98— 99.50

102— 102.50
100.75 101.25
100.70
99-90 100.25
99.90 100.25

109— 103.—
101—

_____ 101.60
98.50 99—

100— 100.50
101— 102—
98— 98.60

100.25 100.75
101.60 102.—
108.—
101.60 :oa.

105— 105.50
16— 18-
OS— 01—
18.— 20—
01.50 02—
98.75 99.26

99.60 00.50

96— 90/0

Báttaszék-dombovár-zikányJ v.’— 2C0 5% 
Budapesti lánczhid ... f,’/a
Budapest-pécsi vasút_________ ... 200 5%
RS”»«1 lOIWflOO már'.........
uunagozhajozasi tarsasug.
Északkeleti vaspálya_________

• • (aranyb.) _ ’

Uoyíl és tözsdo-épUlst___
■agyar-galicziai vaspálya

II. kib.
, - — ozüal

ul.-ny. v. (sz.-fob.-gyer-graezi)___
Magyar nyug. v. 187*. kib______
M. v. olsőbbs. beruh, aranyb.___
,* * „• • 1888'*
I. erdélyi vaspálya_____________
Györ-sopron-ebenfurti vasút arany 
Kaasa-oderborgi vasút esüstben— m 5°/0 

v. (operjes-tam.) jffil 5% 
• ^osztr.^ vonal) 2i)j 5%

Osztr.-magyar államvasut arany M 51' ! 
O.-m. államv. 1883. klb. éftMüM marka 4-/, 
O -m. államv. X. kib. 1885. _ 600 fre 3%
Tiszavidéki vnsnt__________ im koc
Viktoria gőzmalom elaőbba. kötv! 150 5%
MAGÁNSOR jegyek.

BudavúrosI sorsjegy.________ _
Koglovich sorsjegy________________
A .Jó szív. egyesület sorsjegye_______"
Rí. sz. korona orsz.-vörös leereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bnest-llpótv. bazil. folíp ._ 
Az olasz vörös kereszt egylet
Osztrák hitelintézet____________"______
Osztrák vörös keroszt egylet 
Pálffy sorsjegy___ _________

98.50
103— 103^0
100— 100 50

100.50
131.50

117 25
98AQ 117.75

101.60

PÉNZNEMEK.

Császári királyi arany (vert)____
Császári királyi arany (kör.) 7__ 
Osztrák-magyar 8 formlos arany "

105—

Gl­as—
3 50 

11.75 
8 15

13.25 
184 60
18.25 

57.50

5.75
5.70
9.U4
9.11*

11.96

te

5.80
5.75
9.68
9.68

11.98

59 90

59JS
101.25

48.30

I

1

£71



Ezen hirdetési rovatban minden azó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből ezedve 4 krajczárral fizetendő

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, DECZEMBERJ. 1888
■ra gr

Minden hirdetésre felvllftRosltást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlese után 
meg 30 kr. bélyegUluték le fizetendő.

ze 4 krajczarrai rizetenoo. ____________________________ __ ______________________________ —________________________ -_______________________________________________________________ ___________________ —---------- ;------;-----------. ... .... ,.i

gag'» Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt állo__szarn kozo e i . -y*
„B. F 18.“

zombatou levele lesz 
zeit helyen.

a jel-
283»

Eladás.

üraságoktól
levetett nrl, iln 6e gyor- 
mekvnhúk mindenkor jutá­
nyos áron kaphatók IV, Egye­
temiéi 5. az udvarban 1 ső 
bolt. Ugyanott tisztitó, javító 
ésruhakölcsünzti-inlézet 8308

NyngtlijasoM figyelmébe.
Egv vidéki, egészen uj. 7 azo- 
bábul és csinos verandából 
álló ill'll .U. mely egy Ízléses 
kis parkban fekszik, kitűnő 
talajú konyhakertiéi, tágas 
mél e sei, a kellő melléképii-

IlaHznftlt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V , Bál­
vány utoza 6. sz. 8014 

Eladó ház.
A főváros VII. kerülőiének 

legszebb terén -egy újabban 
épült 2 emeletes bérház szn- leiekkel és 6 holdnvi elevényes 
badkézböl eladó. Ezen házat (a|aj„ bclsőeéggcl. eladandó.

taftSSfTlAft: I ******,
falban. 282C | egy vasúti állomáshoz 10;
' i7yez„a «» finom 620UI perrznyi. egy hajóállomáshoz | 

«9 'egy órányi távolságra van,
bSw? ti Car t a mJ* őNk j egészséges, fásdus vniuken.kö- 

legjobbmlnöflgheiiknrhMi'kceaki.oz zel a fövároshez, posta hely- 
AmlrA »ey-ut 8S. sr.. n. ben. Bővebbet a kiadóhivatal. 

BUT0RTELEPBEN._!_______ ___ ____ 2m

Nagy pártfogásnak örvendő, 
bécsi és budapesti mintára 
b trendezett egészen uj gépekkel 
ellátott, nagy jövőjű, egyetlen 
mosó- és tisztító- 

intézetemet 
Debreczenhen, családi körül­
mények miatt eladom Bőveb­
bet Túrái Farkas Debreczen.

2812

Ttizm esites
és betörés ellen biztos pénz­
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, llcsky 
testvérek pénzszekrény gyári 
raktárban, képviselő Spitzer 
Eviöp Károty-körut 7. 8138

Szalon,
eUCitl . tirtlrt, nrl dlnz-bu- 
terek bronr» <» mnjol.ka 
nl|»|iek, oloifeilményok, eredeti 
Zim crmann-Me festmény, i-zönyo- 
gek, ftiggünyfik, zong-rn concert* 
szárny) .alamint egy lekre |*ln- 
nlnfl Igen jutányosán eladatnak 
Andrássy-ut 105., 1. emelet- naponta 
0 tZ-lg és 8—t óráit. 827!)

Birtok eladás.
Nógrádmogyélien B.-Gyarmat- 
tól fél órányira egy 682 holdas 
tagositott és gazdasági épüle­
tekkel kellően ellátott nemesi 
birtok eladó. Szántóföld 85B h., 
erdő és legelő 169 b., rét 50 h. 
A harmincz év óta házilag 
kezeli birtok ára 66,(XX) frt, 
a vételárból 16,000 frt a birto­
kon maradhat. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2832

Alkalmazást keres
Egyetemi hallgató,
délutáni (irodai) elfoglaltságot 
keres Ajánlatokat kér " Egye­
temi • czim alatt a kiadóhiva­
talba. 9390

Gazdatiszt,
ki 10 évig első rangú urada­
lomban működött, önálló ke­
zelőtiszti állomást keres, kívá­
natra 20,000 frt biztosítékot 
nyujtliat, — Bővebbet a kiadó­
hivatal ad. 2813

Hti-ffeltigyelői
állást keres egy a honvédelmi 
minisztériumban alkalmazva 
lévő, nős, törzsőrmester, ki az 
ilyen alkalmazáshoz megkívánt 
kellékekkel, pontossággal és 
megbízhatósággal bir. Szives 
ajánlatokat 'Házfelügyelő» czi- 
men a kiadóhivatalba kér.

9397

Gazdasági intézetet
végzett s a gazdaságban gya­
korlati ismeretekkel biró 30 
éves nős ember alkalmazást 
keres valamely gazdaságban. 
Böv. a kiadóhivatalban. 9392 
áállü—««llUMSt—i

Vétel.
Használt zongorát
keresek, a mely azonban még 
jó karban van és olcsó. Aján­
latokat az ár megjelölésével a 
kiadóhivata ba kérek »Hasz­
on't zongora» czlmmel. 9305

Alkalmazást nyer
Helyszinelési

munká athi z szép és helyes 
Írással liirók felvétetnek. Czim 
a kiadóhivatalban. 2883

Oktatás.
Angol nő

előkelő családnál óhajtórákat 
adni — lakásért. Azonkívül 
még 1—2 órával rendelkezik. 
Czime megtudható a kiadó- 
hivatalban. 2830

Egyetemi hal gató
szerény feltételek mellett oktat 
serd ilő leányokat helyes- és 
szépírásban, szám vetésben, ma­
gyar és német irálytanban, tör­
ténet és irodalomtörténetben, 
franczia nyelvben. Szives aján­
latok «Szerény» alatt e lap 
kiadóhivatalába, 2797

Nevelőnő
nagyobb leányok teljes kikép­
zésére vagy mint társalgóim 
kíván alkalmaztatni. Felső 
tantárgyakat, magyar, német, 
franczia, angol nyelvet, zon­
gorát és kézimunkái tanit. 
Ajánlalok A. Z. jegy alatt 
Domonzlóra via Ludas 
(Hevosmogye) intézendök.

2831

Kitűnő
zongora tanítónő
pár szabad órával rendelkez­
vén, előnyös feltételekkel zon­
gora oktatásra ajánlkozik. Czim 
a kiadóhivatalban. 9400

Német és franczia
gyakorló és tanórákat óhajiok 
venni naponta reggel 8 órától 
9-ig, keres tény egyéntől, ha­
vonkénti 16 forint fizetés mel­
lett. Található vagyok reggel 
8—9-ig hatvani-uteza 4. szám, 
II. em. 13. jtn. 2795

Egy oki.
gyermekkertésznő,

ki az. elemi támlást alaposan 
érti, némettel, délutáni foglal­
kozást keres. Levelek «P. A. 
9399» a kiadóba köreinek.
HBKgaMHBBMBSaBEBBBaBEgi

Lakás és bérlet

Különféle.
ip*'.............‘.I RICH I lin !i-

A Koronaherezeg-utczában 
egy elegánsan bútorozol;

hónapos szoba
azonnal kiadó. Czim a kiadó-
hivatalban._______ ______ 9.196
9387 Csinosan 
lm torozott utcuti szoba 
külön bejárattal, a rózsa-ut- 
czában, az Andrássy-ut köz­
vetlen közelében, azonnal ki­
adó. Czim a kiadóhivatalban.
839 í Pest megyében
Budapesthez közel jó karban 
levő urilak és gazdasági 
épületekkel ellátott öt— hatszáz | 
holdas birtok haszonbérbe-: 
vitel végett kerestetik. — I 
Továbbiak iránt ezen lap; 
kiadóhivatala ád utasítást..

Iiözeliamerteiia
legjobb ojánile- 
kotképezikH 14 (w'n'TnyA 
év s gyermekek 
sz inriia. Ajánlva 
varn ak a legte- 
kinté.yesi hb ma.yar, vala­
mint külföldi tudósok ré­
széről és nem szabadna 
hiányozniok egy családból 
sem.8S§^ 8?§8^S88§8 38

Tíz forint
mellékkereset naponta töke 
és koczkazai nélkül. sorsjegyek- 
nck az 1883. évi XXXI-ki t. ez 
értelmében részletfizetésre való el­
adása állal. Ajánlalok ezimzendök 

előleg- es váltó üzlet: 8275 
RKDLICH pXVID 
Budapest, Kecskométi-ulcza 11.

Lepi) olvasmány
a Pallas könyvtár hazai és 

külföldi regények tárháza.

Második folyam:
Egy gyenge pillanat, Tbeu- 

riet után. GO kr.
Don Gesnaldo. Esőé mózoe- 

hetek. Két beszély, Ouida 
után. 60 kr.

A kardos menyecske Szabó 
Endrétől. 6u kr.

Vonono kapitány, Alar on 
után. 60 kr.

Elena, Verga után. 60 kr.
j Szenvedések Iskolája, fran­

ci czia reg. 1 frt.
IjA jégkieasszony, Tolnay La­

josiül. 1 frt.
A 99-ee. Griffiths Arthur után. 

60 kr.
Szemot-sremért, — Trollops 

után 60 kr.
Gabriel Könnyön, Murray 

útin. irO kr.
[ Minden k t»t külön kaphatón 
I, hazai könyvkereskedésekben v. 

Pallasnál Budapesten.

SEMLER J.
es. és kir. udvari poszló-szállitó 81201

BUDA V E S T, Bécsi- és l>v6k-iite»a sarkúi
Előrehaladt évad miatt

tetemesen leszállított árak melléit elad
divatszövet és mindennemű maradékokat |

és ajánlja dús választékú raktárát

bel- és külföldi újdonságokban!
url_ t'.s liülcyruliftltva. Különlegességek valódi! 

szin.i libéria* poMtőkhau és angol pnidekben.

omPÁs
1í elcti és perzsa 
ww

Smyrna 10 frt tói feljebb □ méterenként.
Össze nem tévesztendő a házaló minőségekkel. ^1 

Mindennemű divatos bel- és külföldi

szőnyegek, íügpyöK, takarói, poíróczok stb, stl.
KUNZ JÓZSEF ÉS TÁRSA,

Budapest, V., Deák- és Erzsóbet-tér szögletén. 8201

MOLL SEIDLITZ POR
Csak akkor valódi, S'?

szocositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altest-hajok- 

nál. gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
. májbalok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt. 
í P,aktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban. 

Központi szétfaüldöei hely«
MOLL A., gyógyszerész én ott. k. udv. szállítónál 

líécs, Mailt, TuohlBuben 9.

: sziftilä naponta Dtánvéttel. Két doboznál hevesebb m küldetik.

L-FELE FRANC 
RSZESZ ÉS SÓ

ba minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható 
Bedörz,6iésttl sikeres használat köszvény, csúz, 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.
Borogat«^ alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuiadásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szétküldést helyt 
MOLL A., gyógy.izerész és cs. k. udv. szállító 

Becs, Stadt, Tncklauben 9. 7005

Szétküldés naponta ntáimMel Két üvegnél kévéséit) nem küldetik.

Hol keressük a ledobk

Kéijünk

MÜLLERJ.L-íSlB
„Blaha Serail

F PO UDERT“
Bleu* Luiza OfirógBplénymó) erinroOTÍunS li|tedrencteíb eres* 

rizspers.
Valira ennyi ajezpor legjel*ebbje ogy nappalra, mint wttre,

Hlyek «Illat ui«gvU»g6It»tT*n, vegytisztának «• 
telesen Ártalmatlannak talAllatott- Mint piptre-czDik _nel- 
kQ10zhetle:i, ax aioblrnek a leggyOntédebb fehóneytt, itjnken flaeee- 
•et, ezépeéget ét ráuapirt kelcsőnöz. Egy doboz Ara 60 kr., 
nagyobb 1 frt. ____
EW- CBÉBHE POMPADOUR.-^q
Az"Ulatá8tit terén jelentékeny pariéi kitűnőségekkel való Sssxekllt- 

tetéaeim folytán aikernit. a vflighUO te főlótta baUxoe „Crénie 
Pomnattourt“ egén eredeti tieztaeégiban ea erejében-dőallitznom. 
Ex azon szer, raelylyel a hímet ee Pompadour azzzony tarnt 
»U koréig fenn tuitz tartani caodasxépeégét, anélkül, hogy az ertax-
írének ártott tolna; azért nem mulaszthatom el a Uutelt hClgrmig- 

„A azt a iigha'thatősebban ajánlani. E kitűnő ezer jótel felülmúl 
nünden eddigi enemO gyártmányt.„Crime Pompeilonr" este ee retgel alkelmaztatik, árosét le ke­
ret bedörzaőlte; aztán egy kleeé behintem • nJPendrede 6«nUlKjal. 
egy tégely Ara I frt 60 kr.

Kapható a kéesilénélt
MÜLLER JT. L.

illatszer és Dtoszappan gyári raktárában:
Budapest, Koronaherczeg-utcza 2.

i TiiéíeB valamennyi hirneies íííüTsierési és Kereskedő urainál.
Du» választék rendkívül kitűnő fon-, haj- és
ruhalcefékből, fésűk, bivalyszarv, elefántcsont 
és békateknőbőf, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsütőle, — Továbbá 

hölgyeknek különös figyelmébe 
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legifjabb 
hejt ükből berendezett dús választéka raktáromat.

_K5lEdl Mim Uiaisaráruk olcsóbbak mint bárfioL
W* Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Müller J. L.-fcle «Blaha Se rali Pouder»-t kéijünk, 
mely a budapesti országos kiállitáson a legnagyobb kitün- 

I tetősben yészesült. • 4637
■—■MgWB—BB?gg?Tr<C' ■-■JjBU———
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i Raktárok: Bécsi-utcza 7. és Teréz-kőrutJ^\

Amagyai fém- és lámpaáru-gyár részv.-társaság

-ff#-* lffaZírat6sA«r. j I Gym*‘

I Nádur-u. 12. — Zvinyi-u. 6. \ | Budapest, Kőbánya.
•t•••••••••#••••••«•••»

ajánlja a kereekedők és t. ez. közönség szives figyel­
mébe gyártmányait. A gyár az egyedüli magyar 

lámpagyár.
A magyar lámpagyár dúsan felszerelt raktárában 

mindenféle

asztali- és
a legjobb minőségű égőkkel és a legizlésesebb 
kivitelben, rendkívül mérsékelt Jutknyoz gyűri 
Arukon kapható.

Ugyanott kapható a kleAróIaga magyar lAmpa- 
gyűr részére gyártott és csakis nála Árusított

„Király-olaj“
legfinomabb amerikai petróleum.

A „KlrAly-olaj“ mely színtelen, szagtalan 
és rendkívüli tisztasága folytán teljesen veszély­
telen, kitűnő minőségével felülmúl minden eddig 
ismert fajú petróleumot. Kívánatra minden mennyiség 
Ingyen házhoz szállittatik.

A magyar lámpagyár
áruraktárai

BUDAPESTEN,
Bécsi-utcza 7 és Teréz-körnt la szám alatt.

Mlntakünyv és árjegyzék kereskedőknek 
kívánatra bérmentve küldetik. 7404

C/illl: KÖLNI X'IZ PŐRAKTAUA, BEC'ti,
I., KÄRNTNISUU1NG «•

EÍAKÁCSOHVI AJÁSDÉK
Egyedül valódi kölniviz.
Joli, Marin l’arlim alap. 1709-ben logrórihb dosztilator. 

Arak: I ervilctl Irtila 8 kis Uvcggol 1 frt,
1 , .8 nagy • 2 frt,
1 , . 6 • « 4 frt.

KÖLNI VIZ-SZAPPAN
1 doboz 3 darabbal 1 frt. 83,11

ggg Valódi angol legújabb Illatszerek és pompás cassettek. E£8 
SzőLküldés azonnal ntánvőt.'llfl. —

I?

FOGFÁJÁSOK
hérmlly nemUet, egy pillanat alatt éa biztosan eltávolíttatnak az 
Indiai fogkivonat használata által, mely gyors és biztos hatása 
folytón nagy hírnevet vívott ki magának, egyszersmind a leglobD 
fog- As ezájtisztltó ezer. — Egy nagy Üveg I frt, kisebb hO kr 

Kapható TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában
7766

Arany érem Pécs 1888.
KÁRPÁTI MELLSZÖRP

KÖHÖGÉS ELLEN
mell- és tüdőbetegeit részére.
E szörp mell és torokbajoknal, rekedtség, idült hurut, 
inger és szamárköhögés, nehéz lélegzés, tűdővész, továbbá 
általános és gyomorgyengeségnél legjobb sikerrel hasz- 
náltatik. A mellszörp gyermekeknek is adható. Egy nagy 

üveg 80 kr., egy kis üveg 50 kr.

Kárpáti meiitea
egy nagy doboz ára 40 kr., egy kis doboz 20 kr., szin­
tén kitűnő sikerrel használtatik a fentebb felsorolt beteg­
ségeknél. Valódi minőségben kapható a készítő Molnár 

Lipót gyógyszerésznél Kassán. 8371
Budapesten TÖRÖK JÓZSEF király-nteza 12.
Aridon : Hing Lajos, Debreczen: dr. Rotsehnek V. Emil 
Szegeden: Baresay Károly, Pécs : Sipőcz István cyógysz[

sm—aaaaMBBMa—a———i■——z ^

lcirály-utczá 12. szBudajiesten

15 kiállításon mindig » legelső dijakkal kitüntetve, utoljára Londonban 1883-ban két nagy arany­
éremmel as olaj minősége és készítés módja tüntettetett ki.

MÖLLER PÉTER
Legtisztább orvosi-csukamáj-elaja
minden kellemetlen Is és szagtól ment, könnyen emészthető és az első orvosi szaktekintélyektől, 
különösen gyermekek részére, görvély, gyengeség, tüdő és mollbántalmak stb. ellen legmelegeb­
ben ajánltatlk. Egy üveg ára 1 frt, 6 üveg bérmentve küldetik meg. Israételadók kedvezményben részesülnek. A monarchia 

minden gyógyszertárában és gyógyáru kereskedésében kapható és nagyban az ausztria-magyarországi főraktárban:
GEHE RÓBERT-nél, Bócs, III. kerület, Heumarkt 7. szám.
Budapesti raktárak: TÖRÖK JÓZSEF gyógygiertáráhan, klrály-utoea 12. ee. Sohwanmayer gyógyszerész 

urnái Andrássy-ut, Thallmayer <• Seits droguista és Plllloh Ferencinél. 8085

íVÁMB, S. Ä, ALLEN’S
világhírű

HAJ RESTORER

%
Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színéi 

es itjúkori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fej korpái 
eltávolítja és ennek dj erőt s frisseséget kölcsönöz.

"MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT 
így nyilatkoztak sokan kik megkísértették midőn az ősz haj lassankén 
visszanyerte eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Mdme. B. A. ALLEN’S Haj Restorer egy üvegjének használata után.
» Ez nem hajfestö” nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
változtatja át izembetünöleg a haj színét hanem lassankint adja vissza az 
eredeti ifjúkori szint.
Oyir él azétküldéii főraktár Londonban. 114 & 116 Southampton Bow.

ügy üveg tlra 3 frt SO In*. 6809
.tlagyarorsságl főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyégynn 
Klceihenl eladás LTJEFF M.-nól váozl-utosa 28. az 
I..UEFF SÁNDOR váozl-utosa 22. Nemzeti szállodában,

A PALLAS irodalmi és nyom 
dai részvénytársaság könyv- 

kiadóhivatalában kapható.

OROSZ REGÉNY'.

Irta: Gr. TOLSTOI LEON.
FORDÍTOTTA

E. TRUXHUGÖné.
lét kötet ára főzve 3 frt 60 kr.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönd bat 
folytán ezen legöregebb 4« leg­
ismertebb rerdelétlIntézet ahol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pi. 
tolulva értékoslttetnek. legmel> 

gebbon ajánlható.
Dr. LEITNER

46 év óta fennálló, 
minden eegélyezköziikkel ellátott 

rendelő helyiségében, 
Ihirlaperten, d iln-iiteza IS. *t. 
titkos betegeégek, tehotet- 
leneég, ónlertöiés, fehérfolyái 
levéUles Is biztosan gyógvittatnak. 
Rendeleai órak: reggel 6—Mg. 
d.n, 1—6-ig, este7—104g. 7ui6

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten kaphatók
a következő könyvek és nyomtatványok

közigaz«;, hatóságok számára.

WM—* I fomi GHHÄIZS-BÖR
Vérssegénység és annak okozatai, u. m. sápkór, migraine, idegbajok, ideges gyomorfájás, görvólykór 

stb. ellen az általam feltalált és gyártott tokaji china vas-bor jó eredménynyel alkalmazható

gyenge gyermekek és nek
erősbitésérc kitűnő praeservativum. — A Nm. m. k. belügyminiszt. 1882. évi 63612. sz. rendoleto értelmében ezen készítményem gyógyszertárakban a fennálló szabályzat értelmében 
tartható és kiszolgáltatható, mely körülményt van szerencsém a t. orvosi és gyógyszerészi kar szives figyelmébe ajánlani. A t. orvosi kart bátorkodom még külön arra figyelmez­
tetni, ho1^- készítményem jó hírneve számtalan utánzat által rongáltatik, minélfogva rendelésnél kérem egyenesen az általam gyártott s nevemmel ellátott készítményt felírni. — 

Tisztelettel Kriegner György, gyógyszeré»» a magyar koronához Bndapezt, Kalvln-tér. Egy nagy ü'-eg ára 3 frt, kicsié 1 frt 60._________________ 8248

DÁT T AQ irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó-
railMÚ hivatalában (Bpest, kecskeméti-utcza 6.) megjelent:

NÉPSZERŰ CSILLAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAMM ÁRION CAMILLE.

Fordította

H01TSY PÁL.
860 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 

II. kötet. — Fttive 9 frt. Dleskötéebe* 12 frt.

Kapható a PALLAS könyvkiadóhiva 
toliban Budapesten, valamint minden 

hazai kBnyvkereskedéeben.

MAGYAR LEXIKON
ai Ftyetemes ismeretei eacyüopsiiája.

16 kötet növeg éi 1 kötet (160) kép- 
melléklet,

éra JU.ce 48 frt, kOtv* 64 (Vt

Épen most jelent meg!
A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában 

s ugyanott, valamint minden hazai könyvkereskedésben kapható:

Ä VÁROSI KEGYURASÁG
MAGYARORSZÁGON.

IRTA

3DE- TI2v£03íT ÁKOS.

Ára 1 frt 60 kr.

A LSirÖlB KS6YŰ1I

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható:
Ssójegyzók és nyelvtani megjegyzések 
franczia akad. és a legjelesebb szótárttá ]t 
után, — 8 kötőt, filzvo 10 frt, kötre 12 frt.

TZÖZSÉGI KÖZIGAZGATÁSI KÉZIí.nNYV. Cmutató a 
községi közigazgatás minden ágában, irta Dobosi 

István. Negyedik bővített kiadás. (A belügyminisztérium 
által 1994/86. ein. sz. alatt hivatalosan ajánlva. Ára 8 frt.

A MAGYAR ÁLLAM KÖZIGAZGATÁSI JOGA. Kézi- 
könyv joghallgatók és szigorlók számára. Irta Dr 

Cslky Kálmán egyetemi m. tanár. L A m. állam közig 
szervezete.................................................................... Ára 2 frt

jVfYILVÁNTARTÁSl UTASITÁS a hadsereg és tengeré- 
szék számára. Hivatalos kiadás. 1. rész. Legénység.

Ára 45 kr.

MYÍLVÁNTARTÁR1 NYOMTATVÁNYOK közig, hatósá- 
■L' gok számára. Eg .--ogy iv. 2. kr. és pedig:

9. minta. Nyilvántartási jegyzőkönyv (utasítás 20. §. 
199. lap.)

10. « Névlnjstrom ebhez (20. §. 202. lap).
14. a Jelentkezési könyv (utasítás 22. §. 209. lap
15. « Névlnjstrom ehhez (ut&sitás 22. §. 212. lap1-
16. « Nyilvántartási jegyzék (utasítás 22. §.

213. lap).
20. « Tartózkodási változási kimutatás havon-

kint (utasítás 24. §. 217. lap)
30. « Mouctutalvány (sága a közös hds. sz.)

« « (fehér a honvédség sz.)
« u (kék a tengerészet sz.)

31. « Igazoló-jegy.
42. u Elöjegyzökonyv a szokevénjek gyanánt

fogyatékba vett szoniólyokrol.

í ATÉPFŐLKELÉSI TÖRVÉNY ÉS MIN. UTASÍTÁS a m. 
korona országai részere.... .. . .. Ára 25 kr.

A PALLAS irodalmi ós nyomdai részvénytársaság kiadásában 
Budapesten megjelentek ós minden könyvkereskedőnél kaphatók

az 1889-ik évre szóló következő

IRTA

3DH. TIDvdlODT ASOSL
Ára 40 lerajezdr.

PALLAS NAGY KÉPES NAPTÁRA. IV. évf. Szerkesztette
Benedek Elek. Gazdag szépirodalmi tartalommal, több mint 100 képpel 

és teljes tiszti czimtárral............................ .................................... Ára 1. Irt.

MÉPFÖLKELÉAl NYOMTATVÁNYOK közigazgatási ha- 
I á-i lóságok részére. Kgy-egy iv 2 kr. és pedig:

2. A. minta. NépiéIkoléai lajstrom (utasítás 13. §.) 
kiképzettek sz.

2. B. « Népfölkelési lajstrom (utasítás 13. g.)
ki nem képzettek sz.

ík A. « Népfölkelési összeíró lajstrom (utasí­
tás li. §.) kiképzettek sz.

3. B. « Nflpfiilkelési összeíró lajstrom (utasi-
.. tá.s 14. §.) ki nem képzettek sz.

4. minta. Összetcs kimutatás a népfölkelésre köte-
lvzvtlekről (utasítás 34., 84. §.)

7. « Értesítő a uépf. kötelez, egyénekkel elő­
fordult változásokról (utasítás 39. §.)

10. « ídeigl. fölmenteuduk névjegyzéke utasi-
táa 104. §.)

13. « Igazolvány (utasítás 127. §.)
9. « Mentesítő igazolvány (utasítás 101.

OZABÁLYREX DELET a hadser g és honvédség löszük- 
^ ségletének fedezése iránt. Hivatalos kiadás. Ára 50 kr

KÖZIGAZGATÁSI NEMZETI KALENDÁRIOM. Ma­
gyarország legteljesebb tiszti czimtáraval és a hivatali és irodai gya­

korlatban folyton szükségelt közhasznú tudnivalókkal. Törvényhatóságok, 
állami hivatalok, körjegyzői és ügyyédi irodák számára nélkülözhetlen, foly­
ton .igénybe vett czimtár, a minőt irodalmunk többet, a hivatalos tiszti 
czimtárt sem véve ki, nem bir fölmutatni. IX. évf. Ára 80 kr, kötve 1 írt.

AZ OBSITOS# Jókedvű kalendáriom a magyar nép számára raeg- 
cselekedte egy rokkant huszár. Szertelen sok képpel. Ára 30 kr.

A MAGYAR EMBER NAPTÁRA 1889-zik esztendőre. Szép
történetekkel és képekkel a magyar nép számára. Szerkeszti Kurucz 

Péter. II. évfolyam ....................................................................... Ára 30 kr.

az 1886. évi XXL, XXII.. 
XXIll. törvényhatósági és fegyelmi törvényezikkek 

életbeléptetéséről (37621., 38934,38506., 37690.) Ára 30 kt.

ßELÜGYM. RENDELETEK

ERI Ö-TÖrt VÉNY (1879:38. t.-cz.) magyarázatokkal, iro­
mány-példákkal és a min. rendeletelek felsorolásával.

Ára 80 kr.

"DÉLYEGILLETÉK1 TuRV. ÉS SZABÁLYOK illetéki dij-
LJ jegyzékkel, késed, kamattáblákkal, % illetéki díjtáb­
lákkal és a p. ti. közig, bíróság döntvényeivel. Az 1887 :45. 
t.-cz. szerint átdolgozott uj kiadiis.................. Ára 2 frt.

SB

ÜGYVÉDI ZSEBNAPTÁR (JOGÁSZ NAPTÁR). Számos az 
ügyvédi praxisban folyton szükségelt tudnivalóval és teljes igazság­

ügyi czimtárral. XVI. évfolyam. Szerkesztette Szántó József. Ára díszes 
vászonkötésben............................................................................... 1 Irt 20 kr.

KÖZHASZNÚ ZSEBNAPTÁR mindenki számára. A közélet­
ben folyton szükséges nagyszámú hasznos tudnivalókkal, a föld álla­

mainak statisíikájával és jegyzék-naplóval az év minden napjára. VIII. év­
folyam............................................. Ara díszes vászonkötési eit 1 frt 20 kr

u-NAPTÁR jegyzék-naplóval íc sok tudnivalóval (bélyeg-
tábla, budapesti bérkocsi-dijak, sorsjegylmzósok, kamat-táblák, idegen 

pénzek stb.) VII. évfolyam .......... .................. Ára aranymetszéssel 24 kr.

mÁRCZA-
JL tábla, budi

Sfj§Bjptik ^ ktRd^ulajdoqos: Pállas irodalmi és nyomdai részvénytáraság .körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6, szám.

A bud ii/ esti <•» l'éesi kiitumikiirluitiikbaii, valamint Hámot | 
I katunmetredneinyert biitnpusztulni folytnn, ezen orvottudur leg- j 

_______ nndeyehhen njinil/iilío

Titkos betegségeket,1
ling/yc»ölolyanokul, »ebeket, eyi-liilU iitdkövetkesiné1 
r.ynít eigyengült férilcröt, magömléeeket, tinfertöste- 
tón nlAbujall, uöknul feliérfolyAHt » t. oihIi .'-.ü uoIm.I ét bir- 
I lely ti őt bajokat, a Icgin-kavsubb börbeteg-eégeket, valamint ilju- 
I in bili: ik kövotkczleicn bi llióit Illeg- és ennek utAkövotkuzmeny^l ■'
./ignriuczibulokut gyógyít 15 évi katouaorvoel tapasztalat 

»lan a legújabb gyégymdil szerint alaposan éi biztos sikerrel

Dr. KAJDAC8V
volt ca. klr. ezretlorvos.

Lakás: Budapest, V.. Vácft-körut 4. sz. I. em. 
r. bejárat a lépcsőnél.
r 1 Rendel délelőtt */1ln—t óráig, esto7—8 óráig: nfiknek u. m. férfiaknak 

külön be- és kijárat — külfin váróterem - niiszott levelekre azonnal 
válaBZollatik és gyógyszerekért ie gondoskodva lesz.

SZERI 
BUDAPEST, ívj

KÉZIRATOIi 
CSAK BSRMBNT|

El
Vidékre postát 

; • •"!
Bty felem . ••
fchlfllMrei 3
ffraoczifi-t Uia»z%|
orsta-’okba. Svi 
-.limint amaz 
%r. rződésboz tirtd

ezam órai

1SS8

A
A ker( 

végre az 
vényhozásl 
fogja teví 
emberies

Az ellei 
azt felállitj 
kívánja a 
szervezhet 
társadalmi! 
rező inléj 
hiú kísérli 
melési fc 
ható, de 
melési for! 
mesebb táj 
keznének. 
sal a mm 
val létrehf 
piacz hullj 
másik áru)

Az eml 
kát tisztilí 
nyíre csal 
Marx hin 
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